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1. DC Input 1. Ingresso CC 1. Eicodog DC

2. Pump electric cable entrance 2. Ingresso cavo elettrico della pompa 2. Elood0og nAektpikol kaAwdiou avtAiag

3. Operation panel 3. Pannello operativo 3. Mivakog Aettoupyiog

4. Water level sensor cable entrance 4. Ingresso del cavo del sensore di livello 4. Eicoboc kaAwdiov atoOntipa otdOung vepol
dell’acqua

1. Bxog, 3a NOCTOSAHEH TOK 1. Intrare DC 1. DC ulaz

2. Bxopg, 3a enektpuyeckus kaben Ha nomnara 2. Intrare cablu electric pompa 2. Ulaz elektri¢nog kabla pumpe
3. OnepaTuBeH NaHen 3. Panou de operare 3. Operacijska ploca

4. Bxog, 3a Kaben Ha ceH30pa 3a HMBOTO Ha Bogata 4. Intrare cablu senzor nivel apa 4. Ulaz kabela senzora razine vode

1. Wejscie DC

2. Wejscie kabla elektrycznego pompy
3. Panel operacyjny

4. Wejscie kabla czujnika poziomu wody
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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit,
physical injury and/or damage to property. Store the manual in a safe place for future reference.

APPLICATION ON 12V-110V DC PUMPS
Solar panel selection

Solar panel connection instructions

The solar panel can be divided into monocrystalline silicon solar cell, polycrystalline silicon solar cell and thin film photocell. The monocrystalline type is the
most efficient, but its price is higher; the thin film photocell is the cheapest. Normally, the power of the solar cell is 150W per square meter. The open circuit
voltage (Voc) indicated on the solar cell corresponds to the maximum electromotive force before operation. The voltage will decrease during operation,
this voltage is called the operating voltage (Vmp). The usual open circuit voltage is 21V, 36V, 44V etc, it changes according to the change of surface and
temperature, the lower the temperature, the higher the voltage. Another important indicator is the power. It is proportional to the surface area of the
panel. You need some solar cell to be connected in series if the voltage is not enough. The total voltage is equal to the addition of the voltage of each panel.
The operating voltage of the solar cell should be selected according to the operating voltage of the controller, and then the open circuit voltage of the solar
panel should be confirmed. Then the solar power should be selected according to the pump power after the voltage is confirmed. The power of the solar water
pump is the input power and the output efficiency of the solar collector is usually below 70%. In order to ensure the rated working time of 4 hours per day,
the power of the solar collector is equal to the input power multiplied by 1.5, which is the minimum power. If the power of the solar collector is less than this
value, the pump cannot achieve its rated flow and level, even if it continues to operate normally. Using more collectors for the pump is preferable, if conditions
permit, because it allows the pump to run longer and reach its rated flow and level.

SOLAR PANEL PARAMETER Control box
parameter
Control 375W 400 W 450 W 545 W
box MODEL - - - -
type Working| Open [Working| Open |Working| Open |Working| Open Best Open
Voltage | Voltage [ Voltage | Voltage | Voltage | Voltage | Voltage | Voltage | Working |Voltage
Vol
3420V | 41.50v | 386V 46.4v 41v 49V 41BOV | 49.75v oltage
100W-12V 1pcs 30v-48V <45V
200W-18V 1 pcs 30v-48V <45V
120W-24V
27333233 1pcs 1pcs 1pcs 1 pcs 30v4sy | <60V
210W-36V
280W-24V Fvo
300W-24V 1pcs 1pcs 1 pcs 1pcs 30v-48V <60V Tips:
DC Type [400W-48v i i i i i i i i sov-90v | <110V R . q n
yp Ml 2 pcs in series 2 pcs in series 2 pcs in series 2 pcs in series When it is a series connection, the voltage is added, but the
5 2 pcs in series 2 pcs in series 2 pcs in series 2 pcs in series 60V-90V <110V . .
SSOW-48V P i P P current does not change. When it is a parallel connection,
600W-48V 2 pcsin series 2 pcs in series 2 pcsin series 2 pcs in series 60V-90V <110V ) )
—— —— —— —— the voltage remains unchanged, but the current is added.
B600W-72V 3 pcs in series 3 pcs in series 3 pcs in series 3 pcs in series 90V-120v | <170V
750W-72V 3 pcs in series 3 pcs in series 3 pcs in series 3 pcs in series 90V-120V | <170V Before switching on, you should use an instrument to
900W-72v 3pesinseries | 3 pesin series 3pcsinseries | 3 pesinseries | 90v-120v | <t70v detect the open circuit voltage of the solar panels for series
750W-96V 3 pcs in series 3 pcs in series 3 pes in series 3 pcsinseries | 110V-150V | <180V or parallel connection. The open circuit voltage of the solar
1100W-110V i i i i i i i i 110V-150V | <220V q .
4 pcs in series 4 pcs in series 4 pcs in series 3 pcs in series < array must be less than the maximum input voltage of the
total 5 pcs, i i i i i i s .. . .
12000110V |5 pesin ser%sland Apesinseries | 4pcsinseries | 4pesinseries | o ooy | <oy instrument, otherwise irreversible damage will occur.
in 2 parallels
TECHNICAL DATA
Pump power 210 W, 0.28 Hp * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
Type surface pump safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features
VOItage 24V and may not be included in the product you just acquired.
Maximum Manometric m 25

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection
Water supply 2 m3/h or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

Suction 3m
* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided

Application Tanks equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the

| ” importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
Outlet 1 equipment.
Total panel power 450 W
Panel dimensions 190,9x113,4x3,5cm
Panel weight 24 kg

Panel, cable set black/red 10m, connection
accessories

Includes

-
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Connect the pump and panels to the control box according to the wiring diagram below. Connect the pump to the control panel making sure they do not touch
each other. Then testing the system, if the wiring is incorrect, the pump will operate upside down. In this case and you will only need to change two wires for

it to work properly.

When connecting to the battery, make sure the polarity is correct, plus to plus, minus to minus. Battery, panel and load, either in written or pictorial form. The
solar photovoltaic input of the pump controller is connected to the load terminals of the pump controller. As a safety margin, we recommend that the load
controller be capable of providing at least 1.5 times the pump requirements. The method of selection is indicated above.

Caution! When connecting a battery be very careful not to reverse or short circuit the terminals. Remove all metal wrist bands or watches before starting. Solar
PV panels when connected together can also produce a lot of energy, so be careful. A dark fabric to shade the panels is a good precaution to reduce energy

production.

INTERNAL WIRING DIAGRAM

LV controller (easy type)

Red Black
P+ P-

SOLAR PANEL

Black Blue Brown White Red Black Yellow
w v u TL TH

COM WEL

(12V/18V DC Vol.<45V) (72V DC Vol.<170V)
(24V DC Vol.<60V) (96V DC Vol.<180V)
(36V DC Vol.<60V) (110V DC Vol.<220V)
(48V DC Vol.<110V)

WORKING ENVIRONMENT AND ELECTRICAL PROPERTY

Tip 1: Maintain correct polarity, otherwise it will not work.

Tip 2: Before you start wiring, the control box switch must be in the OFF position.

Controller and pump matching method
Max. Input Max. Open MPPT Voltage Workin,
Controller Model |Adaptable pump P P 8 g
current (A) voltage range (V) temperature (°C)
HD-12 Rated 12V 12 <45 18-35 -15-60
HD-18 Rated 18V 12 <45 18-35 -15-60
HD-24 Rated 24 V Pump 12 <60 30-48 -15-60
HD-36 Rated 36 V Pump 12 <60 30-48 -15-60
HD-48 Rated 48 V Pump 12 <110 60-90 -15-60
HD-72 Rated 72 V Pump 12 <170 90-120 -15-60
HD-96 Rated 96 V Pump 12 <180 96-120 -15-60
HD-110 | Rated 110V Pump 12 <220 110-150 -15-60
* The controller will burn out if the open circuit voltage is higher than the
factory setting.
WARNING
¢ The controller must match the recommended solar pumps. CABLE
¢ Do not use the controller for other pumps. POWER (W) 2 25 4
200W-18V,100W-12V 30 40
e For perfect performance and long term operation, the controller must 300W-24V, 210W-36V, 120W-24V 30 50 100
be protected from knocks, shaking, sunshine, salt, oil, etc. Due to power 100W48Y, 600WABY, 750W-48V 30 50 100
loss from the cable, try to use the shorter cable. While using a longer
750W-72V 70 100 150
cable, the cable connecting the controller and the solar panels should be
. 1100W-72V 100 150
over 4 mm? (do not use single-stranded cable). If the cable between the
R 750W-96V,1100W-110V 150 200
controller and the pump is within 30 m, the cable must be at least 2 mm?.
Above 30 m, the cable must be at least 4 mm?2. 1300W-110V,1500W-110V 150 200
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OPERATION PANEL

(easy type) (inside type)

LED Indicator light

e Power (GREEN): when the engine is running, the indicator light is steady on. When the internal combustion engine is in standby mode, the indicator light
flashes.
¢ Malfunction (RED): Steady light in speed display mode, otherwise off.

Key operation

@ ON/OFF

Test performance

o Before testing the pump, the control box switch must be in the off position. The pump shall be under water at all times and shall have been primed for at least
15 minutes. Water is a lubricant for the pumprand if not properly “primed” beforehand, the bearings will not be adequately lubricated. Do not attempt to
test the pump even for a moment without it being submerged, as permanent damage will result. You will need a large container so the pump will not pump
it in seconds. This container should be used to raise and lower the pump. Never use the power cord for this use.

e Attach a sturdy stainless steel rope or cable to the top of the pump using the mounting hole. Make sure the rope or cable is longer than the depth at which
you want to install the pump. Use it to raise and lower the/pump. NEVER use the power cord for this use.

CAUTION

¢ Keep the pump under water at all times during operation. Be careful with the wiring.

¢ Remove the pump if not used for a long period of time and wipe the screw and body. Wipe with vegetable oil.

¢ Make sure the pump has a sufficient amount of water around it when pumping..Do not operate without water.

Place the photovoltaic panels in a location with high sunshine facing true north (southern hemisphere) or true south (northern hemisphere). If the angle of
the panel is fixed, then it would be good to have an angle equal to your latitude.

¢ Do not leave the pump out of water, even momentarily.

¢ Do not use the pump in dirty water.

¢ Do not disassemble the pump and the control box.

Operation mode

Activation for starting
Whenever connected to electricity, the default system start-up and pump starts immediately without testing the water tank (no shutdown conditions).

Start button
In off mode, press the button . to turn the pump on without checking the water tank (without off conditions).

Lack of water for starting
If the system starts and the pump stops running and the water shortage switch is closed, the pump will start immediately. (The TL signal terminal of the central
control panel is connected to the COM terminal).

Stopping the pump

Float switch operation

In operating mode, when the full water switch is closed, the pump stops immediately. (The TH signal terminal of the central control panel is connected to the
COM terminal and FULL is lit).

In operation mode, when the low water switch is closed, the pump stops immediately (the WEL signal terminal of the central control board is connected to the
COM terminal and P48 is lit).

Dry pumping shutdown
If the water pump runs continuously for a period of time and the power is less than the set power at the current speed and continues for 20 seconds, the pump
will stop immediately and report error P48. After 10 minutes, the fault is cleared.

Stop button
In operating mode, press the button . to turn off the pump.

-
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Pump operation

Each time the pump starts, it recognizes the DC (battery) and PV (solar) power mode for 10 seconds and then switches to the corresponding mode. The setting
speed is invalid during the recognition process.

DC mode (battery)

In DC (battery) mode, the pump speed is adjustable, with a range of 1000-4000 RPM. The default setting speed is 4000 RPM. With the pump running, the DC
(battery) supply voltage will continue to decrease to prevent over-discharge.

When the voltage is lower than the corresponding electrical protection voltage, the pump will stop running.

PV operation
In PV mode, the pump setting speed is similar to DC mode and the maximum speed is 4000 RPM. The pump operating speed is also determined by the current
solar power.

Maximum power point monitoring

When the sunlight is amplified, the output power of the solar panel increases, the speed of the pump increases and vice versa.

In PV mode, the MPPT indicator flashes. If it flashes faster, it indicates that the current operating point is closer to the maximum operating point. If the
frequency flashes slower or not, it indicates that the maximum power point is being monitored.

When the solar power is not sufficient, the pump speed will continue to decrease. When the speed drops to 600 rpm, the pump stops and reports P46 errors
after 3 seconds.

When the solar power is too insufficient to maintain the current starting or running system, the output voltage of the solar panels will decrease rapidly.
When the minimum voltage drops to the lowest system voltage and lasts for 10s, it will report a “PL” error. Try successively 5 times to restart. If “PL” error still
appears, wait in this state for 30 minutes and then try to restart.

Reverse connection protection

If the positive and negative connection of the power supply are reversed, the controller will continue to alarm.

Dry run protection

This function refers to the pump pumping water from awell. The system can automatically detect the arid condition and thus the pump will automatically stop
running on the specified schedule.

Dry run protection is effective in all modes of operation, mahual mode; float switch model and solar mode. The pump will standby for 30 minutes to restart
operation. It will start detecting again whether there is water or not and.if there is no water, it will stop working automatically. If there is water, it continues to
operate, this cycle repeats.

SERVICE & MAINTENANCE

After 3000 hours of operation, the damaged components should be replaced (such as the bearing, the sealing ring, the mechanical seal), otherwise much more
serious damage can occur.
If the pump is not used for a long period of time, clean it and place it in a dry and well-ventilated-areato keep itiin good working condition.

-
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FAULT INFORMATION AND TROUBLESHOOTING METHOD

Flicker
Times

Fault
Code

Fault Description

Reason/Solution

Recovery Procedure

PO

Hardware over current

Engine model does not match, select corresponding pumps.
Three-phase UVW short circuit, rewiring to ensure normal
UVW installation.

The error code clears 30s after it appears and the boot is
restored. Try 5 times.

P51

High voltage protection

The input voltage is too low, distribute the power according to
the electrical characteristics.

PL

Low-voltage protection

Theinput voltage is too low, refer to the electrical specifications
of the corresponding model for smooth power distribution.
The choice of solar panel is incorrect, refer to the
recommended choice.

After the voltage returns to normal level, the delay is
30s to clear the error code and then the startup will be
performed.

P43

Phase protection

UVW three-phase open circuit, reconnect the wiring to ensure
a reliable connection.

Wait 30s after the first 5 errors to clear the error code and
resume booting. After that, each time an error occurs,
there is a 30 minute delay to clear the error code and
resume booting.

P60

High temperature
protection

The temperature of the MCU controller exceeds 90°C.

Automatic cleaning when the temperature is normal.

Pa4

Blocking protection

The water pump bearing is stuck, clean the bearing.
Match motor model, select a corresponding water pump.

P45

Motor out of step
protection

The extension cable of the water pump is too long, shorten
the extension cable.

Motor model mismatch, select the corresponding water
pump.

P47

Over speed protection

The extension cable of the water pump is too long, shorten
the extension cable.

Motor model mismatch, select the corresponding water
pump.

After the first 5 error occurrences, there is a delay of 30s
to clear the error code and resume starting. After each
subsequent fault, a 30s delay clears the error code and
restores startup.

P48

Dry pumping protection

The pump airthas not been emptied, turn off the power, wait
30 seconds for the powerto come back on and start the pump.
No water in the tank, check the water supply and restart.

After the first 3 error occurrences there is a 60s delay
to clear the error code and resume starting. After each
subsequent fault, the error code is cleared with a 10
minute delay and startup is restored.

10

P46

Low power protection

The motor model does not match, select the corresponding
pumps.

The extension cable of the pump is too long, shorten the
extension cable.

The power is too low, increase the power supply.

The pump bearing is stuck, clean the bearings:

After the first 5 error occurrences there is a 30s delay for
the error code to clear and resume starting. After each
subsequent fault, the error code will be cleared with a 10
minute delay and starting will be restored.

11

P48

Weil water shortage
protection

No water in the tank, check the water supply and restart.

Wait 60s after the first error to clear the error code and
resume starting. After each subsequent fault, the error
code will clear after a 10 minute delay and then restart.

12

FULL

Water tower full
water protection

The water tank is full of water, wait for the water tank float
marker to go out and restart.

Wait60s after the first error to clear the error code and
resume starting. After each subsequent fault, the error
code will clearafter a 10 minute delay and then restart.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

®

APPLICAZIONE SU POMPE 12V-110V DC

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita, lesioni fisiche e/o danni alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Selezione del pannello solare

Istruzioni per il collegamento del pannello solare

Il pannello solare puo essere suddiviso in cella solare in silicio monocristallino, cella solare in silicio policristallino e fotocellula a film sottile. Il tipo
monocristallino e il piu efficiente, ma il suo prezzo é piu alto; la fotocellula a film sottile & la piu economica. Normalmente, la potenza della cella solare & di
150 W per metro quadro. La tensione a circuito aperto (Voc) indicata sulla cella solare corrisponde alla massima forza elettromotrice prima del
funzionamento. La tensione diminuira durante il funzionamento, equesta tensione & chiamata tensione di esercizio (Vmp). La tensione a circuito aperto e
normalmente di 21V, 36V, 44V ecc. e cambia in base al cambiamento della superficie e della temperatura: piu bassa e la temperatura, piu alta e la
tensione. Un altro indicatore importante & la potenza. E proporzionale alla superficie del pannello. Se la tensione non é sufficiente, & necessario collegare in
serie alcune celle solari. La tensione totale e pari alla somma delle tensioni di ciascun pannello. La tensione di esercizio della cella solare deve essere
selezionata in base alla tensione di esercizio del regolatore, quindi si deve confermare la tensione a circuito aperto del pannello solare. Dopo la conferma
della tensione, la potenza solare deve essere selezionata in base alla potenza della pompa. La potenza della pompa dell'acqua solare ¢ la potenza di ingresso
e |'efficienza di uscita del collettore solare & solitamente inferiore al 70%. Per garantire il tempo di funzionamento nominale di 4 ore al giorno, la potenza del
collettore solare ¢ pari alla potenza di ingresso moltiplicata per 1,5, che & la potenza minima. Se la potenza del collettore solare & inferiore a questo valore, la
pompa non puo raggiungere la portata e il_livello nominale, anche se continua a funzionare normalmente. L'utilizzo di piu collettori per la pompa &
preferibile, se le condizioni lo permettono,perché consente alla pompa di funzionare piu a lungo e di raggiungere la portata e il livello nominali.

PARAMETRO DEL PANNELLO SOLARE Parametri
centralina
Tipo di 375 W 400 W 450 W 545 W di controllo
scatola MODELLO - N 3 )
di Tensione | Tensione | Tensione | Tensione | Tensione | Tensione | Tensione | Tensione | Tensione |Tensione
ontrollo dilavoro | aperta |dilavoro | aperta dilavoro | aperta dilavoro | aperta dilavoro |aperta
ottimale
34.20v 41.50v 386V 46.4v 41V 49v 41.B0vV 49.75V
100W-12V 1 pezzo 30v-48v <45V
200W-18V 1 pezzo 30v-48v <45V
o Suggerimenti
180W-24V B
zww-;v 1 pezzo 1 pezzo 1 pezzo 1 pezzo 3ov4ev | <sov B8
210W-36V . . . . .
PP Quando si tratta di un collegamento in serie, la tensione
300W-24V 1 pezzo 1 pezzo 1 pezzo 1 pezzo 30v-48v <60V . ) . .
viene aggiunta, ma la corrente non cambia. Quando si
Tipo CC [400W-48V 2 pzin serie 2 pzin serie 2 pzin serie 2 pzin serie 60V-80V <1ev . . A q
500W-48V — — — — tratta di un collegamento in parallelo, la tensione rimane
S50W-48V 2 pzin serie 2 pzin serie 2 pzin serie 2 pzin serie 60V-90V <11ov ) iat ) iunt | . Pri
600W-48V 2 pzin serie 2 pzin serie 2 pzin serie 2 pzin serie 80V-90V <110V IMETENE], (R WEE CCOE S e
i . X ) "
soow.72v 3pz in serie | 3pz in serie | 3pz in serie | 3pz in serie | sov-120v | <170v dell'accensione, & necessario utilizzare uno strumento per
750W-72v 3 pz in serie 3 pz in serie 3 pz in serie 3 pz in serie | sov-120v | <170v rilevare la tensione a circuito aperto dei pannelli solari per il
900W-72V 3 pzin serie 3 pz in serie 3 pz in serie 3 pz.in serie S0V-120V | <170V collegamento in serie o in parallelo. La tensione a circuito
750W-96V i i i i i i i i 110V-150V 180V . .
3 pzin serie 3 pzin serie 3 pzin serie 3 pzin serie = aperto del campo solare deve essere inferiore alla
1100W-110V 4 pzin serie 4 pz in serie 4 pz in serie 3 pzin serie 110v-150v | <220V . . - q o
totale 5 pezz tensione massima di ingresso dello strumento, altrimenti si
T200W-=110V 3inseriee ! 4 pzin serie 4 pzin serie 3 pzin serie 110v-150V | <220V verificheranno danni irreversibili.
2 in parallelo
DATI TECNICI

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle

Potenza della pompa 210 W, 0,28 Hp

Dimensioni del pannello

190,9x113,4x3,5cm

Peso del pannello

24 kg

Include

Pannello, set di cavi nero/rosso 10 m,

accessori di collegamento

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

Tipo pompa di superficie prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
X avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
Tensione 24V caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
Manometrica massima m 25 * Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli
Approvvigionamento idrico 2 m3/h interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni
speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal
Aspirazione 3m produttore.
Applicazione Serbatoi * Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'uso del prodotto con
. " apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o
Uscita 1 morte. |l produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
Potenza totale del pannello | 450 W apearecclatieinenlconforn]
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Collegare la pompa e i pannelli alla centralina di controllo secondo lo schema di cablaggio riportato di seguito. Collegare la pompa al pannello di controllo
assicurandosi che non si tocchino. Quindi testare il sistema: se il cablaggio non é corretto, la pompa funzionera al contrario. In questo caso, sara sufficiente

cambiare due fili perché il sistema funzioni correttamente.

Quando si effettua il collegamento alla batteria, accertarsi che la polarita sia corretta, pit su piu, meno su meno. Batteria, pannello e carico, in forma scritta

o illustrata. L'ingresso solare fotovoltaico del regolatore di pompa & collegato ai terminali di carico del regolatore di pompa. Come margine di sicurezza, si

raccomanda che il regolatore di carico sia in grado di fornire almeno 1,5 volte il fabbisogno della pompa. Il metodo di selezione & indicato sopra.

Attenzione! Quando si collega una batteria, fare molta attenzione a non invertire o cortocircuitare i terminali. Rimuovere tutti i braccialetti o gli orologi

metallici prima di iniziare. Anche i pannelli solari fotovoltaici, se collegati tra loro, possono produrre molta energia, quindi fate attenzione. Un tessuto scuro

per ombreggiare i pannelli & una buona precauzione per ridurre la produzione di energia.

SCHEMA DI CABLAGGIO INTERNO

Controllore LV (tipo semplice)

[Reﬂ Black Black Blue Brown White Red  Black Yellow
+ P- w v u TL TH COM WEL

+ [ +] |- (12v/18V DC Vol.<45V) (72V DC Vol.<170V)
(24Vv DC Vol.<60V) (96V DC Vol.<180V)
(36V DC Vol.<60V) (110V DC Vol.<220V)
(48V DC Vol.<110V)

[E]]

PANNELLO SOLARE

AMBIENTE DI LAVORO E PROPRIETA ELETTRICA

Suggerimento 1: Mantenere la corretta polarita, altrimenti non funzionera.

Suggerimento 2: prima di iniziare il cablaggio, I'interruttore della centralina deve

essere in posizione OFF.

Controllore e metodo di abbinamento della pompa

Modello Pompaa Max. Corrente | Max. Tensione | Tensione MPPT Lavoro

di controller dattabile diingresso (A) | aperta gamma (V) temperatura (°C)
HD-12 | Neminale12V 12 <45 18-35 -15-60
HD-18  |Nominale18V 12 <45 18-35 -15-60
HD-24 | 2#Vnominalepompa 12 <60 30-48 -15-60
HD-36 | 36Vnominalepompa 12 <60 30-48 -15-60
HD-48 48V”°m‘”a'§ pomea 12 <110 60-90 -15-60
HD-72 72V nominale pompa 12 <170 90-120 -15-60
HD-96 | 9Vnominale pompa 12 <180 96-120 -15-60
HD-110 | 110Vnominale pompa 12 <220 110-150 -15-60

* |l regolatore si brucia se la tensione a circuito aperto e superiore a quella
impostata in fabbrica.

ATTENZIONE

¢ La centralina deve corrispondere alle pompe solari consigliate.

¢ Non utilizzare il controller per altre pompe.

e Per ottenere prestazioni perfette e un funzionamento a lungo termine,
il controller deve essere protetto da urti, scosse, sole, sale, olio, ecc. A
causa della perdita di potenza del cavo, si consiglia di utilizzare un cavo
pill corto. Se si utilizza un cavo pil lungo, il cavo di collegamento tra il
regolatore e i pannelli solari deve essere superiore a 4 mm? (non
utilizzare cavi a filo singolo). Se il cavo tra la centralina e la pompa si
trova entro 30 m, il cavo deve essere di almeno 2 mm? . Oltre i 30 m, il
cavo deve essere di almeno 4 mm?.

CAVO

POTENZA (W) 2 2.5 4
200W-18V,100W-12V 30 40
300W-24V, 210W-36V, 120W-24V 30 50 100
400W-48V, 600W-48V, 750W-48V 30 50 100
750W-72V 70 100 150
1100W-72v 100 150
750W-96V,1100W-110V 150 200
1300W-110V,1500W-110V 150 200
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PANNELLO OPERATIVO

(tipo interno) p.

Malfunction

(tipo facile)

Solar controller .
O

Contr

otler voltage:
1aveasy | 2avesov

asv<toov/ T2verzov
200V 110v<z20v
Open Voltage must below Controller

Indicatore luminoso a LED

¢ Alimentazione (VERDE): quando il motore € in funzione, la spia € accesa fissa. Quando il motore a combustione interna & in modalita standby, la spia
lampeggia.
¢ Anomalia (ROSSA): Luce fissa in modalita di visualizzazione della velocita, altrimenti spenta.

Funzionamento dei tasti

@ ON/OFF

Prestazioni del test

¢ Prima di testare la pompa, l'interruttore della centralina deve essere in posizione off. La pompa deve essere sempre sott'acqua e deve essere stata adescata
per almeno 15 minuti. L'acqua & un lubrificante perla pompa e se non viene adeguatamente "adescata" prima, i cuscinetti non saranno adeguatamente
lubrificati. Non tentare di testare la pompa nemmeno per.un momento senza che sia stata immersa, per evitare danni permanenti. E necessario un
recipiente di grandi dimensioni, in modo che la pompa non lo pompi in pochi secondi. Questo contenitore deve essere utilizzato per sollevare e abbassare
la pompa. Non utilizzare mai il cavo di alimentazione per questo scopo.

e Fissare una corda o un cavo robusto in acciaio inox alla parte superiore della pompa utilizzando il foro di montaggio. Assicurarsi che la corda o il cavo siano
pit lunghi della profondita a cui si desidera installare la pompa. Utilizzarla per sollevare e abbassare la pompa. Non utilizzare MAI il cavo di
alimentazione per questo uso.

ATTENZIONE
Durante il funzionamento, tenere sempre la pompa sotto I'acqua. Prestare attenzione al cablaggio.

Rimuovere la pompa se non viene utilizzata per un lungo periodo di tempo e pulire lavite e il corpo. Pulire con olio vegetale.

Assicurarsi che la pompa sia circondata da una quantita d'acqua sufficiente durante il pompaggio. Non operare in assenza di acqua.

Posizionare i pannelli fotovoltaici in un luogo molto soleggiato e rivolto verso il nordvero (emisfero meridionale) o verso il sud vero (emisfero
settentrionale). Se I'angolo del pannello é fisso, & bene che I'angolo sia uguale alla latitudine.

Non lasciare la pompa fuori dall'acqua, nemmeno per un momento.
Non utilizzare la pompa in acqua sporca.
Non smontare la pompa e la scatola di controllo.

Modalita di funzionamento

Attivazione per I'avvio
Ogni volta che viene collegato all'elettricita, il sistema di default si avvia e la pompa parte immediatamente senza testare il serbatoio dell'acqua (nessuna
condizione di arresto).

Pulsante di avvio
In modalita off, premere il pulsante .per accendere la pompa senza controllare il serbatoio dell'acqua (senza condizioni di off).

Mancanza di acqua per I'avviamento
Se il sistema si avvia e la pompa si ferma e l'interruttore di mancanza d'acqua é chiuso, la pompa si avvia immediatamente. (Il terminale del segnale TL del
pannello di controllo centrale é collegato al terminale COM).

Arresto della pompa

Funzionamento dell'interruttore a galleggiante

In modalita operativa, quando l'interruttore dell'acqua piena & chiuso, la pompa si arresta immediatamente. (Il terminale del segnale TH del pannello di
controllo centrale & collegato al terminale COM e FULL & acceso).

In modalita operativa, quando l'interruttore dell'acqua bassa & chiuso, la pompa si arresta immediatamente (il terminale del segnale WEL della scheda di
controllo centrale & collegato al terminale COM e P48 & acceso).

Arresto del pompaggio a secco
Se la pompa dell'acqua funziona ininterrottamente per un certo periodo di tempo e la potenza e inferiore a quella impostata alla velocita corrente e continua
per 20 secondi, la pompa si arresta immediatamente e segnala |'errore P48. Dopo 10 minuti, I'errore viene eliminato.

Pulsante di arresto
In modalita operativa, premere il pulsante. per spegnere la pompa.

-
10 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA

PRO

Shaping outdoor life.



Funzionamento della pompa

Ogpni volta che la pompa si avvia, riconosce la modalita di alimentazione DC (batteria) e PV (solare) per 10 secondi, quindi passa alla modalita corrispondente.
La velocita impostata non & valida durante il processo di riconoscimento.

Modalita DC (batteria)

In modalita DC (batteria), la velocita della pompa & regolabile, con un intervallo compreso tra 1000 e 4000 giri/min. La velocita predefinita & di 4000 giri/min.
Con la pompa in funzione, la tensione di alimentazione della batteria continua a diminuire per evitare una scarica eccessiva.

Quando la tensione ¢ inferiore alla tensione di protezione elettrica corrispondente, la pompa smette di funzionare.

Funzionamento del fotovoltaico
In modalita PV, la velocita di impostazione della pompa é simile a quella della modalita DC e la velocita massima e di 4000 RPM. La velocita di funzionamento
della pompa e determinata anche dall'energia solare corrente.

Monitoraggio del punto di massima potenza

Quando la luce solare viene amplificata, la potenza di uscita del pannello solare aumenta, la velocita della pompa aumenta e viceversa.

In modalita PV, I'indicatore MPPT lampeggia. Se lampeggia piu velocemente, indica che il punto di funzionamento attuale & piu vicino al punto di
funzionamento massimo. Se lampeggia pil lentamente o non lampeggia, indica che si sta monitorando il punto di massima potenza.

Quando I'energia solare non é sufficiente, la velocita della pompa continua a diminuire. Quando la velocita scende a 600 giri/min, la pompa si arresta e segnala
I'errore P46 dopo 3 secondi.

Quando I'energia solare e troppo insufficiente per mantenere I'attuale sistema di avviamento o di funzionamento, la tensione di uscita dei pannelli solari
diminuisce rapidamente. Quando la tensione minima scende al livello piu basso del sistema e dura per 10 secondi, viene segnalato un errore "PL". Provare a
riavviare il sistema per 5 volte. Se I'errore "PL" viene ancora segnalato, attendere in questo stato per 30 minuti e poi provare a riavviare.

Protezione contro l'inversione del collegamento

Se il collegamento positivo e negativo dell'alimentazione viene invertito, il controllore continuera ad allarmarsi.

Protezione contro il funzionamento a secco

Questa funzione si riferisce al pompaggio di acqua da unpozzo. ll.sistema & in grado di rilevare automaticamente la condizione di aridita e quindi la pompa
smettera automaticamente di funzionare secondo il programma specificato.

La protezione contro il funzionamento a secco é efficace in tutte le modalita di funzionamento, modalita manuale, modello con interruttore a galleggiante e
modalita solare. La pompa rimane in standby per 30 minuti per poi riprendere a funzionare. La pompa ricomincia a rilevare la presenza o meno di acqua e, in
caso di assenza di acqua, smette di funzionare automaticamente. Se c'e acqua, continua a funzionare e questo ciclo si ripete.

ASSISTENZA E MANUTENZIONE

Dopo 3000 ore di funzionamento, i componenti danneggiati devono essere sostituiti (come il cuscinetto, I'anello di tenuta, la tenuta meccanica), altrimenti
possono verificarsi danni molto piu gravi.

Se la pompa non viene utilizzata per un lungo periodo di tempo, pulirla e riporla in un luogo asciutto e ben ventilato per mantenerla in buone condizioni di
funzionamento.

-
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INFORMAZIONI SUI GUASTI E METODO DI RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Tempi |Codice . . . .
di P di guastol Descrizione del guasto Motivo/Soluzione Procedura di recupero
sfarfal
lamento
¢ |l modello di motore non corrisponde, selezionare le pompe . . . .
X . P pomp ¢ |l codice di errore viene cancellato 30 secondi dopo la
1 PO Sovracorrente hardware corrispondenti. o L
. , . . . . sua comparsa e l'avvio viene ripristinato. Provare 5 volte.
¢ Cortocircuito dell'UVW trifase, ricablaggio per garantire la
normale installazione dell'UVW.
) ps1 | Protezione dall'alta tensione| La tensione di ingresso & troppo bassa, distribuire la potenza
in base alle caratteristiche elettriche.
¢ Dopo il ritorno della tensione al livello normale, il ritardo
¢ Latensione diingresso & troppo bassa, fare riferimento alle & di 30 secondi per cancellare il codice di errore e quindi
3 PL Protezione a bassa tensione specifiche elettriche del modello corrispondente per una viene eseguita la messa in servizio.
distribuzione regolare della potenza.
¢ Lascelta del pannello solare non é corretta, fare riferimento
alla scelta consigliata.
¢ Attendere 30 secondi dopo i primi 5 errori per cancellare
4 pa3 Protezione di fase e UVW circuito trifase aperto, ricollegare il cablaggio per il codice di errore e riprendere l'avvio. In seguito, ogni
garantire un collegamento affidabile. volta che si verifica un errore, c'é un ritardo di 30 minuti
per cancellare il codice di errore e riprendere I'avvio.
Alta temperatura S ano L. . N
5 P60 protezione ¢ Latemperatura del controllore MCU supera i 90 °C. e Pulizia automatica quando la temperatura & normale.
6 pas Protezione di blocco ¢ |l cuscinetto della pompa dell'acqua € bloccato, pulire il
cuscinetto.
® Abbinare il modello di motore, selezionare la pompa
dell'acqua corrispondente. R A, . . .
g B e Dopo i primi 5 errori, si verifica un ritardo di 30 secondi
¢ Il cavodiprolunga della pompa dell'acqua & troppo lungo, per cancellare il codice di errore e riprendere I'avvio.
7 P4s Protezione motore accorciarlo. Dopo ogni errore successivo, un ritardo di 30 secondi
fuori fase ¢ |l modello del motore non corrisponde, selezionare I'acqua cancella il codice di errore e ripristina I'avvio.
corrispondentes
pompa.
¢ |l cavo di prolunga della pompa dell'acqua é troppo lungo,
i . accorciarlo.
8 pa7 Protezione da sovravelocita| , Non corrispondenza.del modellordi motore, selezionare il
modello d'acqua corrispondente.
pompa.
- N e Dopo i primi 3 errori si verifica un ritardo di 60 minuti
e |'aria della pompa non e stata svuotata, spegnere la pompa, . X R N
- . X . N per cancellare il codice di errore e riprendere
9 P48 | Protezione del pompaggio a attendere 30 secondi per riaccenderla e avviarla. - . . . . i
N X > . I'avviamento. Dopo ogni guasto successivo, il codice di
secco ¢ Non c'é acqua nel serbatoio, controllareil'alimentazione X . ; S
\ L errore viene cancellato con un ritardo di 10 minuti e
dell'acqua e riavviare. R A
I'avvio viene ripristinato.
¢ Il modello di motore non corrisponde, selezionaredl modello | « Dopo i primi 5 errori, il codice di errore viene
corrispondente pompe. cancellato con un ritardo di 30 secondi e I'avviamento
10 P46 | Protezione a bassa potenza| * ! €@vo di prolunga della pompa & troppo lungo, acc@IEIMIge viene ripristinato. Dopo ogni guasto successivo, il codice
¢ Lapotenza é troppo bassa, aumentare I'alimentazione. di errore viene cancellato con un ritardo di 10 minuti e
¢ |l cuscinetto della pompa e bloccato, pulire i'cuscinetti. I'avviamento viene ripristinato.
Protezione dalla carenza s Attendere_60s dopo il primo errore per cancellare il
11 P48 drica di Weil * Non c'é acqua nel serbatoio, controllare |'alimentazione codice di errore e riprendere I'avviamento. Dopo ogni
dell'acqua e riavviare. guasto successivo, il codice di errore verra cancellato
dopo un ritardo di 10 minuti e quindi riavviato.
. . . . , ¢ Attendere 60s dopo il primo errore per cancellare il
Protezione totale e |l serbatoio dell'acqua & pieno d'acqua, attendere che X . po Il p N P X
12 |COMPLETO| \ o N . | . codice di errore e riprendere I'avviamento. Dopo ogni
dell'acqua della I'indicatore del galleggiante del serbatoio dell'acqua si . . . . N
torre dell'acqua spenga e riavviare guasto successivo, il codice di errore verra cancellato
q Peng i dopo un ritardo di 10 minuti e quindi riavviato.
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OAHTIEZ AZDANEIAZ

va 0dnyfnoeL og BAABN TG HOVASAC, TPAUMATIONO 1) v TPOKAAEoEL UAIKA {npid. DUAGte To eyxelpidlo o aopalég Hépog ya

Npoooxn: ALaBAOTE MPOOEKTIKA TO EYXELPLSLO MPLV amd tn Xprion. H un tTpnon twv nPosLSONOoLCEWV Kal TwV 0dNnyLwv Unopet
g peAdovtiki avadopd.

E®DAPMOrIH ZE ANTAIEZ 12V-110V DC
EmttAoyn nAlakwv mavei
08nyieg ouvEeong nAtakol mavel

O NALKOG GUANEKTNG UMOPEL va XWPLOTEL 0E HOVOKPUOTOANKO NALAKO oTolkeio Tupttiou, MOAUKPUOTAAALKO NALOKO OTOLKElO TUpLTiou KAl GpwToKUTTAPO
Aemtol AR, O HOVOKPUOTOANKOG TUTIOC gival 0 Tio amoSoTikog, aAAd n T Tou eivat upnAotepn- to dpwrtokiTTapo Aemtol GpAp gival to $Onvotepo.
Kavovikd, n oxug g nAtaknig kupéAng eivar 150W avd tetpaywvikd pétpo. H tdon avoltol kukAwuatog (Voc) mou avaypddetat oto nAtokd KUTTOpO
avTLoToLXEl 0T HEYLoTN NAEKTPOKWVNTLKY SUvaun Tpwv amo t Asttoupyia. H tdon Ba petwbel katd tn Aettoupyia, n tdon autr ovopdietal tdon Asttoupyiog
(Vmp). H ouvABng tdon avoiktol kukAwpatog givat 21V, 36V, 44V k.Am., aldalel avaloya pe tnv allayr tng emuddvelag kat tng Bepuokpaciag, 600
XaunAotepn eival n Beppokpacia, 16co uPnAotepn gival n taon. Evag GAAog onpavtikog Seiktng eival n woxug. Eivatl avaloyn tng enwpavelag tou maveA.
Xpetaletal kamota nAakf KUPEAN va cuvbebei o oelpd edv n tdon Sev eival apketr. H cuvoAki tdon ooltal pe thv mpocbeon tng tdong K&be mdavel.
H taon Aettoupyiog tng nAtaxnig kupéAng Ba mpémnet va emiléyetal oUWV e T Tdon Aettoupyiag tou eAeyKT KoL oTn cuvéxeLla Ba pémneL va emBeBatwveTal
N Taon avowtoU KUKAWMATOG Tou nAtakoU CUAAEKTN. ITn GUVEXELD, N NALAKA LoxUG Ba Tpemel va erléyetal oUWV Pe TNV LoXU TG avTAiag HETd thv
emBePBaiwon g tdong. H ox0¢ tng nAlaknig avtiiog vepoul givat n toxVg eloodou kal n anodoon £68ou tou nAtakol cuAEKTN eival ouvABwE kKATw amod
70%. Mpokelpévou va e€acdaALloTEL O OVOUAOTIKOG XPOVOG EPYACiOg TwY 4 WPWV avd nUEPQ, n LOXUG Tou NAlakoU cUAAEKTN eival {on pe tnv oxy elod8ou
noAarhactacpévn eni 1,5, n onola givat n&AdxLotn Loxug. EAv n 1oxUG Tou NALkoU CUANEKTN Elval LIKPOTEPN QO QUTH TNV TR, N avtAia Sev pmopet va
ETUTUXEL TNV OVOUAOTLKH TNG TTOPOXT KOLTNV OVOLLOOTIKN TNG OTABN, OKOUN KAl av cUVEXIOEL va AELTOUPYEL KAVOVIKA. H Xprion MEPLOCOTEPWY GUAAEKTWV yLat
v avtAia eivat TpoTIUOTEPN, EQV TO EMITPETIOUV.OL GUVORKEG, SLOTL ETUTPEMEL OTNV AVTALQ VL AELTOUPYIOEL TIEPLOCOTEPO XPOVO Kol val GTACEL OTNV OVOUOOTIKNA
™G mapoxn KaL otadun.

NAPAMETPOI HAIAKOY MANEA Napdperpog
i KiBwtiou eAéyyou
Tonog 375W 400 W 450 W 545 W
kiBwtiou [ MONTEAO " " " - " . ; - - .
£Aéyxou Taon Taon Taon Tdon Tdon Tdon Taon Tdon [ KaAutepn [ Tdon
epyaotagfavolypartogle pyaciag fovoiyporog|epyasiog|avoiyparog epyaciaglavoiypatog  tdon avolypa-
epyaoiag 06
3420V | 4150V | 386V 46.4V 4v 49v 41BOV | 49.75V
100W-12V 1ty 30v48v | <45V
200W-18V 1Tpx 30v48v | <45V
120W-24V
’ ZupBoulic:
Tsow 2y - Ly Ly - swvasy | v KBouhzq
210W-36V | a o o . .
280W24V Otav npokettat yia cUvSean og 0eLpd, n TAon pootiBeTal,
300W-24V 1tux 1 tux Ly Ly 30v-48v <60V 0 2 0 0 2 2
i aAAd To pevpa Sev aAAdlel. Otav mpokeLtal yLa mapaAAnAn
Tomog |400W-48v 2 TUX OE OELPA. 2 TpY OE OELpd 2 TUY OE OEWPA 2 TpY o€ O£Lpd 60v-s0v | <110V . . . . . .
DC  [Soowasv - - - - ouvéean, n Taon mapapével apetdBAntn, oAAd to pevpa
550W-48Y 2 TpX OE OELPA 2 TpX OE OELPA 2 TpY OE OEPA 2 TpY OE OEPA 60V-90V <110V , i , 5
- - - - npootiBetat. Mpw and tnv evepyonoinon, Ba mpémnet va
600W-48V 2 Ty o€ oELpd 2 Ty o€ oELpd 2 T o€ oElpd 2Tpx OE OEPA | 60V-90V | <110V ; . ) )
600W-72V 3 Tx o€ OEPd 3 Ty o€ oELPd 3 T o€ OELpd 3 Tux o€ oEpd | 90V-120V | <170V XPNOLLOTIOLNOETE EVA OPYAVO YLA TNV AVIXVEUON TG TAONG
750W-72V 3 tux oE 0EG | 3T OF CEWG 3 Tyx o€ OELpd 3 tux o oElpG | 90V-120v | <170V QVOLXTOU KUKAWMOTOG TWV NALOKWY TTAVEA yLot OELPLOKA
900W-72V 3 Ty o€ oElpd 3 Ty o€ oElpd 3 TuX o€ OElpd 3 tpx os oelpd | SOV-120V | <170V n mapdAAnAn ovvdeon. H tdon avoltol KUKAWUATOG
750W-96V 5 o ; § | 110v-1s0v | <18ov . . . ; . .
3tuyoscepd | 3tuyoeoepd | 3tuyoecepd | 3 THX ot oEpd = ™G NALOKNG cuoTolkiag TPEMEL va Elval ULKPOTEPN amd
1100W-110V 4 Tx o€ OELPA 4 TuX o€ OELPA 4 TUX O OELPA 3 Tux O oElpd | 110V-150V | <220V 2 . . . .
- - ™ péylotn tdon €0660u Tou opyavou, StadopeTikd Ba
1200W-110V (Eﬁz‘)/(?;\ig 33;5& im 4 Tux o€ oElPd 4 TuX o€ OELPd 4 TUX O€ OEPA 1ov-1sov | <2zov AnBEe , A
P e Ve TPOoKANOEl un avaotpedun BAABN.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

lox0¢ avthiog 210 W, 0.28 Hp (o} Karn’(aKauaar?,q Satnpel 0 (SlK[flu)u(l Vo T[pc(vll.lC(TOT'[OLr]GEL 6t’surspsuouas§‘ aMavz—:'c GTO

OXESLACHO TOU TTPOIOVTOG KOLL OTOL TEXVLKA XAPAKTNPLOTLKA XWPIG Ttponyopevn elSomoinan, ektog eav

Tumog avtAia emudavelag ot aANayéG QUTEG EMNPEATOUV CNUAVTIKA TNV amodoon Kat Aewroupyia aodAAELAG TwV TPOIOVIWY.

Ta efaptipata mou mepypddovtat / anetkovifovrat otig ceAiSeg Tou eyxelptdiou mou Kpatdte ota

Taon 24V XEpPLaL oaG EVEEXETOL VO adpOPOUV Kot 0 GAAQ LOVTEAQ TG OELPAG TIPOIGVTWY TOU KATAOKEUQOTH, ME

, K TIOPOHOLO XOPAKTNPLOTIKA, KL EVEEXETAL VAL LNV TIEPLAAUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TTOU MOALG AITOKTHOOTE.
MéyLoto MovopETPIKO m 25

* M va Staodaliotel n aoddleta kat n aflomiotio Tou Tpoidvtog kabwg Kat n LoxUg TG eyyvnong
OAeg oL epyaoieg emblopbwong, eNéyxou, €MOKEUNG N avTlKaTdotaong cupnepAapBavopévng
AVO(PPéCIJnOr] 3m ™G OLVTAPNONG KAl Twv ELSIKWY puBpicewy, TPEMEL va eKTEAOUVTOL HOVO QIO TEXVIKOUG TOU
£€0UCLOBOTNHUEVOL TUMATOG Service TOU KATOOKEVOOTH.

Mapoyxr vepol 2 m¥h

Edbapuoyn AgEapeVES

- S * XpnouporoLeite mAvTa To TPOIOV pE ToV TTaPEXOHEVO eEOTALONO. H Aettoupyia tou mpoidvtog pe
2toulo 1 UN-TpoPAETOUEVO £EOMALOUS eVEEXETaL va TipokaAéoel BAGBN 1 aKOpa Kat oBapd TPAUHATIONS
Bavarto. O KATAOKEVAOTHG KAl 0 ELoaywYEaG oudepia euBUVN dEpeL yia Tpavpatiopols Kat BAGBES

ZUVOMKH Loxv ndvel 450 W TIOU TIPOKUTITOLV aTtd TV XPrion [N ipoPAemopevou eEomALGHOU.
ALOLOTAOELG TIAVEA 190,9x 113,4x 3,5cm
Bdpog maveh 24 kg

Mivaka, kaAwSLo oeT pavpo/kdkkvo 10m,

MephapBdvel , )
efoptrpata cuvdeong

)
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Juvbéate tnv avtAia kat ta mdvel oto KPWTLO gAéyyou cUUPWVO LE TO TTAPAKATW Slaypappc cuvdeopoloyiag. UVSECTE TNV AVTALA HE TO XELPLOTHPLO
dpovtifovtag va NV oKOUUITRooUV PETagl TouG. ITn CUVEXELR, SOoKLUATovTaGS To cUoTnua, av n kaAwdiwon eival AavBacpévn, n avtAia Ba Asttoupynoet

avamnoda. e auth v nepintwon kot Ba xpetaotel va aANAgeTe pdvo SU0 KaAwdLa yla vo AELToupynoeL cwoTd.

Katd tn oUvbeon pe tnv pnatapia, BeBatwbeite 6TL N MOAMKOTNTA EivaL CWOTH, UV TTPOG CLV, peiov Ttpog peiov. Mmatapia, avel kat doptio, gite ypamtd site
oe ewovoypadnuévn popdn. H nAakr pwtoBoAtaikn eicodog tou eleyktr avtAiog cuvdéstal oToug akpoSékteg dpoptiou Tou eleyktr avthiag. Q¢ neplBwplo
aodaleiog cuviotoUue 0 eAeyKTG GOPTLONG Vo UopEel va tapéxel TOUAdXLoTOV 1,5 hopEG TG amatthoeLg TG aviAiag. O Tpomog emhoyrg avadEpeTal mapamavw.

Npoooxn! Otav cuvdéete g pnatapio vo €lote MOAU TPOCEKTIKOL YL VO ANV OVTIOTPEWPETE i PBPAXUKUKAWOETE TOUC OKPOSEKTEG. AdapEoTe OAECG TIG
petalkég Lveg kapmoU fi poloyLa mpwv ekvroete. Ta nAtakd ¢wtoBoAtaikd mavel otav cuvdéovtal Padl Umopolv eniong va mapdyouv TIOAAr eVvEpyeLa,
OTIOTE TIPETEL VA ELOTE TPOCEKTIKOL. Eva okoUpo UhACHA YLa TN OKiaon Twv TAveA givat pia kaAn ipodpUAagn yla tn Helwaon g mapaywyng EVEPYELAG.

EZQTEPIKO AIATPAMMA KANQAIQZHZ

EAeyktrg LV (ebkoAou tumou)

Red Black Black Blue Brown White Red Black Yellow
P+ P- w v u TL TH COM WEL

+ = (12V/18V DC Vol.<45V) (72V DC Vol.<170V)
(24V DC Vol.<60V) (96V DC Vol.<180V)
(36V DC Vol.<60V) (110V DC Vol.<220V)

(48V DC Vol.<110V)
HAIAKO NANEA

MNEPIBAAAON EPTAZIAZ KAI HAEKTPIKEZ IAIOTHTEZ

ZupBouAn 1: Alatnpriote owoTtr TIOAKOTNTA, SLadopeTIKA Sev Ba AstTOUPYHOEL.

ZupBoulr 2: Mpwv Eekwvhoete thv KaAwdiwon, o Slakomtng tou KiBwtiou
e\éyxou mpémnel va givat otnv Béon OFF.

EAeykTAG Ko néBodog avtiotoixiong avrAiag
Movré)\p I'Ipooapp.gcpévn Mé\,(. Pebpa Ms’y. Taon MPPT EUpog GsppoxPacia
e\eyktn avtAia €w0660u (A) avoiypatog taong (V) Aewroupyiag (°C)
OVOMQOTIKA TAO
HD-12 ey 12 <45 18-35 -15-60
OVOMQOTIKA TAO
HD-18 ey 12 <45 18-35 -15-60
o —
HD-24 | Ovohoowd 12 <60 30-48 | -15-60
HD-36 | Ovokadnn 12 <60 30-48 -15-60
o P
HD-48 | oot 12 <110 60-90 -15-60
o P—
HD-72 " ot 22V 12 <170 90-120 | -15-60
N OvopaoTKA TR _ _ .
HD-96 avehitg 96V 12 <180 96-120 15-60
HD-110Q | Ovoraomki 12 <220 110-150 -15-60
avtAioag 110V
* O gheyktig Ba kael edv n tdon avolytol KUKAwUATOG eivat uPnAotepn
amno tnv epyootactakn pubuion.
NPOEIAOMOIHZH
o O gAeyKTNG TIPETEL VAL TALPLATEL PLE TLG CUVIOTWHEVEG NALOKEG QVTALEG. KAAQAIO
* Mnv XpNnOLUOTOLEITE TOV EAEYKTH yLa GAAEG QVTALEG. 1IXYZ (W) 2 25 4
o o TéAela anddoon Kot HoKPoxXpOvLa AeLtoupyia, 0 eNEYKTAG TPEMEL 200W-18V,100W-12V 30 40
VO TIPOOTATEVETOL amd XTUMNUA, kouvnua, nAtoddvela, oAdtt,, AddL 300W-24V, 210W-36V, 120W-24V 30 50 100
KA. Adyw ™mg anwlelag I.O)('L')OQ ano to KOL}\(A’)GII.O, npoonaeﬁqts 4100W-48Y . 600W-48Y, 750W-46V 30 50 100
va XPNOLUOTIOLiOETE TO Kovtutepo KaAwdlo. Evw yxpnolpomnoleite
HakpUTEPO KoAwSLO, TO KAAWSLO TIOU OUVEEEL TOV EAEYKTH KoL 750W-72v 0 100 150
TOUG NALaKoUG CUAAEKTEG TpEMeL va elval mavw amd 4 mm? (unv 1100W-72V 100 150
XPnolpomoLeite POVOKAWVO KaAwslo). Edv to kaAwdlo petagd tou 750W-96V,1100W-110V 150 200
e\eykTn Kkal TNG avtAiog eival eviog 30 m, o kaAwSLo TPEMEL va elvat
. ) , . . , 1300W-110V,1500W-110V 150 200
TOUAG)LOTOV 2 mm?2. Ze andotaon avw Twv 30 m, To KAAWSLO TIPEMEL VO

elval TouAdxiotov 4 mma2,
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MANEA AEITOYPIIAZ

(eVkoAou TUTOUL) (eowtepkdg TUMOG)

EvSewtikn Auxvia LED

¢ loxU¢ (MPAZINO): Otav o Kwntrpag Asttoupyei, n evdewktiki Auxvia elval otabepd avappévn. Otav 0o ECWTEPLKOG KWNTAPAG BploKETaL OE KaTdoTAoN
avapovAc, n eveelktiki Auxvia avaBooprveL.
o Auclettoupyia (KOKKINO): AvdBel otabepd otn Asttoupyia mpoBoAng taxutntoag, Stadopetikd oBrveL.

Nettoupyia ARKTpWY

@ ON/OFF

EktéAeon SoKLuNG

e Mpw arnd t Sokun TG avtAiag, o SlakdmtngTou KiBwtiou eAéyxou mpémel va Bpioketal otn Béon off. H avtAia mpémnet va BplokeTal kATw amo vepo avad
Ao OTLYUN Kot TIPETEL val €XEL tponynBel poeToLuacia yia Touldxtotov 15 Aemtd. To vepod eival AUTavTiko yla thv avtAia kot av Sev €xeL ponynBei
owOoTH «TposToLaciay, Ta poulepdv dev Ba Autaivovtar EMApKWG. Mnv eMIXELPHOETE va SOKLUACETE TNV aVTAia £0TW KOL YO Lot OTLYUA Xwpig va eival
BuBlopévn, yati Oa mpokAnBei péviun BAABN. Oa xpetaoteite €va peydho Soxeio wote n avtAia va pnv to avtAfost o SeutepoAenta. To Soxeio autod va
XpnotpomoLeitat ylo tnv avuPwaon Kat to KatéBaopa tng avtAiog. Moté unv xpnotuornoteite to kaAdwdio tpododoaciag yla auth thv xprion.

® Suvdéote éva avBekTkd oxowi f kaAwdLo amnd avoleidwto XaAuBa 0To, EMavw HEPOG TNG AVTALOG XPNOLUOTOLWVTOG TNV ornj TonmoBétnong. BeBalwbeite
OTL T0 oXowi 1) To KaAwdLo gival pakputepo amnd to BABog 0To omoio BEAETE va eYKOTAOTACETE TNV avTAlo. XpNOLUOTOLOTE TO yia Thv avUwon Kot To
katéBaopa g avthiag. MHN xpnotuormnoleite ote to kahwdio tpododoaoiag yla auth thv xpron.

NMPOZOXH

¢ Kpatrote tv avtAia Kdtw oo To vepd avd mdoa oTyn Katd Tn Aettoupyia Tng.

¢ Na eiote mpooekTikol pe tnv koAwdiwaon.

¢ Na adatpeite Tnv avtAio edv S€vV XpNOLLOTOLELTAL YL LEYAAO XPpOVIKO SLdotnua Kot va okoUTtilete tn Biba Kol To owpa. kouTtiote pe GUTkO AddL.

¢ BePawwBeite 6TL N avtAia éxeL emapkn moodTNTA VEPOU YUPW TNG KATA TNV AvtAnon. Novpnv Agttoupyei xwpig vepo.

¢ TomoBetriote T dwToBoAtaikd mavel oe Béon pe peydAn nAtopdvela pe katelBUVON TPOGTOV MPAYHATIKOBoPPA (VOTLO NpodaipLo) ri Tov mpaypatikd
voTo (BOpeLlo nuodaipto). EGv n ywvia tou mdvel eival otabepr), Tote Ba fTav KaAGVO-EXEL YwVia (on HE TOYEWYRPADLKO 0o TAATOG.

¢ Mnv adprvete TV avthia eKTO¢ vepoU, €0Tw Kal oTypLaia.

* Mnv xpnotpomnoleite tnv avtAia o€ BpwLko VePO.

¢ Mnv anoocuvappoloyeite Thv avtAia Kat To KouTi eAéyxou.

Tpomnog Asttoupyiag

Evepyomoinon yia ekkivnon
Ka&Be popd mou cuvEEeTal e TO NAEKTPLKO PV, N TIPOETUAEYUEVN EKKIVNON TOU GUOTAMATOC Kal N avthia Eekvolv apéows xwpic Sokiun tng de€apevng
vepoU (xwpig ouvBnkeg Slakomng Asttoupyiag).

Kouuni ekkivhong
3 KatdoTaon anevepyoroinong, matrjote to koupr [B yio va evepyonouioete Ty avthia, xwpic va eAéyEete Tn Sefapevii vepou (xwpi GUVBRKEG amevepyoToinon).

‘EAAewdn vepoU yia ekkivhon
EQv T0 oUoTNUa EKKWYAOEL KAl N avTtAla oTopaTRoEL va Aettoupyel Kot 0 SLakomtng EAAewpng vepou eival KAELOTOC, N avtAia Eekva apéows. (O akpoSEKTNg
onpAatwy TL Tou KevTpKoU Tivaka eAEyXOu UVSEETAL e TOV akpodEktn COM).

ZTapdTna TG avTAiog

Nettoupyia Slakdomntn TAwTHpa

Je kataotoon Asttoupyiog, 6tav KAEloeL 0 SLOKOTTTNG TIARPOUG VEPOU, N aVTAid OTAUATE apeEcw . (O akpodéktng ofpatog TH Tou KeVTpLKoU mivaka EAEyxou
elvat ouvbedepévog atov akpodéktn COM kat to FULL eivat avappévo).

Je katdotaon Asttoupyiag, otav kKAeioet o Stakomtng EANeWPng vepoU, n avtAio oTapatd apéow (0 akpodéktng orjpatog WEL tng KEVTPLKAG TTAAKETAG EAEYXOU
elvat ouvdedepévog pe tov akpodéktn COM kat to P48 sival avappévo).

Awakormh) Asttoupyiag Enprig avtAnong
Edv n avtAia vepol Aeltoupyel CUVEXWG YLA KATIOLO XPOVLKO SLdoTnpa Kal n oxug sival pikpdtepn amd tnv pubuLopévn Xy otnv Tpéxouca TaxutnTa
Kat ouveyilel yia 20 Seutepdlemta, n avtdia Ba otapatriosl apéowg kot Oa avadépsl opdApa P48. Metd amd 10 Aemtd, n BAGBn Saypddetal.

Koupni Swakomiig
J& Katdotaon AELtoupyiag, MATACTE TO KOU WL . YLOL VO QTTEVEPYOTIOLOETE TNV AVTALQ.

)
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Aettoupyia avtAiog

Kd&Be dopd mou n avtAia &ekwd, avayvwpilel tov tpdmo tpododooiag DC (pratapia) kot PV (nAwakr aktivoBoAia) yia 10 SeutepOAEMTa KAl 0T CUVEXELD
petaBaivel otov avtiotowyo Tpomo Asttoupyiag. H tayutnta puBuiong eivatl dkupn Katd tn Stapketa tng Stadikaciog avayvwpLong.

Aettoupyia DC (pratapia)

31N Aettoupyia DC (puratapia), n taxvtnta tg aviAiag sivat puBuilopevn, e ebpog 1000-4000 RPM. H mpoemileypévn taxutnta pubuiong sivat 4000 RPM.
Me tnv avtAia oe Aettoupyia, n tdon tpododoaiag DC (unatapia) Ba cuvexioel va petwvetal yla va anodpeuxBei n unepBoAkn ekpdption. Otav n tdon eivat
XapnAotepn and tnv avtiotoxn nAekTpkn tdon mpootaciag, n aviiia otapatd va Aettoupyet.

Newtoupyia PV
Ytn Aewtoupyia PV, n taxutnta puBuiong tng avtiiog eival mapdpola pe tn Aettoupyio DC kat n péylotn taxutnta eival 4000 RPM. H taxUtnta Aettoupyiog tng
avtAiag kabopiletal emiong anod tnv tpéxouca nALakn oxuv.

MapakoAolBnon onpeiov péylotng LOXUOG

‘Otav to NAako pwg evioxvetal, n LoxUg e£660u tou NALakol GUAAEKTN augdvetal, n TaxuTNTA TS avtAiag aufdvetal katl avtiotpoda.

3tn Aewtoupyia PV, n évéelgn MPPT avaBooBrvet. Eav avapoofrivel taxUTtepa, UTTOSEIKVUEL OTL TO TPEXOV ONUELO AsLToupyiag gival O KOVTA OTO HEYLOTO
onuelo Aettoupyiag. EGv n cuxvotnta avaBooBrAvel o apyd f OxL, UTTOSELKVUEL OTL TtapakoAouBeital To onpeio Péylotng LoXUoG.

‘Otav n nAakn xug dev emapkei, n taxvtnta tng avriiag Oa cuveyioesl va pewwvetat. Otav n taxUtnta néoet ot 600 otpod£Eg avd Aemtd, n avtAio oTApATE
Kot avodEépel odaApata P46 petd anod 3 Ssutepolemta.

‘Otav n nAwokr evépyeta elvat TTOA) avemopkng yia va StatnpnBel to Tpéxov ouaTnpa ekkivhong f Asttoupyiag, n taon §650u Twv NALakwv cUMeKTWY Ba PelwBel ypriyopa.
‘Otav n eAdxlotn tdon MECEL 0T XAUNAOTEPN TAON TOU CUOTHHATOC Kat Slapkéoel yla 10s, Ba avadépel odpdApa «PLy». NMpoomadriote Stadoxikd 5 Gpopég
va emavekkvnoete. EGv e€akolouBei va epdavitetal opdhpa “PL”, mepluévete oe auth TV Katdotaon yia 30 AemTd Ko, 0Tn CUVEXELQ, Tipoomadnote va
ETIOVEKKLV OETE.

MNpootacia avtiotpodpng cuvdeong

Edv n Betikn kat n apvntkn cuvseon tng tpodododiag avitotpadouly, o eAeyktrg Ba cuvexioet va eldomolel.

Npootacia §npng Asttovpyiag

AuTh n Aewtoupyia avadépetat otnv avtAia mou avtAei vepo amo nnyadt. To cuoTnUA UTopel va avixveUoEL QUTOLOTA TV AVUSPN KATAOTOON KaL £€T0L N avTAla
Ba otapatioel va Aettoupyel auTOUATA LE TO KABOPLOUEVO TTROYQ O

H npootacia §nprg Aettoupyiog eivat amoteAeopaTikr o€ GAOUG TOUG TPOMOUG AELTOUPYLaG, 0T XELPOKIVNTN AElTOUpPYiQ, OTO HOVTEAD TTAWTNPOSLAKOTITN Kot
otnv nAtakn Aettoupyia. H avtAia Ba eivat oe avapovr yia 30 Aemtd yla va EEKWVroeL Eava Ty epyacio. ZEKWVA VoL aviXVEVEL VA av UTIAPXEL VEPO 1 OXL Kot
€dv Sev UTIAPXEL, oTApATA va Aettoupyel autdpata. Edv untdpyxet vepo, ouvexilel va Aettoupyei, autog o KUKAOG emavaapBavetal.

SERVICE & 2YNTHPHzH

Metd a6 3000 wpeg AeLtoupylag, Ta e€apTrpata Tou €Xouv UTtootel BAGRN, Ba mpéneLva avtikaTaotabouy (6nwg to pouAepdy, o SakTtUALOG oTeyavomoinong,
N KNXaVLKr oteyavoroinon), Stadopetikd propei va pokAnBel oAU o coBapr BAGBH.

Edv n avtAia ev xpnoomnoteital yia LeydAo XpoviKO SLdotnua, kabapioTe TNV Kot TOMOBETHOTETNY o€ ENpo Kat KAAG aepl{OUEVO XWPO yLla va SlatnpnBei ot
KaAn Katdotaon Aettoupyiag.
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MNAHPO®OPIEZ BAABQN KAl MEGOAOZ ANTIMETQMIZHZ NPOBAHMATQN

®Dopég n?u Ko'oétl(oq nsgtvpud)n Awia/Abon Ala]&tkaom
avaBooBrivet oddaAparog oddaAparog avaKTnong
¢ To povtého Kwntripa Sev Tatplalel, eMAEETE QVTIOTOLKES ¢ 0 KwbiKdC obdhuatoc oBfvel 30s peTd T
. avtAieg. A ; ;
1 PO Yrepdsptwon e Tpupaowkry olvéeon UVW, emavakalwdiwon yua va ;ud;g;fgl;::;gtonésmvnon anokabiotarat.
StaodalloTel n Kavovikn eykatdotacn Tou UVW. e n PEG.
. - ¢ H tdon €0680u ivat oAU XapnAn, SLaveipete T Loxy
2 P51 Mpootacia uPnAig Taong , . .
oUUdwWVA PE To NAEKTPLKE XOPOKTNPLOTIKAL.
- - - - - - ¢ AdoU n tdon enavéNBEL 0TO KOVOVLKO eTtinedo,
¢ H taon §1005°U Eva f'fo}\U XQHHN’], QVQTPEIETE'Z ota n kabuotépnon eival 30s yla thv ekkabdplon
Mpootacia xapnhic HAEKTPlKOl XOPAKTNPLOTIKA TOU QVTLOTOLXOU HOVTEAOU yLa ToU KwSkoU oGAAHATOG Kot ETELTa N eKkivnon
3 PL Tdonc opahr Savopr woxvos. 6a paypoTonotnBeL.
e H emloy tou nAtakoU GUANEKTn eivat AavBaopévn,
avaTtpEETe 0TN CUVLOTWHEVN ETAOYH.
e MNeppévete 30s petd ta mpwta 5 oddApora
vyl va Staypdete tov Kwdkd odpAApaTog Kot
. . . v GUVEXIOETE TNV €kkivnon. Metd and autd,
4 P43 Mpootacia ddong o Uvw 1"pl¢)QGLKO QvoyTo K,UKAw“(}’ ET[OItVOlGUV5£’UTE v KaBe dopa mou epdaviletar obdipa, undpyet
KoAwbSiwon yla va dtacdoalioete pia aflomotn ouvseon. KaBUGTEPNON 30 AEMTAV yio TNV ekkaddpton
ToU KwdikoU oPAAMATOC KL TN CUVEXLON TNG
ekkivnong.
5 P60 fpootacia Ullfr])\r]c ¢ H Beppokpacio tou eleykti MCU unepBaivet toug 90°C. : A’urouaroq KuSaPlouoq otav n Beppokpacio
Beppokpaciog eivat puotoroykn.
¢ To poulepdv tng avtAiag vepou €xeL koA OEL, kaBapiote
Rpootacia TO POUAEMAV.
6 P44 . . . . . .
UmAokaploNOTOg ¢ Avtiotolyiot HOVTENOU KvnTripa, ETUAESTE pial avTioTolgn
avtAia vepou. } i , )
e Metd TG mpwrteg 5 epdavicelg opdaApatog
e To koAwdlo eméktaong TG avtAiag vepol eivat oAy untdpyet kabuotépnon 30s ywa va Siaypadel
7 pas Mpootaoia kntipa HQKPU, MELWOTE TO KAAWSLO EMEKTAONG. 0 KwWKOG odAAMATOG KOl VO CUVEXLOTEL N
€KTOG eEAEy oL e _Avavtiotolyion poviédou  Kwntripa, emhé€te v ekkivnon. Metd amod kdBe emdpevo opdiua,
avtiotoln,avtiio vepou. pa kaBuotépnon 30 Aemtwv oPrveL Tov KwSLKS
. X X . - OPAAPATOG KOl QTOKAOLOTA TV EKKivnon.
e To KoAwdlo eméKTaonG NG avtAiag vepol eivat oAy
3 pa7 MNpootacia and UAKPU, MEWWOTE TO KAAWSLO EMEKTACNG.
unepPoAkn TaxvTnTa e Avtiotowia povtélou, kwntrpa, emAéEte Ty avtiotoyn
avthia vepol.
e O aépag G avthiag dev éxel adeldoel, SlakoPte tnv ¢ UM:;::XE?CK;’GUZQ;I;;” Eg(im"/l&a\fac; ZCS;:;?
, , mapoxn PEUHATOG, Meptpévete 30 SeutepOAenTa yia va , . s
Mpootacia §npng A L R , 0 KwSWKOG odAAPATOG KOl VO CUVEXLOTEL N
9 P48 . eMAVEAOEL N TAPOXT) PEUHATOG KALL EKKLVAOTE TNV avTAia. . . L , .
AQvtAnong . ! X X X ekkivnon. Metd and kdbe endpevo oddipa, o
e Agv umapxeL vepd otnv. Sefapevr), eAEéyEte tnv mapoxn KwIKOC GEAparToc oBAveL e i kaBuaTEpnON
VEPOU KAL EMAVEKKWNOTE. 10 Aemttwv Ka n ekkivnon arokaBiotatat.
e To ’uovré}\o Kt\/ntr’]pa Sev Talplalel, _emihéSte TG + Metd Tc mpitec 5 epdavicelc obdAuatoc
QVTIOTOXES dVT?\lEQ \ n , , undpyet kaBuotépnon 30s yua va Staypadel
e To kaAwdlo eméktaong tng avrAiog elval MOAL pakpy, 0 KWwSLKSC ohIAMATOC KAl Vo GUVEXLOTEL N
Mpootacia xaunAng UELWOTE TO KOAWSLO EMEKTACNG: 0 N Lo ] .
10 P46 A | . A , , A ekkivnon. Metd amd kdbe emdupevo opdipa,
Loxvog e H wy0g eivat mOAD XapnAn, “@UHOTE TNV TOPOXH 3 . , .,
£0LATO 0 KwoWKAOG oddApatog Ba Swaypadel pe pio
pebuatac. L A . kaBuotépnon 10 Aemtwv kot n ekkivnon Ba
¢ To poulepdv tng avthiag €xel KOAAAOEL kaBapiote ta OKOTAOTaBEL
POUAEUAV. .
e MNeppévete 60 SeutepOlemTa UETA TO TPWTO
opdApa €tol wote va oPfrosl 0 KwdLKAG
. s . . " . R OPAAMATOG KOl VO GUVEXIOETE TNV €KKivnon.
1 pag MNpootacia anod éNewpn | ¢ Aev UTtdpXEL VEPO OTNV Sefapevn), eléyEte tnv mapoxn MeTd amd Kkde emopevo obdhua, UMEpKEL
vepou VEPOU KalL ETOVEKKIVAOTE. . . \
kaBuotépnon 10 Aemtwv ywa v ekkaBdpion
ToU KwdkoU oAAMATOC Kl TN CUVEXLON TNG
ekkivnong.
o MNeplpévete 60 SeutepOAemTa UETA TO TIPWTO
obdApa €tol wote va oPAoEL 0 KwSLKOG
Mpootaoia évavtt o H 8efapevr) vepol eival yepdTn HE VEPO, TIEPLUEVETE Va odAuatog KoL va ouveyioete Ty exkivnon.
12 FULL T\ & wong de€apevn UB'osluo er]:ikrp Tou n}\(:’)rp'l anru 6&2(1, st ii/z-: o0 Kalt Merd oné kdBe enbuevo opddua, umdpyel
fpwaone HEVAG engvaKKw'oram npatng HEVNG vEp kaBuotépnon 10 Aemtwv yla tnv ekkaBdpilon
note. TOU KwdKoU oPAAMATOC KL TN CUVEXLON TNG
ekkivnong.
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MHCTPYKLUWU 3A BE3OMNACHOCT

MNpeaynpexaeHue: NMpoyeTteTe BHUMaTENHO PbKOBOACTBOTO Npeau ynotpeba. HecnassaHeto Ha npeaynpexaeHuaTa u
MHCTPYKLMUTE MOXKE Aa AoBeAe A0 NoBpeaa Ha YCTPOUCTBOTO, GUMUECKU HapaHABAHUA U/UAN MaTepUanHu LWETH.
CbxpaHaBaliTe pPbKOBOACTBOTO Ha 6€30MacHO MACTO 3a 6baeLm cnpaBKu.

NPUNOXKEHUE 3A MOMIMN 12V-110V DC
M360p Ha conapeH naHen
MHCprKUMVI 3a CBbp3BaHe Ha CAbHYEBMA NaHen

CNbHYEBMAT NaHeNn MoXe Aa bbae pasfeneH Ha MOHOKPUCTAIHA CUIMLMEBA CTbHYEBA K/1ETKa, MOIMKPUCTANHA CUANLMEBA CTbHYEBA KNETKa U TbHKOC/I0MHA
doToKneTKa. MOHOKPUCTANHUAT TUN € Hal-epeKTUBEH, HO LieHaTa My e NO-BMCOKa; TbHKOCNOMHUAT poToeneMeHT e Hali-eBTUH. OBUKHOBEHO MOLLHOCTTA Ha
cnbHYeBaTa Knetka e 150 W Ha KBagpaTeH meTbp. HanpexeHueTo Ha oTBopeHa Bepwura (Voc), NocoYeHO BbpXy CAbHYEBATa KaeTKa, CbOTBETCTBA Ha
MaKCMManHaTta enekTpoasukella cuna npeamn paborta. HanpexkeHneTto we Hamasnee nNo Bpeme Ha paboTa, KaTo TOBa HanpeKeHue ce Hapuya paboTHO
HanpexeHue (Vmp). OBMKHOBEHO HanpeXeHWeTo Ha oTBopeHaTa Bepura e 21 V, 36 V, 44 V 1 T.H.,, TO ce NPOMEeHsA B 3aBUCMMOCT OT MPOMsHaTa Ha
NOBbPXHOCTTA U TemnepaTypaTa, KaTo KONKOTO NO-HUCKa e TemnepaTypaTa, TOJIKOBa NO-BUCOKO € HanpeKeHWeTo. [ipyr BaXKeH nokasaTtes e MoLHocTTa. Ta e
NPONOPLUMOHaNHa Ha NOBBPXHOCTTA Ha NaHesna. AKO HanNpeXKeHNeTo He e AOCTaTbyHO, TPAGBa Aa Ce CBbPXKAT NOC/Nef0BaTENHO HAKOIKO CIbHYEBU KIETKMU.
O6WoTO HanpexeHWe e paBHO Ha cbopa OT Hanpe)KeHWeTo Ha BCeKM NaHesn. PabOTHOTO HanpeeHWe Ha conapHaTta KneTka Tpabsa Aa ce usbepe B
CbOTBETCTBME C PabOTHOTO HanpeXKeHWe Ha KOHTPO/epa, a c/ef ToBa TpAbBa Aa ce NOTBBLPAM HamnpeXeHWEeTo Ha OTBOPEHaTa BEpUra Ha CoNapHMA NaHen.
Cnep, ToBa CAbHYEBaTa MOLHOCT TpAGBa Aa ce n3bepe cnopes, MOLLHOCTTA Ha MOMNATa, CNej, KaTo HarnpexXeHWeTo ce NoTBbPANU. MOLLHOCTTa Ha conapHaTa
BOZIHA MOMMa e BXOAHATa MOLLHOCT, @ U3XOAHaTa ePpeKTUBHOCT Ha CAbHYEBUA KONIEKTOp 06MKHOBEHO e nog 70 %. 3a Aa ce oCUMrypu HOMWHANAHOTO PaboTHO
Bpeme OT 4 yaca Ha AeH, MOLLHOCTTa Ha CTbHYEBUA KOJIEKTOP € paBHa Ha BXOAALLATa MOLLHOCT, YMHOXeHa no 1,5, KoeTo e MMHUMaNHaTa MOLHOCT. AKO
MOLLHOCTTA Ha CTbHYEBUA KONEKTOP € NO-Majlka OT Tasn CTOMHOCT, NOMNaTa He MOXe Aa AOCTUrHE HOMUHANHUA CU AeBUT U HUBO, J0PU U Aa NPOABKM A3
paboT HopmanHo. M3non3BaHeTo Ha NOBEYE KONEKTOPM 3a MOMMaTa e 3a NpeAnoYnTaHe, ako yCI0BMATa NO3BO/IABAT TOBA, Thbii KAaTo NO3BO/ABA Ha NomnaTa
Aa paboTn No-AbAro U Aa AOCTUrHE HOMUHAAHNA CUAEOUT U HUBO.

NMAPAMETDHP HA C/TbHYEBUA NAHEN Napaverspa
Tan 375w 400 W 450 W 545 W
KOHTPO/Ha MOAEn PabotHo | OtsopeHo |PabotHo |OteopeHo |PabotHo |OteopeHo |PabotHo —[OTteopeHo | Haitao6poto |OtBopeHo
Kyms Hanpe- Hanpe- Hanpe- Hanpe- Hanpe- Hanpe- Hanpe- Hanpe- pabotHo Hanpe-
KeHve &NMQ HKeHne KeHne KeHve KeHne KeHve KeHne HanpexkeHne  [XeHue
34.20v 41.50v 38.6V 48.4V a9V 48v 41.BOV 49.75V
100W-12V 16p. 30V-48V <45V
200W-18V 16p. 30v-48Y <45V CbBeTy:
120W-24V
180W-24¥ 16p. 16p. 16p. 16p.
210W-24v P P P P ovaev. | <sov Mpu nocnepoBaTenHo  cBbp3saHe ce  pobaea
210W-36V
gggx::x 16p. 16p. 16p. 16p. - <« HanpeXeHne, HO TOKbT HE Ce NPOMEHA. anI napanenHa
BPb3Ka HanpexXeHMeTo OCTaBa HeNnpomMeHeHO, HO ce
400W-48V 2 6p. B cepua 2 6p. B cepus 2 6p. B cepus 2 6p. B cepua 60V-90V <110V
Tun DC :ggwjgx 2 6p. B cepua 2 6p. B cepus 2 6p. B cepus 2 6p. B cepua gov.gov [ <110V Aobasa  TOK. Mpean  pa  BratounTe, TpHGBa g2
600W-48V 2 6p. B cepua 2 6p. B cepua 2 6p. B cepua 2 6p. B cepua 60V-90V <110V 13nos3eaTe ypea, 3a Aa onpeAennTe HanpexxeHneTo Ha
600W-72V 3 6p. B cepus 3 6p. B cepua 36p. B cepua 36p. B cepua 90v-120v | <170V OTBOpEHaTa Bepura Ha CaAbHYEBUTE MNaHenn npu
750W-72V 3 6p. B cepun 3 6p. B cepua 3 6p. B cepua 3 6p. B cepus 90v-120v | <170V nocnesoBaTeNnHo W napanesHo CBbp3BaHe.
900W-72V 3 6p. B cepua 3 6p. B cepun 3 6p. B cepua 3 6p. B cepun 90V-120V | <170V HaI'IpE)KeHVIETO Ha OTBOpEHaTa Bepura Ha CONMApHUs
750W-86V 3 6p. B cepus 3 6p. B cepus 3 6p. B cepua 110V-150V | <180V
naHen TpﬂGBa Aa e NMNo-ma/JiIko OT MaKCMMa/IHOTO BXOAHO
1100W-110V 4 6p. B cepus 4 6p. B cepua 4 6p. B cepua 3 6p. B cepua 110v-150v | <220V
0605 6p, HanpeeHve Ha MHCTPYMEeHTa, B NPOTUBEH CAyyal Lie
A0 36p.scepuans | 46p.8cepua 46p. B cepua 46p.Bcepua | 11ov.150v | <220v
Znspaneﬁnm b Bb3HMKHAT HEOBPATUMM NOBPeaM.
TEXHUYECKU OAHHU
o -
MOLYHOCT Ha nomnaTa 210 W, 0,28 Hp Mpon3BoaMTENAT C1 3ana3Ba NPaBOTO Aa NPaBK HE3HAYMTE/IHW NPOMEHM B An3aiiHa
TeXHWUYeckuTe cneundrKaLmm Ha NpoayKTUTe 6es npeaBapUTENHO YBEOM/EHNE, OCBEH aKo Te3n
Tun NOBBLPXHOCTHA NOMMa NPOMEHM He 3acAraT 3HaYMTeHO paboTaTa U GesonacHoCTTa Ha NPoAyKTUTe. YacTute, onmcanm/
WIOCTPUPAHM Ha CTPaHULMTE Ha PbKOBO/ACTBOTO, KOETO AbPXUTE B PhLiETE C1, MOKE /i Ce OTHACAT
HanpexxeHune 24V 1 3a Apyrit mopenn
OT NPOAYKTOBATa IMHWA Ha NPOU3BOANTENA C NOAOBHM XapaKTEPUCTUKM 1 MOXKE Aa He Ca BKNKOYEHN
MaKcumaneH 25 B TOKY-LLO NPUAOBUTUA OT BaC NPOAYKT.

MaHOMeTquEH m * 3a Aa ce rapaHTMpa 6e3onacHocTTa u HageXaHOCTTa Ha NPOAYKTa U Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHuuATa,

BOAOCHaﬁ,ﬂ.HBaHe 2 m3/h BCM"IKM!J,EHHOCI’M NO PEMOHT, NPpOBEpPKa NN 3aMAHA, BK/IIOYUTENHO NOAAPDBXKKA U CneuuanHn
HaCTpPOWUKH, TpﬂﬁBa Aa ce N3BbPLIBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPU3MPAHMA CEPBU3 Ha NPOU3BOAUTENA.

3acmykBaHe 3m
* BuHarv u3nos3sanTe NpoayKTa ¢ 4OCTaBeHOTO obopyasaHe. PaboTtata Ha NPoAyKTa C HEOCUTYPEHO
MNpunoxxeHwe Pesepsoapu oBopy/BaHe MOKe Aa A0BE/E 0 HEM3MPaBHOCTY WM A0PY A0 CEPUO3HM HAPAHABAHNA W CMBPT.
Mpou3BOAUTENAT M BHOCUTENIAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 3a Hap: v wetu, B
M3xon 1" Pe3sy/TaT Ha M3NON3BaHETO Ha HEeCHOTBETCTBALLO Ha M3NCKBaHMATa 060pyaBaHe.

06Lwa MOLHOCT Ha NaHena 450 W

Pasmepwu Ha naHena 190,9x113,4x3,5cm

Terno Ha naHena 24 kr

MaHen, KabeneH KOMMNAEKT YepeH/4epBeH
10 m, akcecoapw 3a cBbp3BaHe

Bkntousa
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CBbpKETe NOMNaTa U NaHeIMTE KbM KOHTPOJIHATa KyTUA CbIIaCHO CXemaTa Ha CBbp3BaHe Mo-A0/y. CBbpKeTe NOMMNaTa KbM KOHTPO/IHUA NaHEN, KaTo ce
yBEpUTE, Ye He ce JoNupaT eamH Ao apyr. Cnep ToBa TecTaiTe cMCTeMaTa, ako OKabensaBaHeTo e HeNpPaBuIHO, NomnaTa LWe pabotn c obbpHaTa rnasa. B
TO3U CNyYait v Wwe TpabBa Aa CMeHWTe Camo [Ba NPOBOAHWKA, 3a Aa paboTh NPaBUHO.

KoraTo ce cBbp3BaTe KbM HaTepuaATa, ce yBEPETE, Ye NOMAPHOCTTA € NPABUJIHA - M/IKOC KbM N/IK0C, MUHYC KbM MUHYC. AKYMY1aTOp, NaHen v ToBap, B MUCMEHa UK
KapTMHHa Gpopma. BxoabT Ha pOTOBONTANYHUA NAHEN Ha MOMMEHWUA KOHTPO/IEP € CBbP3aH KbM KIEMUTE HA TOBapa Ha NOMMeHUsa KoHTponep. Kato npeanaseH mapk
npenopbYyBamMe TOBAPHUAT KOHTPOJIEP Aa MOXKE Aja OCUrypsBa NoHe 1,5 mbTv noBeYe OT M3MCKBaHMUATA Ha nomnaTa. MeToabT Ha M360op e MOCoYEH No-rope.

BHumaHue! KoraTto CBbp3BaTe 6aTEpVIF|Ta, 6b,que MHOTO BHUMATE/NIHN Oa He O6'preTe VAN CBBPXKETE HaKbCco Kaemute. CBanete BCUYKM METaNHU TPUBHU
W YacOBHUUM Npeaun cTapTupaHe. CnbHuesBuTe ‘bOTOBOﬂTaVNHVI naHenun, KoraTto ca CBbp3aHM 3ae4HO, CbLO MOraT Aa Npon3BeXK4aT MHOro eHeprua, 3atosa
6b,ﬂ,eTe BHMMaTeNHWN. TbMHa TbKaH 3a 3aCeHYBaHe Ha NaHeauTe e ,u,o6pa npeanasHa MApKa 3a HamasiABaHe Ha NPOU3BOACTBOTO Ha eHeprua.

CXEMA HA BbTPELLUHOTO OKABE/IABAHE

LV KoHTponep (neceH
VM)

[Red Black Black Blue Brown White Red  Black Yellow
P+ P- w v U TL T OM  WEL

[E]]

X[ =H

CoBert 1: MopabprKaliiTe NpaBuIHaTA NOAAPHOCT, B MPOTUBEH C/y4ai HAMA Aa

# |- +] |- (12v/18V DC Vol.<45V) (72V DC Vol.<170V) pabotu
(24Vv DC Vol.<60V) (96V DC Vol.<180V)
nee (36V DC Vol.<60V) (110V DC Vol.<220V) Cueer 2: [peay Aa 3anoyHeTe Aa cBbp3BaTe KabenuTe, NpeBK/OYBATENAT Ha
(48V DC Vol.<110V) KOHTpO/IHaTa KyTua TpAbBa Aa e B nonoxeHune OFF.

COJNAPEH NAHEN

PABOTHA CPEAA U ENEKTPUHECKO UMYLLIECTBO

KoHTponep u metopg 3a cbrnacysaHe Ha nomnu
omporcs | o | ol | e | avcrpanane | ememnzat
HD-12  |HomuHanen 12V 12 <45 18-35 -15-60
HD-18 |Howwmanen 18v 12 <45 18-35 -15-60
HD-24  |Howrana2dy 12 <60 30-48 -15-60
HD-36 | Howwanady 12 <60 30-48 -15-60
HD-48 |jowrarads) 12 <110 60-90 -15-60
HD-72  |fowwema7V 12 <170 90-120 | -15-60
HD-96 |Howwanmady 12 <180 96-120 | -15-60
HD-110 |Fowranalioy 12 <220 110-150 | -15-60
* KOHTPO/IepbT LLie M3OpH, aKO HaNPEXEHHETO Ha OTBOPEHaTa BepUra e N0-BUCOKO OT paBpuHaTa
HacTpOiiKa.
NPEAYNPEXAEHUE

e KOHTpOﬂep'bT TDHGBa Aa CbOTBETCTBA Ha MNpenopb4aHUTE COMAPHU
nomnu.

KABEN

¢ He u3non3gaiite KOHTPOAEpPa 33 APYrK MOMMN. MOLLHOCT (W) 2 25 4

¢ 3a nepdekTHa paboTa 1 AbArOTPaiHa eKcnaoaTaLma KOHTPoepbT TpAbBa 200W-18V,100W-12V 30 40
Oa 6bAe 3aWmMTeH OT yaapy, pasknallaHe, CTbHYEBA CBET/IMHA, COJl, MAca0 300W-24V, 210W-36V, 120W-24V 30 50 100
n ap. Mopaam 3aryba Ha MoLHOCT OT Kabena, onuTaiiTe ce Aa M3nonssare 400W-48V, 600W-48V, 750W-48V 30 50 100
no-Kbcua Kabesn. [lokaTo Usnonssate No-Ababr Kabes, KabensrT, cabpzasam, 750W-T2V 70 100 150
KOHTpO/Iepa W conapHuTe naHenu, Tpabsa fa 6ble Hag 4 mm? (He

ponep P P A A A ( 1100W-72V 100 150

u3non3BaiTe eaHOXUYEH Kaben). AKO KabenbT Mexay KoHTponepa W
nomnata e B pamkuTe Ha 30 m, KabenbT TpabBa Aa e noHe 2 mm? . Ha 72090V 1100W 110V 150 200
pasctosHue Hag 30 m KabensT TpabBa Aa e noHe 4 mm?2 . 1300W-110V,1500W-110V 150 200
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MAHEN 3A YMNPABJIEHUE

(BbTpELweH T1n) : il

(necen tvin) =

Malfunc

Solar controller

Contraller voltage:
+

/\. 1:0pen Voltags must bslow Controller
£\ Wax.Voltage.
2.Power Off before wiring.
3.Ensure Corract wiring.

UHauKaTopHa ceetanHa LED

¢ 3axpaHBaHe (3EJIEHO): korato asuratenat paboTv, MHAMKATOPBT CBETU MOCTOAHHO. KOorato ABMraTeNaT C BbTPELHO rOpPeHe e B PeXMM Ha roTOBHOCT,
MHAWKaTOpPHaTa IaMMNnYKa mura.
¢ HeusnpasHoct (HEPBEHO): MocToAHHA CBETIMHA B PEXKMM Ha NOKa3BaHe Ha CKOPOCTTA, B NMPOTUBEH CNyYall e U3K/IoYeHa.

Kniouosa onepauua

@ ON/OFF

U3nbnHeHUe Ha TecTa

¢ [peau ga TectBaTe Nomnara, NPeBK/OYBATENAT Ha KOHTPOIHATA KyTWA TpabBa fa e B M3K/YeHOo nosoxeHue. NMomnata Tpa6Ba Aa e nog Boaa npes
LANOTO BpeMe 1 Aa e 6una 3apexaaHa noHe 15.MUHYTU: BoaaTa e cma3oyeH maTepuasn 3a NOMNATa M ako TA He e NpeaBapuTENHO NPaBUaHO "3apeseHa”,
narepute HAMa Aa 6bAaT 4OCTaTbYHO CMa3aHW. He ce onuTeaiiTe Aa TecTBaTe NOMMNaTa AOPU 32 MOMEHT, 6e3 TA Aa e NOTONeHa, Tbii KaTo TOBA Lie AoBese
[0 HeobpaTuma nospesa. LLle BM e HeobX0a4MM roNAM KOHTEWHED, 3a i@ HE MOKe NOMNaTa A3 ro M3MOMMBA 33 CEKYHAMW. TO3M KoHTelHep Tpabea aa ce
13Mon3Ba 3a NOBAMIAHE U CNycKaHe Ha nomnaTta. HUKora He M3Rea3BaiTe 3axpaHBalua Kaben 3a Tasu Len.

¢ [puKpeneTe 34paBo BbKE UK Kaben oT HepbkAaema CTOMAaHa KbM ropHaTa 4acT Ha NOMNaTa, KaTo M3NoA3BaTe OTBOPA 32 MOHTAX. YBepeTe ce, Ye
BBKETO M/ KabenbT ca No-Abru OT AbN60YMHATA, HAa KOATO UCKATE Aa MHCTanMpaTte nomnaTta. M3non3saiiTe ro 3a NOBAMraHe v CyckaHe Ha nomnara.
HWKOTA He n3nonssaiite 3axpaHsalyums Kaben 3a Tasu uen.

BHUMAHUE
e [IpbXKTe nomnata nog BoAa npes usaoTo Bpeme Ha pabora. Bbaete BHUMATENHW € OKabensBaHeTo.
o AKO He CTe M3M0N3BaaM NomnaTa 3a AbAbr NePUOA OT Bpeme, n3BageTe A 1 n3bbpuieTe BMHTa 1 Kopnyca. M3bbplueTe ¢ pacTUTENHO Macno.

¢ YBeperTe ce, Ye Npu M3MNOMMNBaHe OKO/0 MOMMNATa MMa LOCTaTbYHO KONNYECTBO Boda. He paboTete 6e3 Boaa.
¢ [locTaBeTe GOTOBONTAUYHUTE MAHENN HA MACTO C BUCOKA C/TbHYEBa CBET/IMHA, 06bPHATO KbMWMCTUHCKUA ceBep (I0XKHO NONYKbA60) UK UCTUHCKUA toF
(ceBepHO NonykbN60). AKO BIBLABT Ha NaHena e puKcupaH, bu 6uno gobpe Aa e paBeH Ha reorpadckaTa WUpKHa.

¢ He ocragaAiTe nomnara M3BbH BOAATA, OPU 32 MOMEHT.
¢ He u3nonsgaiite momnara B MpbCHa BoZa.
¢ He pasrnobsBaiite nomnarta v KyTusaTa 3a ynpasneHue.

PeXkum Ha pabota

AKTUBMpaHe 3a CTapTUpaHe

Mpw BCAKO CBbP3BaHE KbM e/leKTpMYecKaTa Mpexa cucTemata ce cTapTvpa no nogpasbupaHe n nomnata ce ctapTupa HesabasHo, 6e3 aa ce TecTsa
pe3epBoapbT 3a BoAa (6€3 ycnosus 3a U3K/oYBaHe).

BbyToH Crapt
B peXk1m Ha u3KaouBaHe HaTUCHeTe ByToHa . 3a Aa BKloYUTe Momnata, 6e3 Aa nposepsABaTe pe3epBoapa 3a BoAa (6e3 ycnosus 3a U3K/IOUBAHE).

Jlunca Ha BoAa 3a cTapTpaHe
AKo cucTemarta ce cTapTvpa v nomnara cnpe Aa paboTy, a NPeBKNOYBATENAT 33 HEJOCTUN HA BOAA € 3aTBOPEH, MOMMaTa Lie ce CTapTupa HezabasHo.
(CurHanHata knema TL Ha LEHTPaNIHUA KOHTPOJIEH NaHeN e CBbp3aHa Kbm Kiemata COM).

CnupaHe Ha nomnara

PaboTa Ha nonnaBbYHUA NpeBKAloYBaTeEN

B paboTeH pesknm, Korato NPEBKOYBATENAT 3a Nb/IHA BOAA € 3aTBOPEH, MOMMaTa cnupa HesabasHo. (CUrHanHata knema TH Ha LeHTpanHWUA KOHTpoNeH
naHen e cBbp3aHa Kbm Knemata COM u FULL ceeTw).

B paboTeH pekmm, Korato NPEBKAIOYBATENAT 32 HUCKO HMBO Ha BOAATa € 3aTBOPEeH, NomnaTta cnupa He3abasHo (curHanHata knema WEL Ha LeHTpanHoTo
Tabs10 3a ynpasneHue e cebp3aHa Kbm Knemata COM u P48 ceetn).

W3KnlouBaHe Ha CyXoTo M3NomnBaHe
AKO BogHaTa nomna paboTn HeMmpeKbCHATO 3a onpeaesieH Nepuos oT BpeMe Y MOLLHOCTTA e No-MasiKa OT 3a43afeHaTa MOLLHOCT NpW TeKyLLLaTa CKOpoCT U
npoab/xku 20 cekyHAM, NoMnaTa we crnpe He3abaBHO M Le cbobLum 3a rpewka P48. Cneg 10 MUHYTHM rpeluKaTa ce U34mcTBa.

ByToH 3a cnupaHe
B paboTeH pexnMm HaTUCHeTe . 6yTOHa, 3a Aa U3KOYUTE NoMnaTa.
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Pa6ota Ha nomnara

Mpu BCAKO CTapTvpaHe NomnaTta pa3no3HaBa pPeKMma Ha 3axpaHBaHe C MOCTOSIHEH TOK (6aTepus) U GOTOBONTAUYEH TOK (CAbHLE) B NpoAbKeHMe Ha 10
CEeKYHAM 1 C/lef TOBA NPEBK/II0YBA HA CbOTBETHUA PEXMM. 3afaZeHaTa CKOPOCT € HEBA/IMAHA MO BPeme Ha MpoLeca Ha pasno3HaBaHe.

Pexxum DC (6atepun)

B peskum Ha noctosiHeH ToK (6aTepusa) CKOpPOCTTa Ha Nomnata ce peryaupa B guanasoHa 1000-4000 06/muH. CkopocTTa no nogpasbupaxe e 4000 06/MuH.
Korato nomnata paboTu, 3axpaHBaLLOTO HaNpeXeHne Ha NOCTOAHHWA TOK (6aTepuATa) Le NPOABIXKM Aa HaMansABa, 3a Aa ce NPeoTBPaTh NPEKOMEPHOTO
paspexpaaHe.

KoraTo HanpeeHMeTo e NO-HWUCKO OT CbOTBETHOTO HANPEXKEHNE Ha eNeKTpMUYecKaTa 3alumTa, nomnaTta cnupa Aa pabotw.

Pa6ora c poTtoBOoNTaULM
B peskum PV cKOpOCTTa Ha HacTpolika Ha nomnaTa e nogobHa Ha Ta3u B pexum DC, a makcumanHata ckopoct e 4000 06/muH. PaboTHaTta CKOpOCT Ha nomnara
CbLLO Ce onpeena OT TeKylaTa CibHYeBa MOLLHOCT.

MOHUTOPUHT Ha TOYKATa HA MaKCMMaJ/IHA MOLLHOCT

KoraTto cnbHYeBaTa CBET/IMHA Ce YCU/IBA, M3X0AHATa MOLLHOCT Ha C/TbHYEBMA NaHen ce yBeanyasa, CKOpOCTTa Ha momnaTa ce yBeanyasa M 0bpaTHOTO.

B pexkum PV nHamkatopsT MPPT mura. AKo Toit mura no-6bp30, ToBa 03Ha4aBa, Ye TeKylaTta paboTHa TouKa e No-61130 A0 MakcMmanHaTa paboTHa TouKa.
AKO Mura no-6aBHO UM He MUra, TOBa 03HAYaBa, Ye ce cnefu MaKCMMmaHaTa TOYKa Ha MOLLHOCT.

KoraTo cnbHYeBaTa eHeprus He e A0CTaTbyHa, CKOPOCTTA Ha MOMMATA We NPOAb/IKM Aa Hamanaea. Korato ckopocTTa cnagHe Ao 600 06/MuH, nomnaTta cnvpa
M cnepd 3 cekyHam cbobuyaBa 3a rpewkn P46.

KoraTto cnbHYeBaTa eHeprus e TBbpAe HeJoCTaTbyHa 3a NOAAbPKAHE Ha TeKyLLaTa cMcTeMa 3a CTapTUpaHe Uan paboTa, U3XoA4HOTO HaMpeXeHne Ha
CAbHYEBUTE NaHenn 6bp30 HamanaBa. Korato MUHMMANHOTO HanpeXKeHue cnasHe 40 Hali-HUCKOTO CUCTEMHO HamnpexXeHune 1 npoab/ku 10 s, TOM Wwe oTyeTe
rpewka "PL". OnuTaiTe nocnegoBaTenHo 5 nbTu Aa ce pectapTupate. AKO BCe ole ce nosBssBa rpelwka "PL", n3yakaiite B ToBa cbCTOsiHME 30 MUHYTU U Criep,
TOBA ONWUTANTe Aa pecTtapTupare.

3awumra ot o6paTHa Bpb3Ka

AKO NONOXKMUTEIHATA M OTPULATENHATA BPb3KA HA 3aXPaAHBAHETO Ce Pa3MEHAT, KOHTPONEPBT Lie NPOABL/IKM Aa aNapmupa.

3awwmra npu paboTa Ha cyxo

Tasu GyHKUMA ce OTHACcA A0 NOMMNaTa, KOATO M3NOMMNBA BOAA OT KiageHewl, CucTemarta MoXKe aBTOMATUYHO Aa pa3no3Hae 6e3BOAHOTO CbCTOSHUE M MO TO3M
HauyvH NomnaTa aBTOMaTUYHO Aa cnpe Aa paboTu no onpegeneH rpadux.

3awmTata ot pabota Ha cyxo e edeKTUBHA MPU BCUUKU PEXMMM Ha PaboTa - pbyeH pPekMm, MOAEeN C MOMAaBbyeH NPEBK/IOYBATEN U COMAPEH PEXUM.
Momnarta e ocTaHe B PEXMM Ha FOTOBHOCT B NPOAb/KeHUe Ha 30 MUHYTY, 33 4a 3ano4He OTHOBO paboTa. TA Lie 3anoyHe 43 OTKPMBA OTHOBO Aa/v MMa
BOZa MM He M aKo HAMA BOAQ, e crnpe A3 paboTv aBTOMaTUYHO. AKO MMA BOZA, TA NPOAB/KABA Aa PaboTH, KaTo TO3M LIMKbBA Ce NOBTaps.

OBC/NYXBAHE U NOAAPBKKA

Cnep, 3000 yaca paboTta NoBpeAeHUTE KOMMOHEHTH TPA6Ba Aa 6bAaT 3aMmeHeHN (HanpUMMep Aarepa, YTbTHATEAHUA NPbLCTEH, MEXaHWYHOTO YNTbTHEHME), B
NPOTMBEH C/Iy4ail MOKE A3 Bb3HMKHAT MHOTO NO-CEPUO3HU NOBPeaM.
AKO nomnaTa He e M3M013BaHa Ab/ro BpemMe, MoYncTeTe A U A NocTaBeTe Ha Cyxo M 406penpoBeTPUBOMACTO, 33 Aa A 3anasuTe B 406PO PabOTHO CbCTOAHME.
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MH®OPMALUA 3A HEU3NMPABHOCTU U METO/ 3A OTCTPAHABAHE HA HEU3MPABHOCTU

Flicker Kog
Times 3a OnucaHue Ha MpuunHa/peweHne Mpoueaypa 3a Bb3cTaHOBABaHE
rpew HeusnpaBHOCTTa
Ka
¢ MogaensT Ha ABuratena He cbenaja, usbeperte CboTBETHUTE
Koa®T 3a rpeluka ce nstpusa 30 cekyHAM cnep noasata
1 PO Xapayep Hag Toka nomnu. o
MY U 3apexaaHeTo ce Bb3CTaHOBABA. OnuTaite 5 NbTu.
* TpudasHo Kbco cbeanHeHne Ha UVW, npeokabensBsaHe, 3a
[,a Ce OCUrypu HopmanHa uHctanaumsa Ha UVW.
¢ BXOAHOTO HampeKeHue e TBbPAE HUCKO, pasnpeaeneTe
2 P51 3alumTa OT BUCOKO A P PA » Pasnpes
MOLLHOCTTa B CbOTBETCTBUE C eNEKTPUYECKUTE
HanpexeHue XapaKTepUCTUKM. Cnep KaTo HanpeKeHMeTo ce BbpHe KbM HOPMaNHOTO U
B HMBO, 3aKbCHeHWeTo e 30 cekyHAM, 3a A3 Ce U3YMCTU
.
XOHOTO Hanpemeumed;e TBBPAE HUCKO, BUXKTE KOEbT 3a peWKa, Cnes KOeTo wWe ce W3BbpLM
eNeKTpUYeckuTe cneumduKaLmm Ha CbOTBETHUA MOAEN 33
3 PL 3aluTa OT HUCKO P u u A CTapTupaHeTo.
NAaBHO pasnpefeseHne Ha MOLHOCTTa.
HanpexeHue
* W360pbT Ha CBbHYEB NaHes e HenpasuieH, 06bpHeTe ce KbM
npenopbyaHusa nsbop.
M3uakaite 30 cekyHAM cnep nbpBUTe 5 rpeluku, 3a Aa
¢ UVW tpudasHa oTBOpeHa BepuUra, CBbpKeTe OTHOBO u3TpMeTe Koga 3a rpewka W [Ja Bb3obHOBUTE
4 P43 3awumra Ha dpasuTe pud p pura, P P A P A
KabenwuTte, 3a Aa OCUTYPUTE HAZEKAHA BPb3Ka. 3apexpaaHeto. Cnes ToBa N p M BCAKa rpelwka uma 30
MMWHYTU 3aKbCHEHME 3a U34YMCTBAHE Ha KOJa 3a rpeLuka n
Bb306HOBABAHE Ha 3apeAaHeTo.
Bucoka Temnepatypa
5 P60 3au.|,14Tap vP e TemnepaTtypaTta Ha MCU KoHTposiepa npesuwasa 90°C. ABTOMaTMYHO NOYMCTBAHE, KOraTo TemnepaTypaTa e
HOPMasHa.
e JlarepbT Ha BOAHATa NOMNa € 3aK/eLleH, NoYnucTeTe ro.
6 P44 3awumTa ot 610KMpaHe P A e,
s CvobpaseTte mogena Ha ABuratens, usbepete CboTBETHATA
BOZHa Nnomna.
¢ YAb/KUTENHMAT Kaben Ha BogHATa NOMNa e TBbPAE Ab/bT, Cnep, nbpBuTe 5 NOABABAHMA Ha rpelka uma 3abasaHe
7 P45 3awmra Ha aBuratens CKbCeTe ro. oT 30 ceKyHAM, 3a Aa ce U3Tpue KOAbT Ha rpelukaTta u aa
npu usnusaxe ¢ HecbOoTBETCTBME Ha MoAena Ha AsuraTens, usbepete ce Bb306HOBM cTapTMpaHeto. Cres BCAKA Creagalua
OT CTbManoTo CbOTBETHATa BOAA rpewka uma 30-ceKyHAHO 3abaBsAHe 33 M3YMCTBAHE Ha
nomna. KOJa 3a rpeLuKa v Bb3CTaHOBABaHe Ha CTapTUPaHeTo.
* YAbMKUTENHUAT Kaben Ha BoAHATA NOMNA e TBbPAE AbAb,
cKbCeTe ro.
8 P47 3awmTa oT NnpeBuLIaBaHe Ha
¢ HecboTBeTcTBUE Ha:MOAENa Ha AsuraTens, usbeperte
ckopoctTa CboTBETHaTa BOAA
nomna.
Cnep, nbpsButTe 3 noABABaHWA Ha rpewka uma 60-
¢ Bb3gyxbT B NomnaTa He e U3npasHeH, uskntouete
o CeKyHAHO 3abaBAHEe 3 @ M34YMCTBAHE Ha KOAQ 33 rpeLuka
9 P48 3awumra npu cyxo 3axpaHBaHeTo, n34yakaite 30 ceKyHAM, AOKATO 3axpaHBaHETO
o N Bb306HOBABaHe Ha cTapTupaHeTo. Cnep  BcAka
n3nomneaHe ce Bb3CTaHOBW, U CTapTMpaiiTe NOMNaTas
cnefBalla rpelka KoabT 3a rpeluka ce usuucrea ¢ 10-
* Hama Boja B pe3epBoapa, NpoBepeTe NOAABAHETO Ha BOAA U
M MWHYTHO 3aKbCHEHWE U CTapTUPaAHETO Ce Bb3CTaHOBABA.
CTapTupaiiTe OTHOBO.
* MopaensT Ha ABuratena He cbeBnaga, nsbeperte.CboTBETHUA
nomnu. Cneamnbpsute 5 NoaBABaHUA Ha rpelka nma 30 cekyHan
* YAbNKUTENHUAT Kaben Ha nomnaTa e TBbpAe Ab/bF, CKbCeTe 3aKbCHEHWUE, 3a Aa Ce U3Tpue KOABT 3a rpellka u ja ce
10 P46 3almTa npu HUCKa A PASE ! ; 32 A P A P A
ro. Bb306HOBM cTapTvpaHeTo. Cnes BcAKa cnejgala
MOLLHOCT
. ¢ MoLHOCTTa e TBbp/Ae HUCKa, yBeNnyeTe 3aXpaHBaHETO. FPEIIKa KOABT 33 rpewka ce n3yuctea ¢ 10-MUHYTHO
e JlarepbT Ha NOMnNaTa e 3aknelleH, NoYncTeTe narepute. 3aKbCHEHWE U CTapTMPaHeTo ce Bb3CTaHOBABA.
WN3yakaiite 60s cnep nbpsaTta rpellka, 3a Aa usTpuerte
3awmTa OT HeJOCTUT Ha
11 P48 Bona Weil * Hama Boaa B pe3epBoapa, NposBepeTe NogaBaHeTo Ha BOAA U KOAa 3a rpelka u Aa Bb306HOBWTE cTapTUpaHeto. Cnes
CTapTupaiite OTHOBO. BCAKa C/nefBalla rpellka KoAabT 33 rpelka e ce
nsunctea cnep 10 MUHYTU 3aKbCHEHWE W Cnef, TOBaA Lie
ce pecTapTupa.
" M3uakaiiTe 60s cnep nmbpBaTa rpelwka, 3a Aa u3tpuete
BopgHa Kyna ¢ nbHa ¢ Pe3epBoapbT 3a BOJA € Mb/IEH C BOAA, U34aKalTe
12 MbEH KoZa 3a rpeLika v Aa Bb3obHOBUTe cTapTupaHeTto. Cnep,
3aluTa Ha BogaTa NonaaBbKbLT Ha pesepBoapa 3a BOAa Aa yracHe 1 3anoyHete
OTHOBO BCAKA C/fefBalla rpellka KOoAbT 33 rpewka e ce
: nsunctea cnep, 10 MUHYTU 3aKbCHEHWE W cnef, ToBa Lie
ce pecTapTtupa.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii, vitidmari corporale si/sau daune materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

APLICATIE PE POMPE 12V-110V DC
Selectarea panoului solar
Instructiuni de conectare a panoului solar

Panoul solar poate fi impartit in celula solara din siliciu monocristalin, celula solara din siliciu policristalin si fotoceluld cu film subtire. Tipul monocristalin este
cel mai eficient, dar pretul siu este mai mare; fotocelula cu film subtire este cea mai ieftind. in mod normal, puterea celulei solare este de 150 W pe metru
patrat. Tensiunea in circuit deschis (Voc) indicatd pe celula solara corespunde fortei electromotoare maxime inainte de functionare. Tensiunea va scadea in
timpul functionarii, aceasta tensiune fiind denumita tensiune de functionare (Vmp). Tensiunea obisnuitd in circuit deschis este de 21V, 36V, 44V etc., aceasta
se modifica in functie de schimbarea suprafetei si a temperaturii, cu cat temperatura este mai scazutd, cu atat tensiunea este mai mare. Un alt indicator
important este puterea. Aceasta este proportionala cu suprafata panoului. Trebuie sa conectati cateva celule solare in serie daca tensiunea nu este
suficientd. Tensiunea totald este egald cu suma tensiunii fiecarui panou. Tensiunea de functionare a celulei solare trebuie selectatd in functie de tensiunea de
functionare a regulatorului, iar apoi trebuie confirmata tensiunea de circuit deschis a panoului solar. Apoi, puterea solara trebuie selectata in functie de
puterea pompei dupa ce tensiunea este confirmata. Puterea pompei solare de apa este puterea de intrare, iar eficienta de iesire a colectorului solar este de
obicei sub 70%. Pentru a asigura timpul de lucru nominal de 4 ore pe zi, puterea colectorului solar este egald cu puterea de intrare inmultitd cu 1,5, care este
puterea minima. Daca puterea colectorului solar este mai micd decat aceasta valoare, pompa nu fisi poate atinge debitul si nivelul nominal, chiar daca
continua sa functioneze normal. Utilizarea mai multor colectoare pentru pompa este preferabild, daca conditiile o permit, deoarece permite pompei sa
functioneze mai mult timp si sa Tsi atinga debitul si nivelul nominale.

PARAMETRUL PANOULUI SOLAR Parametrul
cutiei de
Tip 375 W 400 W 450 W 545 W control
cutie de MODEL " n - - - - - n Pra— -
control Tensiune | Tensiune [Tensiune |Tensiune | Tensiune |Tensiune |Tensiune [Tensiune [Ceamaibund [Tensiune|
delucru |deschisa |delucru [deschisa |delucru |deschisd |delucru |deschisa [fensiunede |deschisd
ucru
3420V | 41.50v | 386V 46.4v 41v 49v 41BOV | 49.75V
100W-12V 1 buc 30v-48Y <45V
200W-18V 1 buc 30v-48V <45V
120W-24V
180W-24V
zww-gw 1 buc 1 buc 1 buc 1 buc 30v-48v <60V
210W-36V
2B0W-24V .
300W-24v 1buc 0v-4sy: | =eav Sfaturi:
TipDC  |400W-48V 2 buc in serie 2 buc in serie 2 buc in serie 2 buc in serie 60V-90V | <110V 0 | . o . d o . d
:ggwjgz 2 buc in serie 2 buc in serie 2 buc in serie 2 buc in serie BOV.90V <110V (0 (Al i conex_u_m: IP serie, se a aUga.tepflune’ ar
— — — — curentul nu se modifica. In cazul unei conexiuni in paralel,
600W-48V 2 buciin serie 2 buciin serie 2 buciin serie 2 buciin serie 60V-g0vV | <110V . S q = %
tensiunea ramane neschimbata, dar curentul este addugat.
600W-72v 3 buc in serie 3 buc in serie 3 buc in serie 3 buc in serie sov-120v | <170V ~ . N S q
— — — — Inainte de pornire, trebuie s3 utilizati un instrument pentru
750W-72V 3 bucin serie 3 bucin serie 3 bucin serie 3 bucin serie 90V-120V | <170V dEiEEE . in @it @ h il |
900W-72V 3 buc in serie 3 buc in serie 3 buc in serie 3 buc in serie S0V-120V | <170V e ensmneah (i CIItCuI efc B 8 [Ee) _or SEERS
750W-96V 3 buc in serie 3 buc in serie 3 buc in serie 3 buc in serie 110V-150V | <180V p.entl"u congaarea in S_ene sau in _pallal_el' Tgnsyr:ea d"e
1100W-110V 4 buc in serie 4 buc in serie 4 buc in serie 3 buc in serie 110v-150v | <220v circuit deschis a panoului solar trebuie sa fie mai micd decat
oo total 5 buc, tensiunea maxima de intrare a instrumentului, in caz
gi li):czlgasrizleele 4 bucin serie 4 bucin serie 4 bucin serie 110v-150v | <220v contrar vor apérea daune ireversibile.
DATE TEHNICE
Puterea pompei 210 W, 0,28 Hp * Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore designului si specificatiilor tehnice
ale produselor fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza
Tip pompé de suprafa'gé semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
X manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din gama de produse a producatorului
Tensiune 24V cu caracteristici similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.
Manometric maxim m 25

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate
2 ms/h lucrdrile de reparatie, inspectie sau inlocuire, inclusiv intretinerea si ajustarile speciale, trebuie
efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

Alimentarea cu apa

Aspiratie 3m
* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Operarea produsului cu echipament

Ap|IC31,lle Rezervoare neaprovizionat poate cauza defectiuni sau chiar vatdmari grave sau deces. Producdtorul si

. " importatorul nu sunt raspunzatori pentru ranile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
lesire 1 neconform.
Puterea totala a panoului 450 W
Dimensiunile panoului 190,9x113,4x3,5cm
Greutatea panoului 24 kg

Panou, set cablu negru/rosu 10m, accesorii

Include
de conectare
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Conectati pompa si panourile la cutia de comanda in conformitate cu diagrama de cablare de mai jos. Conectati pompa la panoul de control, asigurandu-va
cé nu se ating reciproc. Testati apoi sistemul, dacé cablarea este incorectd, pompa va functiona cu susul in jos. in acest caz si va trebui s& schimbati doar
douad fire pentru ca aceasta sa functioneze corect.

La conectarea la baterie, asigurati-va ca polaritatea este corectd, plus la plus, minus la minus. Baterie, panou si sarcing, in forma scrisd sau ilustrata. Intrarea
solard fotovoltaicd a regulatorului pompei este conectata la bornele de sarcind ale regulatorului pompei. Ca o marja de siguranta, recomandam ca
regulatorul de sarcina sa fie capabil sa furnizeze cel putin de 1,5 ori cerintele pompei. Metoda de selectie este indicata mai sus.

Atentie! Atunci cand conectati o baterie, fiti foarte atenti si nu inversati sau si scurtcircuitati bornele. Tndepértati toate bratarile sau ceasurile metalice
fnainte de pornire. Panourile solare fotovoltaice, atunci cand sunt conectate impreund, pot produce, de asemenea, multd energie, asa ca fiti atenti. O
tesatura inchisa la culoare pentru a umbri panourile este o buna mdsura de precautie pentru a reduce productia de energie.

DIAGRAMA CABLAJULUI INTERN

Controler LV (tip usor)

[ Red Black Black Blue Brown White Red  Black Yellow
+ P- w v u TL TH COM WEL
[ I ] [

[E]]

o o (12V/18Y DGVol:<45Y) (72Y DG Vol.<170Y) Sfat 1: Pastrati polaritatea corecta, altfel nu va functiona.
(24V DC Vol.<60V) (96V DC Vol.<180V)
b (36V DC Vol.<60V) (110V DC Vol.<220V) Sfat 2: Inainte de a incepe cablarea, comutatorul cutiei de control trebuie sa fie
(48Vv DC Vol.<110V) in pozitia OFF.
PANEL SOLAR

MEDIUL DE LUCRU $I PROPRIETATEA ELECTRICA

Regulator si metoda de potrivire a pompei

Model Pompad Curent maxim Max. Interval de Temperatura

de controler adaptabild de intrare (A) Dteesrsgilt?:;e t,;:s;#?\% delucru(®c)
HD-12  |Evaluatla12v 12 <45 18-35 -15-60
HD-18 |[Evaluatla18V 12 <45 18-35 -15-60
HD-24  |Fompé nominals 12 <60 30-48 -15-60
HD-36 |hombdnominala 12 <60 30-48 -15-60
HD-48  [qonby"™™"" 12 <110 60-90 -15-60
HD-72  |ersyome 12 <170 90-120 | -15-60
HD-96  |520eq omn" 12 <180 96-120 | -15-60
HD-110 |7ompd nominala 12 <220 110-150 | -15-60

* Controlerul se va arde daca tensiunea de circuit deschis este mai mare decat setarea din fabrica.

AVERTISMENT
o Regulatorul trebuie sa se potriveasca cu pompele solare recomandate. CABLU
e Nu utilizati controlerul pentru alte pompe. PUTERE (W) 2 25 4
; ) 200W-18V,100W-12V 30 40
e Pentru performante perfecte si functionare pe termen lung, controlerul 300W-24V, 210W-36V, 120W-24V 30 50 100
trebuie protejat de lovituri, scuturari, soare, sare, ulei etc. Din cauzf 200W-4BV, BOOWAEY, 7S0W-48V e 5 G
pierderii de putere din cablu, incercati sa utilizati un cablu mai scurt. In
A o ! ’ ’ ) . 750W-72V 70 100 150
timp ce utilizati un cablu mai lung, cablul careconecteaza controlerul si
; L o 1100W-72V 100 150
panourile solare trebuie sa fie de peste 4mm? (nu utilizati cablu cu un
) s R ) . . . . 750W-96V,1100W-110V 150 200
singur fir). In cazul in care cablul dintre controler si pompa se afla la mai
. e ) 1300W-110V,1500W-110V 150 200
putin de 30 m, cablul trebuie sa fie de cel putin 2 mm?2 . Peste 30 m,

cablul trebuie s fie de cel putin 4 mm?.
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PANOU DE OPERARE

(tip interior) w

Malfunction

(tip usor)

Solar controller .
O

LED Indicator luminos

e Putere (VERDE): atunci cdnd motorul este in functiune, indicatorul luminos este aprins permanent. Cand motorul cu ardere interna este in modul de
asteptare, indicatorul luminos clipeste.
¢ Defectiune (ROSU): Lumina intermitenta in modul de afisare a vitezei, altfel stinsa.

Functionarea tastelor

@ ON/OFF

Performanta testului

e Tnainte de testarea pompei, comutatorul cutiei de comanda trebuie s& fie in pozitia oprit. Pompa trebuie s& fie in permanenta sub apé si trebuie s& fi fost
amorsata timp de cel putin 15 minute. Apa este'un lubrifiant pentru pompa si daca nu este "amorsata" corespunzator in prealabil, rulmentii nu vor fi
lubrifiati corespunzator. Nu incercati sa testati pompa nici macar pentru o clipd fara ca aceasta sd fie scufundata, deoarece se vor produce daune
permanente. Veti avea nevoie de un recipient mare, astfeldneat pompa sa nu il pompeze in cateva secunde. Acest recipient trebuie utilizat pentru a ridica
si a cobori pompa. Nu utilizati niciodata cablul de alimentare pentru aceastad utilizare.

Atasati o franghie sau un cablu robust din otel inoxidabil la partea superioard a pompei folosind orificiul de montare. Asigurati-va ca franghia sau cablul
este mai lung decat adancimea la care doriti s3 instalati pompa. Utilizati-o pentru a ridica si a cobori pompa. Nu utilizati NICIODATA cablul de alimentare
pentru aceasta utilizare.

ATENTIE

e Pdstrati pompa sub apa tot timpul in timpul functionarii. Aveti grija la cablare.

e Scoateti pompa dacd nu este utilizata pentru o perioada lunga de timp si stergeti-surubul si corpul. Stergeti cu ulei vegetal.

e Asigurati-va ca pompa are o cantitate suficienta de apa in jurul sdu atunci cand pompati. Nu operati fara apa.

Plasati panourile fotovoltaice intr-un loc cu soare puternic orientat spre nordul adevarat (emisfera sudica) sau spre sudul adevarat (emisfera nordica).
Daca unghiul panoului este fix, atunci ar fi bine sd aiba un unghi egal cu latitudinea dumneavoastra.

¢ Nu ldsati pompa in afara apei, nici macar momentan.
Nu utilizati pompa Tn apd murdara.
¢ Nu dezasamblati pompa si cutia de comanda.

Modul de functionare

Activare pentru pornire
Ori de cate ori este conectat la electricitate, sistemul implicit porneste si pompa porneste imediat fard a testa rezervorul de apa (fara conditii de oprire).

Butonul de pornire
Tn modul oprit, apasati butonul .pentru a porni pompa fara a verifica rezervorul de apa (fara conditii de oprire).

Lipsa apei pentru pornire
Dacd sistemul porneste si pompa nu mai functioneaza, iar intrerupatorul de lipsa de apa este inchis, pompa va porni imediat. (Terminalul de semnal TL al
panoului central de comanda este conectat la terminalul COM).

Oprirea pompei

Functionarea comutatorului cu plutitor

Tn modul de functionare, atunci cand comutatorul de ap3 plina este inchis, pompa se opreste imediat. (Terminalul de semnal TH al panoului central de
comanda este conectat la terminalul COM, iar FULL este aprins).

n modul de functionare, atunci cand intrerupétorul de apa scizuts este inchis, pompa se opreste imediat (borna de semnal WEL a plicii centrale de control
este conectata la borna COM si P48 este aprinsa).

Oprirea pomparii uscate
Dacd pompa de apa functioneaza continuu pentru o perioadd de timp si puterea este mai mica decat puterea setata la viteza curentad si continua timp de 20 de
secunde, pompa se va opri imediat si va raporta eroarea P48. Dupa 10 minute, eroarea este eliminata.

Butonul Stop
n modul de functionare, apésati . butonulpentru a opri pompa.
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Functionarea pompei

De fiecare data cand pompa porneste, aceasta recunoaste modul de alimentare DC (baterie) si PV (solar) timp de 10 secunde si apoi trece la modul
corespunzator. Viteza setatd nu este valabild in timpul procesului de recunoastere.

Mod DC (baterie)

n modul DC (baterie), viteza pompei este reglabild, cu o gama de 1000-4000 RPM. Viteza setatd implicit este de 4000 RPM. Cu pompa in functiune, tensiunea
de alimentare DC (baterie) va continua sa scada pentru a preveni supradescdrcarea.

Atunci cand tensiunea este mai mica decat tensiunea de protectie electrica corespunzdtoare, pompa nu va mai functiona.

Functionare PV
n modul PV, viteza de setare a pompei este similara cu cea din modul DC, iar viteza maxima este de 4000 RPM. Viteza de functionare a pompei este, de
asemenea, determinata de puterea solara curenta.

Monitorizarea punctului de putere maxima

Cand lumina soarelui este amplificata, puterea de iesire a panoului solar creste, viteza pompei creste si viceversa.

n modul PV, indicatorul MPPT clipeste. Dacé clipeste mai repede, indica faptul c3 punctul curent de functionare este mai aproape de punctul maxim de
functionare. Daca clipeste mai lent sau nu, indica faptul ca punctul de putere maxima este monitorizat.

Atunci cand energia solara nu este suficienta, viteza pompei va continua sa scadd. Cand viteza scade la 600 rpm, pompa se opreste si raporteaza erori P46
dupa 3 secunde.

Atunci cand energia solara este prea insuficientd pentru a mentine sistemul actual de pornire sau functionare, tensiunea de iesire a panourilor solare va
scidea rapid. Cand tensiunea minima scade la cea mai micé tensiune a sistemului si dureaza 10s, acesta va raporta o eroare "PL". Tncercati succesiv de 5 ori
sa reporniti. Dacd eroarea "PL" apare in continuare, asteptati in aceasta stare timp de 30 de minute si apoi incercati sa reporniti.

Protectie impotriva conexiunii inverse

Dacd conexiunea pozitiva si negativa a sursei de alimentare sunt inversate, controlerul va continua sa alarmeze.

Protectie la mersul pe uscat

Aceasta functie se referd la pompa care pompeaza apa dintr-o fantana. Sistemul poate detecta automat starea de ariditate si, prin urmare, pompa va opri
automat functionarea in functie de programul specificat.

Protectia impotriva functionarii in gol este eficienta in toate modurile.de functionare, modul manual, modelul cu intrerupator cu flotor si modul solar. Pompa
va sta n asteptare timp de 30 de minute pentru a reporni functionarea. Aceasta va incepe sa detecteze din nou daca exista apd sau nu si, dacd nu existd apa,
se va opri automat din functionare. Daca exista apd, continud sa functioneze, acest ciclu se repeta.

SERVICE SI INTRETINERE

Dupa 3000 de ore de functionare, componentele deteriorate trebuie inlocuite (cum ar fi rulmentul, inelul de etansare, garnitura mecanica), altfel pot aparea
deteriordri mult mai grave.

Daca pompa nu este utilizata pentru o perioadd lungd de timp, curdtati-o si plasati-o intf-0 zona uscata si bine ventilata pentru a o mentine in stare bund de
functionare.
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INFORMATII PRIVIND DEFECTIUNILE S| METODA DE DEPANARE

Tim Cod . R . .
de P de Descrierea defectiunii Motivul/solutia Procedura de recuperare
palpaire |eroare
¢ Modelul motorului nu se potriveste, selectati pompele «
. p T Hpomp e Codul de eroare se sterge la 30 de secunde dupa ce
1 PO Supracurent hardware corespunzatoare. R IS . X
P . apare si boot-ul este restabilit. Incercati de 5 ori.
e Scurtcircuit trifazat UVW, recablare pentru a asigura
instalarea UVW normala.
2 P51 Protectic la inalts tensiune | Tensiunea de intrare este prea mica, distribuiti puterea in
i functie d e caracteristicile electrice.
e Dupa ce tensiunea revine la nivelul normal, intarzierea
¢ Tensiunea de intrare este prea micd, consultati specificatiile este de 30s pentru a sterge codul de eroare si apoi va fi
s . electrice ale modelului corespunzator pentru o distributie efectuats pornirea.
3 PL Protectie la joasa tensiune uniform3 a energiel.
¢ Alegerea panoului solar este incorecta, consultati alegerea
recomandata.
e Asteptati 30 de secunde dupa primele 5 erori pentru a
4 pa3 Protectia fazei e Circuit deschis trifazat UVW, reconectati cablajul pentru a sterge codul de eroare si a relua pornirea. Dupd aceea,
: asigura o conexiune fiabila. de fiecare datd cand apare o eroare, exista o intarziere
de 30 de minute pentru a sterge codul de eroare si a
relua pornirea.
Temperaturd ridicata . « o < < A
5 P60 P . e Temperatura controlerului MCU depaseste 90°C. e Curatare automata atunci cand temperatura este
rotectie
P ’ normald.
- ¢ Rulmentul pompei de apa este blocat, curdtati rulmentul.
6 P44 Blocarea protectiei . . L Ll M
P ’ e Potriviti modelul motorului, selectati o pompa de apa
corespunzatoare.
e Cablul de prelungire al pompei de ap3 este prea lung, scurtati | « Dup3 primele 5 aparitii ale erorii, exist o intarziere de
7 pas Protectia motorului cablul.de prelungire. 30s pentru stergerea codului de eroare si reluarea
la iesirea din treapta ¢ ‘Nepotrivire model motor, selectati apa corespunzatoare pornirii. Dup3 fiecare eroare ulterioars, o intarziere de
pompa. 30s sterge codul de eroare si restabileste pornirea.
e Cablul de prelungire al pompei de apa este prea lung, scurtati
. . cablul de prelungire.
8 P47 Protectie la depdsirea e p g . «
vitezei * Nepotrivire model motor, selectati apa corespunzatoare
pompa.
. « . b i . ¢ Dupa primele 3 aparitii ale erorii, existd o intarziere de
¢ Aerul din pompa nu a fost golit, opriti.alimentarea, asteptati pa p parit X X
. < . . I, 60 de secunde pentru stergerea codului de eroare si
9 P48 Protectie la pompare uscata 30 de secunde ca alimentarea sd revina si porniti pompa. L s e L
A o < . reluarea pornirii. Dupad fiecare eroare ulterioara, codul
¢ Nu existd apa in rezervor, verificati alimentarea cu apa si N oA R .
- de eroare este sters cu o intarziere de 10 minute si
reporniti. . M
pornirea este reluata.
¢ Modelul motorului nu se potriveste;selectati modelul
corespunzator ¢ Dupa primele 5 aparitii ale erorii, existd o intarziere de
. « ompe. 30 de secunde pentru stergerea codului de eroare si
10 P46 Protectie la putere redusa p . . N - < - Y
: P e Cablul prelungitor al pompei este prea lung, scurtati cablul reluarea pornirii. Dupa fiecare eroare ulterioara, codul
prelungitor. de eroare va fi sters cu o intdrziere de 10 minute si
* Puterea este prea micd, mariti sursa de alimentare. pornireawvafi reluata.
o Rulmentul pompei este blocat, curatati rulmentii.
Protectie impotriva e Asteptati 60 de secunde dupa prima eroare pentru a
11 P48 defi 't'I id p 5 Weil ¢ Nu existd apa in rezervor, verificati alimentarea et apdisi sterge codul'de eroare si a relua pornirea. Dupa fiecare
eficitulul de apa Wel reporniti. eroare ulterioard, codul de eroare se va sterge dupd o
intarziere de 10 minute si apoi va reporni.
« . « . < . ¢ Asteptati 60 de secunde dupd prima eroare pentru a
Turn de apa cu protectie | ¢ Rezervorul de apa este plin cu apd, asteptati ca markerul steptal K pa p . ’3 X
12 COMPLET o ; X X NN " sterge codul de eroare si a relua pornirea. Dupa fiecare
completa a apei plutitor al rezervorului de apa sa iasd si reporniti. - «
eroare ulterioara, codul de eroare se va sterge dupa o
intdrziere de 10 minute si apoi va reporni.
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UPUTE O SIGURNOSTI

Upozorenje: PaiZljivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati ostecenjem uredaja,
tjelesnom ozljedom i/ili o$teéenjem imovine. Priruénik éuvajte na sigurnom mjestu za buduéu referencu.

PRIMJENA NA 12V-110V DC PUMPE
Odabir solarnog panela

Upute za povezivanje solarnog panela

Solarni panel moze biti podijeljen na monokristalne silicijske solarne ¢elije, polikristalne silicijske solarne celije i tankoslojne fotocelije. Monokristalni tip je
najucinkovitiji, ali mu je cijena visa; tankoslojna fotocelija je najjeftinija. Normalno, snaga solarnih celija iznosi 150W po ¢etvornom metru. Napon otvorenog
kruga (Voc) naznacen na solarnoj Celiji odgovara maksimalnoj elektromotornoj sili prije rada. Napon ée se smanjivati tijekom rada, taj napon se naziva radni
napon (Vmp). Uobicajeni napon otvorenog kruga je 21V, 36V, 44V itd., mijenja se prema promjeni povrsine i temperature, $to je niza temperatura, to je veci
napon. Jo$ jedan vaZan pokazatelj je snaga. Ona je proporcionalna povrsini panela. Ako napon nije dovoljan, trebate povezati nekoliko solarnih ¢elija u seriju.
Ukupni napon jednak je zbroju napona svakog panela. Radni napon solarnih ¢elija treba odabrati prema radnom naponu kontrolera, a zatim treba potvrditi
napon otvorenog kruga solarnog panela. Zatim treba odabrati solarnu snagu prema snazi pumpe nakon $to se potvrdi napon. Snaga solarnog vodene pumpe
je ulazna snaga, a izlazna ucinkovitost solarnog kolektora obi¢no je ispod 70%. Kako bi se osiguralo ocijenjeno radno vrijeme od 4 sata dnevno, snaga
solarnog kolektora jednaka je ulaznoj snazi pomnozenoj s 1,5, sto je minimalna snaga. Ako je snaga solarnog kolektora manja od te vrijednosti, pumpa ne
moZe postiéi svoj ocijenjeni protok i razinu, ¢ak i ako nastavi normalno raditi. Ako uvjeti to dopustaju, poZeljno je koristiti vise kolektora za pumpu jer to
omogucuje dulje vrijeme rada pumpe i postizanje ocijenjenog protoka i razine.

PARAMETAR SOLARNOG Parametar
Vrsta upravljagke kutije
upravl- 375 W 400 W 450 W 545 W
s MODEL N -
jacke Radni | Otvoreni| Radni | Otvoreni| Radni [otvoreni| Radni | otvoreni| Najbolii |Otvoreni
kutije napon | napon napon | napon napon |napon napon | napon radni napon
3420V 41.50v 38.6v 46.4V 41v 49v 41.BOV 49.75V napon
100W-12v 1 kom 30v-48V <45V
200W-18V 1 kom 30V48Y | <asv
120W-24V
180W-24V
210W-24v 1kom 1kom 1 kom 1 kom 30v4ev | <sov
210W-36V
280W-24V
300W-24V 1 kom 1 kom 1 kom 1 kom 3ov4gv | <60V Savjeti:
DCTip [400W-48V 2 kom u seriji 2 kom u seriji 2 kom u seriji 2 kom u seriji Bov-s0v | <110V
M 2komuseriji | 2komuseriji | 2komuserii | 2komuseriji | sov-sev | <tiov Kada je u seriji spojeno, napon se dodaje, ali struja se ne
600W-48V 2 kom u seriji 2 kom u seriji 2 kom u seriji 2 kom u seriji SOv-30v | <fiOv mijenja. Kada je u paralelnom spoju, napon ostaje
B00W.72V 3 kom u seriji | 3kom u seriji 3 kom u seriji 3 kom u seriji | SOV-120v | <170V nepromijenjen, ali se struja dodaje. Prije ukljucivanja,
7S0W.72V s0V-120v | <170V I -
2 3kom useriji | 3 kom u serij 3komuseri | 3komuserji [ V120V | < trebate koristiti instrument za otkrivanje otvorenog kruga
i 3komu seriji _{ 3 kom u seri 3 kom u seri 3komuserji | SUTAY | TV napona solarnih panela za serijski ili paralelni spoj. Otvoreni
750W-96V 3 kom u seriji 3 kom u seriji 3 kom u seriji 3 kom u seriji 110v-150V | <180V X . . ' ;
T100W-110V 4 kom u seriji | 4 kom u seriji 4 kom u seriji 3 kom u seriji | 110v-150v | <zz0v krug napona solarnog niza mora biti manji od maksimalnog
1200W-110V ukupno 5 kom, ulaznog napona instrumenta, inace ¢e doci do nepovratne
3 kom userijiiu 4 kom u seriji 4 kom u seriji 4 kom u seriji T10v-150vV | <220V .
2 paralele Stete.
TEHNICKI PODACI
Snaga pumpe 210 W, 0,28 KS * Proizvoda¢ zadrzava pravo da napravi manje promjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim
)
specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i
Vrsta povr§inska pumpa sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / prikazani na stranicama priruénika koji drzite u rukama
takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodne linije proizvodaca sli¢nih karakteristika i
Napon 24V mozda nisu ukljuéeni u proizvod koji ste upravo nabavili.

Maksimalni manometrickim | 25 *Da biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sve popravke,

Vodoopskrba 2 ms/h inspekcije ili zamjene, ukljuéujudi odrzavanje i posebna podesavanja, moraju se obavljati samo od
strane tehnicara ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

Usis 3m

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Koristenje proizvoda s opremom koja nije
Primjena Spremnici isporu¢ena moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvoda¢ i uvoznik nece biti
odgovorni za ozljede i Stetu nastalu koriStenjem neuskladene opreme.

Izlaz 17

Ukupna snaga panela 450 W

Dimenzije panela 190,9x113,4x3,5cm
TeZina panela 24 kg

Panel, kabelski set crno/crveno 10m, pribor

Ukljuuje o
za spajanje

-
28 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA

PRO

Shaping outdoor life.



PoveZite pumpu i panele s kontrolnom kutijom prema donjoj shemi spajanja. PoveZite pumpu s kontrolnom plo¢om tako da se ne dodiruju. Zatim testirajte
sustav, ako je Zi¢anje neispravno, pumpa ce raditi naopako. U tom slucaju, trebat ¢e samo promijeniti dvije Zice da bi pravilno radila.

Pri spajanju na bateriju, provjerite je li polaritet ispravan, plus na plus, minus na minus. Baterija, panel i opterecenje, bilo u pisanoj ili slikovnoj formi. Solarni
fotovoltai¢ni ulaz regulatora pumpe povezan je s terminalima opterecenja regulatora pumpe. Kao sigurnosnu marginu, preporucujemo da regulator
opteredenja moze pruZiti barem 1,5 puta zahtjeve pumpe. Metoda odabira naznacena je gore.

Opasnost! Pri spajanju baterije budite vrlo oprezni da ne obrnete ili skratite kontakte. Prije poCetka, skinite sve metalne narukvice ili satove. Solarni PV paneli
kada su spojeni zajedno takoder mogu proizvesti puno energije, stoga budite oprezni. Tamni materijal za zasjenjivanje panela dobra je mjera opreza za
smanjenje proizvodnje energije.

UNUTARNJA SHEMA SPAJANJA

LV regulator (jednostavni

[ Red Black Black Blue Brown White Red Black Yellow ]
P+ P- W V. U TL TH COM WEL
®

(12V/18V DC Vol.<45V) (72V DC Vol.<170V)
(24V DC Vol.<60V) (96V DC Vol.<180V)
(36V DC Vol.<60V) (110V DC Vol.<220V) Savjet 2: Prije pocetka Zi¢anja, prekidac kontrolne kutije mora biti u polozaju
(48Vv DC Vol.<110V) ISKLJUCENO.

Savjet 1: Odrzavajte ispravan polaritet, inace nece raditi.

SOLARNI PANEL

RADNO OKRUZENJE | ELEKTRICNA SVOISTVA

Metoda uskladivanja regulatora i
Maks. Ulaz Maks. X MPPT Raspon | Radna
Model regulatora Podesiva pumpa struja (A) Otvoreni napona (V) temperatura (°C)
napon
HD-12 Ocjena 12V 12 <45 18-35 -15-60
HD-18 Ocjena 18V 12 <45 18-35 -15-60
HD-24 Ocjena 24V 12 <60 30-48 -15-60
HD-36 | PumpaOcjena 36 12 <60 30-48 -15-60
Nazivna pumpa
HD-48 | oqssv 12 <110 60-90 -15-60
Nazivha pumpa
HD-72 | simpy e 12 <170 90-120 | -15-60
HD-96 | \xvnapumps 12 <180 96-120 | -15-60
HD-110 | \eyte pumee 12 <220 110-150 | -15-60
* Kontroler Ce izgorjeti ako je otvoreni krug napona veci od tvornickog
podesavanja.
UPOZORENIJE
e Kontroler mora odgovarati preporuc¢enim solarnim pumpama. KABEL
o Ne koristite kontroler za druge pumpe. SNAGA (W) 2 25 4
200W-18V,100W-12V 30 40
e Za savrienu izvedbu i dugotrajni rad, kontroler mora biti zasti¢en od 300W-24V, 210W-36V, 120W-24V 30 %0 100
udaraca, vibracija, sunca, soli, ulja, itd. Zbog gubitka snage s kabela, 400W-A4BYV, 600W48Y, 750W-48V 30 50 100
pokusajte koristiti kraci kabel. Pri koristenju duZeg kabla, kabel koji
750W-72V 70 100 150
povezuje kontroler i solarni paneli treba biti preko 4 mm2 (ne koristite
; o ) . . 1100W-72V 100 150
jednoZilni kabel). Ako je kabel izmedu kontrolera i pumpe unutar 30 m,
o o 750W-96V,1100W-110V 150 200
kabel mora biti barem 2 mm2. Iznad 30 m, kabel mora biti barem 4
mm2 1300W-110V,1500W-110V 150 200
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RADNA PLOCA

(jednostavni tip)(unutarniji tip) (unutarniji tip)

Solar controller ,_
O

c

LED indikatorsko svjetlo

¢ Snaga (ZELENA): kada je motor u pogonu, indikatorsko svjetlo je stalno uklju¢eno. Kada je unutarnji izgarajuéi motor u stanju pripravnosti, indikatorsko
svjetlo treperi.
e Kvar (CRVENA): Stalno svjetlo u nacinu prikaza brzine, inace isklju¢eno.

Tipka za rad

@ ON/OFF

Testiranje performansi

Prije testiranja pumpe, prekidac¢ kontrolne kutije mora biti u isklju¢enom poloZaju. Pumpa mora biti uvijek pod vodom i mora biti ispravno "pripremljena"
najmanje 15 minuta. Voda je mazivo za pumpuiiakose ne "pripremi" pravilno, lezajevi nece biti dovoljno podmazani. Nemojte pokusavati testirati pumpu
¢ak ni na trenutak bez da je potopljena, jer ¢e doci'do trajnih ostecenja. Trebat ¢e vam veliki spremnik kako bi pumpa ne bi ispumpala vodu u sekundama.
Taj spremnik treba se koristiti za podizanje i spustanje pumpe. Nikada ne koristite napajajuci kabel za tu svrhu.

Pricvrstite ¢vrstu inox uze ili kabel na vrh pumpe koriste¢i montaznu rupu. Pazite da je uZe ili kabel duZe od dubine na kojoj Zelite instalirati pumpu.
Koristite ga za podizanje i spustanje pumpe. NIKADA ne koristite napajajuci kabel za tu svrhu.

OPREZ

e DrZite pumpu uvijek pod vodom tijekom rada. Budite oprezni s Zicama.

¢ Uklonite pumpu ako se ne koristi dulje vrijeme i obrisite vijak i tijelo. ObriSite's biljnim uljem.
e Pazite da pumpa ima dovoljnu koli¢inu vode oko sebe prilikom pumpanja. Ne radite’bezvode.

Postavite fotovoltai¢ne panele na mjesto s visokim suncevim svjetlom okrenutim prema pravom sjeveru (juzna hemisfera) ili pravom jugu (sjeverna
hemisfera). Ako je kut panela fiksan, tada bi bilo dobro imati kut jednak vasoj geografskoj Sirini.

* Nemojte ostavljati pumpu izvan vode, ¢ak ni na trenutak.

¢ Nemojte koristiti pumpu u prljavoj vodi.

Ne rastavljajte pumpu i kontrolnu kutiju.

Nacin rada

Aktivacija za pokretanje
Svaki put kad je spojena na elektri¢nu energiju, sustav se automatski pokreée i pumpa odmah pocinje raditi bez provjere vodene posude (bez uvjeta za
gasenje).

Gumb za pokretanje
U isklju¢enom nacinu, pritisnite gumb .za ukljucivanje crpke bez provjere spremnika za vodu (bez uvjeta iskljucenja).

Nedostatak vode za pokretanje
Ako se sustav pokrene, a pumpa prestane raditi i prekidac za nedostatak vode je zatvoren, pumpa ¢e odmah poceti raditi. (TL signalni terminal centralne
upravljacke ploce je spojen na COM terminal).

Gasenje pumpe

Rad plutajuceg prekidaca

U nacinu rada, kada je prekidac za punu vodu zatvoren, pumpa odmah prestaje raditi. (TH signalni terminal centralne upravljacke ploce je spojen na COM
terminal i FULL je upaljen).

U nacinu rada, kada je prekida¢ za nisku vodu zatvoren, pumpa odmah prestaje raditi (WEL signalni terminal centralne upravljacke ploce je spojen na COM
terminal i P48 je upaljen).

Gasenje suhe pumpe
Ako vodena pumpa neprekidno radi odredeno vrijeme i snaga je manja od postavljene snage pri trenutnoj brzini te traje 20 sekundi, pumpa ¢e odmah prestati
raditi i prijaviti gresku P48. Nakon 10 minuta, kvar se brise.

Gumb za zaustavljanje
U nacinu rada, pritisnite gumb . za iskljucivanje pumpe.
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Rad pumpe

Svaki put kad se pumpa pokrene, prepoznaje DC (baterija) i PV (solarna) nacin rada tijekom 10 sekundi, a zatim prelazi na odgovarajuci nacin rada. Postavljena
brzina je nevaZeda tijekom procesa prepoznavanja.

DC nacin rada (baterija)

U DC (baterija) nacinu rada, brzina pumpe je podesiva u rasponu od 1000-4000 RPM. Zadana postavljena brzina je 4000 RPM. Dok pumpa radi, napajanje DC
(baterija) ¢e se nastaviti smanjivati kako bi se sprijecilo prekomjerno praznjenje.

Kada je napon niZi od odgovarajuéeg napona za elektri¢nu zastitu, pumpa Ce prestati raditi.

PV rad
U PV nacinu rada, postavljena brzina pumpe je slicna DC nacinu rada, a maksimalna brzina je 4000 RPM. Radna brzina pumpe takoder ovisi o trenutnoj
solarnoj snazi.

Pracenje maksimalne snage tocke

Kada se pojaca sunceva svjetlost, izlazna snaga solarnog panela se povecava, brzina pumpe se povecava i obrnuto.

U PV nacinu rada, indikator MPPT-a treperi. Ako brZe treperi, to ukazuje da je trenutna radna tocka bliza maksimalnoj radnoj tocki. Ako treperi sporije ili uopce
ne treperi, to ukazuje da se prati maksimalna tocka snage.

Kada solarna energija nije dovoljna, brzina pumpe ¢e nastaviti padati. Kada brzina padne na 600 o/min, pumpa se zaustavlja i nakon 3 sekunde prijavljuje
gresku P46.

Kada solarna energija nije dovoljna da odrzava trenutni pokretacki ili radni sustav, izlazni napon solarnih panela ¢e brzo padati. Kada minimalni napon padne
na najnizi naponski nivo i traje 10 sekundi, prijavljuje se greska "PL". Pokusajte ponovno pokrenuti 5 puta. Ako se i dalje pojavljuje greska "PL", pricekajte u
tom stanju 30 minuta, a zatim pokusajte ponovno pokrenuti.

Zastita od obrnutog spajanja

Ako su pozitivni i negativni priklju¢ak napajanja‘obrnuti, kontroler ¢e nastaviti alarmirati.

Zastita od suhog rada

Ova funkcija se odnosi na pumpu koja crpi vodu iz bunara. Sustav automatski mozZe otkriti suhe uvjete i pumpa ¢e se automatski zaustaviti prema
odredenom rasporedu.

Zastita od suhog rada je ucinkovita u svim nacinima rada, ruénom naéint rada, nacinu rada s plutajuéim prekida¢em i solarnom nacinu rada. Pumpa ¢e biti u
pripravnosti 30 minuta prije ponovnog pokretanja rada. Ponovnao ¢e provjeriti ima li vode ili ne, i ako nema vode, automatski ¢e se zaustaviti. Ako ima vode,
nastavit ¢e s radom, ovaj ciklus se ponavlja.

USLUGE | ODRZAVANJE

Nakon 3000 radnih sati, trebaju se zamijeniti osteceni dijelovi (poput leZaja, brtvenog prstena, mehanickog brtvenog prstena), inace moze do¢i do ozbiljnijih
ostecenja.
Ako se pumpa ne koristi dulje vrijeme, odistite je i stavite je na suho i dobro prozraceno‘mjesto kako biste je odrzali u dobrom radnom stanju.

-
31 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA

PRO

Shaping outdoor life.



INFORMACIJE O GRESKAMA | METODA OTKLANJANJA PROBLEMA

v
trr:':zre:;a ::’ed§ke Opis greske Razlog/Rje3enje Postupak oporavka
1 PO Preopterecenje hardvera ° l‘\)/lljc:]jslemotora se ne podudara, odaberite odgovarajuce o Kod greske se brise 30 sekundi nakon Sto se pojavi i
¢ Kratak spoj trofaznog UVW, ponovno povezite kako biste pokretanje se obnavlja. Pokusajte 5 puta.
osigurali normalnu instalaciju UVW.
2 P51 Zattita od visokog napona . Ulazmwna.pon je preQ|Z§k, raspodijelite snagu prema
elektri¢nim karakteristikama.
- - - - — — ¢ Nakon Sto se napon vrati na normalnu razinu, kasnjenje
* Ulazni napon je prenizak, pogledajte elektricne specifikacije je 30 sekundi za brisanje kod greske, a zatim Ce se izvriiti
3 PL Niska zaitita napona. odgovarajudeg modela'za glatktj dlStI’IbuCI.Ju napajanja. 5 pokretanje.
¢ Izbor solarnog panela je pogresan, obratite se preporu¢enom
izboru.
o Pricekajte 30 sekundi nakon prvih 5 pogresaka da biste
4 pa3 Fazna zattita * UVW trofazno otvoreno kolo, ponovno spojite Zice kako biste ocistili kod pogreske i nastavili s pokretanjem. Nakon
osigurali pouzdanu vezu. toga, svaki put kad se pojavi pogreska, postoji 30-
minutno kasnjenje za ¢iS¢enje koda pogreske i nastavak
pokretanja.
5 P60 Visoka Zt:gmtifaeratura ¢ Temperatura MCU kontrolera prelazi 90°C. e Automatsko ciscenje kada je temperatura normalna.
6 pas Blokiranje zaitite . Vodeng pumpaima lza’g'lavljeno leziste, ocustlte‘leuste.
* Pronadite odgovarajué¢i model motora, odaberite
odgovarajucu vodenu pumpu.
. y Produ%n! kabel pumpe za vodu je predugacak, skratite ¢ Nakon prvih 5 pojava pogreske, postoji kainjenje od 30
7 P45 Zastita motora od produzni kabel. sekundi za brisanje koda pogreske i nastavak pokretanja.
iskoraka. * Motor model mismatch, odaberite odgovarajucu vodu. Nakon svake sliedece greske, kasnjenje od 30 sekundi
pumpas brise kod pogreske i vraca pokretanje.
¢ Produznikabel pumpe za vodu je predugacak, skratite
v - produzni kabel.
8 P47 Zastita od prebrze voinje | | Motor modelmismatch, odaberite odgovarajucu vodu.
pumpa.
* Pumpa zraka nije ispraznjena, iskljucite napajanje, pricekajte ° sN;kkl?:d?rl\(/;rl](j F:)?Jé;\;a ggsgtri?kkeogma: Eeoélfssrji?sia?/?fg
9 P48 Suha zastita pumpanja 30 sekundi da se napajanje vratii pokrenite pumpu. okretaniem. Nakon svake sI'eFZiegc'e osretke.  kod
¢ Nema vode u spremniku, provjerite'opskrbu vodom i ponovno p tanjem. n M j  Pos! S
krenit pogreske se Cisti s kasnjenjem od 10 minuta i pokretanje
pokrenite. se obnavlja.
* Motor model ne odgovara, odaberite odgovarajuci. ¢ Nakon prvih 5 pojava pogreske dolazi do kasnjenja od 30
10 PaG Niska zattit o pumpe. sekundi kako bi se ocistio kod pogreske i ponovno
Iskazastitanapajanja | o proq,3ni kabel pumpe je predugatak, skratite produzni pokrenuo. Nakon svake sljedece pogreske, kod pogreske
kabel. ¢e se odistiti nakon 10-minutnog kasnjenja i pokretanje
¢ Snaga je preniska, povecajte napajanje. ¢e biti obnovljeno.
e Pumpni lezaj je zaglavljen, oCistite lezajeve.
o _Pricekajte 60, sekundi nakon prve pogreske kako biste
11 P48 Weil zastita od ¢ Nema vode u spremniku, provjerite opskrbu vodom iponovno ocistili kod pogreske i ponovno pokrenuli. Nakon svake
nedostatka vode pokrenite. sljedece pogreske, kod pogreske ce se odistiti nakon 10-
minutnog kasnjenja, a zatim ¢e se ponovno pokrenuti.
Zastita vodotornja od e Rezervoar za vodu je pun vode, pri¢ekajte da plutajuci : P|:|'ce'k.ajte 60 Sekljmd'. nakon prve pogre§ke kako biste
12 PUNO d marker rezervoara za vodu nestane i ponovno pokrenite ocistili kod pogreske i ponovno pokrenuli. Nakon svake
punog rezervoara vode P P : sljedece pogreske, kod pogreske ¢e se oistiti nakon 10-
minutnog kasnjenja, a zatim ¢e se ponovno pokrenuti.
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INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

®

ZASTOSOWANIE W POMPACH PRADU STALEGO 12V-110V

Ostrzezenie: Przed uzyciem nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze
spowodowaé uszkodzenie urzadzenia, obrazenia ciata i/lub zniszczenie mienia. Instrukcje naleiy przechowywaé w
bezpiecznym miejscu do wykorzystania w przysztosci.

Wybdr panelu stonecznego
Instrukcja podtaczenia panelu stonecznego

Panel stoneczny mozina podzieli¢ na monokrystaliczne krzemowe ogniwo stoneczne, polikrystaliczne krzemowe ogniwo stoneczne i cienkowarstwowa
fotokomorke. Typ monokrystaliczny jest najbardziej wydajny, ale jego cena jest wyzsza; fotokomodrka cienkowarstwowa jest najtarisza. Zwykle moc ogniwa
stonecznego wynosi 150 W na metr kwadratowy. Napiecie obwodu otwartego (Voc) wskazane na ogniwie stonecznym odpowiada maksymalnej sile
elektromotorycznej przed uruchomieniem. Napiecie bedzie spada¢ podczas pracy, napiecie to nazywane jest napieciem roboczym (Vmp). Zwykle napiecie
obwodu otwartego wynosi 21 V, 36 V, 44 V itp. Zmienia sie ono w zaleznosci od zmiany powierzchni i temperatury, im nizsza temperatura, tym wyzsze
napiecie. Innym waznym wskaznikiem jest moc. Jest ona proporcjonalna do powierzchni panelu. Jesli napiecie nie jest wystarczajace, nalezy pofaczyé
szeregowo kilka ogniw stonecznych. Catkowite napiecie jest rowne zsumowanemu napieciu kazdego panelu. Napiecie robocze ogniwa stonecznego nalezy
wybra¢ zgodnie z napieciem roboczym sterownika, a nastepnie potwierdzi¢ napiecie obwodu otwartego panelu stonecznego. Nastepnie, po potwierdzeniu
napiecia, nalezy wybraé moc baterii stonecznej zgodnie z mocag pompy. Moc stonecznej pompy wodnej jest mocg wejsciowa, a sprawnos¢ wyjsciowa
kolektora stonecznego wynosi zwykle ponizej 70%. Aby zapewni¢ znamionowy czas pracy wynoszacy 4 godziny dziennie, moc kolektora stonecznego jest
réwna mocy wejsciowej pomnozonej przez 1,5, co stanowi moc minimalna. Jesli moc kolektora stonecznego jest mniejsza niz ta wartosé¢, pompa nie moze
osiggna¢ znamionowego przeptywu i poziomu, nawet jesli nadal dziata normalnie. Uzycie wiekszej liczby kolektoréw dla pompy jest preferowane, jesli
pozwalajg na to warunki, poniewaz pozwala to pompie pracowac dtuzej i osiggnaé znamionowy przeptyw i poziom.

PARAMETR PANELU StONECZNEGO Parametr
Typ's Is(krze/nll(l .
Krzynki 375 W 400 W 450 W 545 W ontroine)
MODEL
sterow-
niczej
3420V | 41.50v | 386V 46.4v 41v 49v 41BOV | 49.75V
100W-12V 1 szt. 30V-48V <45V
200W-18V 1 szt 30V-48V <45V
120W-24V
180W-24V
mw-;v 1szt. 1 szt 1 szt 1szt. 30v-48v <60V
210W-36V
e 1szt. 1szt. 1szt. 1szt. 3ov4ev | <gov Wskazéwki:
Typ DC  [400W-48V 2 szt. w szeregu 2 szt. w szeregu 2 szt. w szeregu 2 szt. w szeregu 60V-80V <110V . L. .
T W przypadku potgczenia szeregowego napiecie jest
2 szt. w szeregu 2 szt. w szeregu 2 szt. w szeregu 2 szt. w szeregu B0V-90V <110V a oot
550W-48V dodawane, ale prad nie ulega zmianie. W przypadku
600W-48V 2 szt. w szeregu 2 szt. w szeregu 2 szt. w szeregu 2 szt. w szeregu 60V-80V <110V po’rqczenia rc')wnoleglego napi(-;cie pozostaje niezmienione,
B600W-72V 3 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu sov-120v | <170V ale prqd jest dodawany, Przed w{qczeniem naleiy uiy(’:
750W-72V 3 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu SoV-120v | <170V przyrzadu do wykrycia napiecia obwodu otwartego paneli
900W-72V 3 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu Q0V-120v | <170V stonecznych w przypadku potaczenia szeregowego lub
750W-96V 3 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu 110v-150v | <180V réwnolegtego. Napiecie obwodu otwartego panelu
1100W-110V 4 szt. w szeregu 4 szt. w szeregu 4 szt. w szeregu 3 szt. w szeregu 110v-150v | <220V sionecznego musi byc’ nizsze niz maksymalne napiecie
facznie 5 szt., wejsciowe przyrzadu, w przeciwnym razie dojdzie do
J200W-110M 3szt.wszeregui | 4szt. wszeregu 4 s7t. w szeregu 3szt. w szeregu 110v-150v | <220v . ) d |p Vrza k, d p Y )
2 réwnolegle nieodwracalnego uszkodzenia.
DANE TECHNICZNE
Moc pompy 210 W, 0,28 KM * Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania drobnych zmian w projekcie produktu i
specyfikacjach technicznych bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco
Typ pompa powierzchniowa wptywajg na wydajnos¢ i bezpieczenstwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach
. instrukcji, ktérg trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢ innych modeli linii produktow
Napigcie 24V producenta o podobnych cechach i moga nie by¢ zawarte w produkcie, ktéry wtasnie nabytes.
MakSymaIna wartos¢ 25 * Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodno$¢ produktu oraz wazno$¢ gwarancji, wszelkie
manometryczna m naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, moga by¢ wykonywane
Zaopatrzenie w wode 2 m3/h wytacznie przez technikdw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.
Ssanie 3m *Produktu nalezy zawsze uzywa¢ z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z
niedostarczonym sprzetem moze spowodowaé nieprawidfowe dziatanie, a nawet powaine
Zastosowanie Zbiorniki obrazenia lub $mier¢. Producent i importer nie ponosza odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody
wynikajace z uzywania niezgodnego sprzetu.
Outlet 1"
Catkowita moc panelu 450 W
Wymiary panelu 190,9x113,4x3,5cm
Waga panelu 24 kg
. Panel, zestaw kabli czarny/czerwony 10 m,
Zawiera . K
akcesoria potaczeniowe
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Podtacz pompe i panele do skrzynki sterowniczej zgodnie z ponizszym schematem okablowania. Podtgcz pompe do panelu sterowania, upewniajac sie, ze nie
stykajg sie ze soba. Nastepnie przetestuj system, jesli okablowanie jest nieprawidtowe, pompa bedzie dziata¢ do géry nogami. W takim przypadku wystarczy

zamieni¢ dwa przewody, aby system dziatat prawidtowo.

Podczas podtaczania do akumulatora nalezy upewnic sie, ze biegunowos¢ jest prawidtowa, plus do plusa, minus do minusa. Akumulator, panel bbcigzenie,
w formie pisemnej lub obrazkowejWejscie fotowoltaiczne sterownika pompy jestpodtaczone do zaciskdwobcigzenia sterownika pompy. Jako margines
bezpieczeristwa zalecamy, aby kontroleobcigzenia byt w staniezapewnié¢ co najmniejl,5-krotnosé zapotrzebowania pompyMetode doboru podano

powyzej.

Uwaga! Podczas podtaczania akumulatora nalezy zachowaé szczegdlng ostroznosé, aby nie odwrécic¢ ani nie zewrze¢ zaciskdw. Przed uruchomieniem nalezy
zdja¢ wszystkie metalowe opaski lub zegarki. Panele fotowoltaiczne potgczone razem moga réwniez wytwarza¢ duzo energii, dlatego nalezy zachowaé
ostroznos¢. Ciemna tkanina zacieniajgca panele jest dobrym srodkiem ostroznosci w celu zmniejszenia produkcji energii.

SCHEMAT OKABLOWANIA WEWNETRZNEGO

Kontroler LV (prosty typ)

[ Red Black Black Yellow
P+ P-
) ®

Black Blue Brown White Red
w v u TL T
L]

Ej

T

(k]

+ [= +] I-  (12V/18V DC Vol.<45V) (72V DC Vol.<170V)
e (24V DC Vol.<60V) (96V DC Vol.<180V)
(36V DC Vol.<60V) (110V DC Vol.<220V)
PANEL SLONECZNY (48vDC V0|'<110V)

SRODOWISKO PRACY | WEASCIWOSCI ELEKTRYCZNE

Wskazdéwka 1: Zachowaj prawidtowa polaryzacje, w przeciwnym razie
urzadzenie nie bedzie dziatac.

Wskazéwka 2: Przed rozpoczeciem podtaczania przewoddw przetgcznik skrzynki

sterowniczej musi znajdowac sie w pozycji OFF.

Kontroler i metoda dopasowania pompy

Pompa Model \l)/lvg}ss,sc-ie o'\tﬂ“e;g;-y Napiecie MPPT Praca

adaptacyjna sterownika prad (A) napiecie zakres (V)  |temperatura (°C)
HD-12  |rorowe12v 12 <45 18-35 | -15-60
HD-18  [rmonowe18v 12 <45 18-35 | -15-60
HD-24 |00 we2av 12 <60 30-48 | -15-60
HD-36 |mamionowa3sv 12 <60 30-48 | -15-60
HD-48 [ owedsv 12 <110 60-90 | -15-60
HD-72 | wazov 12 <170 90-120 | -15-60
HD-96 [PomRa 12 <180 96-120 -15-60
HD-110 [fomRa o ov 12 <220 110-150 | -15-60

* Sterownik spali sie, jesli napiecie obwodu otwartego bedzie wyzsze niz ustawienie fabryczne.

OSTRZEZENIE

e Sterownik musi pasowac do zalecanych pomp solarnych.

¢ Nie uzywaj sterownika do innych pomp.

e Aby zapewni¢ doskonata wydajnos¢ i dtugotrwate dziatanie, kontroler
nalezy chroni¢ przed uderzeniami, wstrzagsami, storicem, solg, olejem
itp. Ze wzgledu na straty mocy na kablu, nalezy sprébowac uzyé
krétszego kabla. W przypadku uzycia dtuzszego kabla, kabel taczacy
kontroler z panelami stonecznymi powinien mie¢ ponad 4 mm? (nie
uzywaj kabla jednodrutowego). Jesli odlegtos¢ miedzy sterownikiem a
pompa nie przekracza 30 m, kabel musi mie¢ co najmniej 2 mm? .
Powyzej 30 m kabel musi mie¢ co najmniej 4 mm?.
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KABEL

Moc (w) 2 25 4
200W-18V,100W-12V 30 40

300W-24V, 210W-36V, 120W-24V 30 50 100
400W-48V, 600W-48V, 750W-48V 30 50 100
750W-72V 70 100 150
1100W-72V 100 150
750W-96V,1100W-110V 150 200
1300W-110V,1500W-110V 150 200
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PANEL OPERACYJNY

(typ tatwy) (typ wewnetrzny)

Solar controller .
O

Wskaznik LED

e Zasilanie (ZIELONY): gdy silnik pracuje, wskaznik $wieci $wiattem ciggtym. Gdy silnik spalinowy jest w trybie gotowosci, kontrolka miga.
o Usterka (CZERWONY): State swiatto w trybie wyswietlania predkosci, w przeciwnym razie wytaczone.

Dziatanie klucza

@ ON/OFF

Wydajnosc testu

* Przed testowaniem pompy przetacznik skrzynki sterowniczej musi znajdowac sie w pozycji wytgczonej. Pompa musi przez caty czas znajdowaé sie pod
woda i by¢ zalewana przez co najmniej 15 minut. Woda jest srodkiem smarnym dla pompy i jesli nie zostanie wczesniej odpowiednio "zalana", fozyska nie
bedg odpowiednio nasmarowane. Nie prébuj testowac pompy nawet przez chwile bez jej zanurzenia, poniewaz spowoduje to trwate uszkodzenie.
Potrzebny bedzie duzy pojemnik, aby pompa nie przepompowata go w ciggu kilku sekund. Pojemnik ten powinien by¢ uzywany do podnoszenia i
opuszczania pompy. Nigdy nie uzywaj do tego celu‘przewodu zasilajgcego.

e Przymocuj wytrzymata line lub kabel ze stali nierdzewnej/do gérnej czesci pompy za pomocg otworu montazowego. Upewnij sie, ze lina lub kabel s
diuisze niz gtebokos¢, na ktérej chcesz zainstalowaé pompe. Uzywajjej do podnoszenia i opuszczania pompy. NIGDY nie uzywaj do tego celu przewodu
zasilajacego.

UWAGA
Pompa powinna znajdowac sie pod wodg przez caty czas pracy. Nalezy uwaza¢ na okablowanie.

Jesli pompa nie jest uzywana przez dtuzszy czas, nalezy ja zdemontowac i wytrzeé$rube oraz korpus. Przetrze¢ olejem roslinnym.

Podczas pompowania nalezy upewnic sie, ze wokdt pompy znajduje sie wystarezajaea ilos¢ wody. Nie wolno pracowac bez wody.

Panele fotowoltaiczne nalezy umiesci¢ w miejscu o duzym nastonecznieniu, w kierunku pothoenym (pdtkula potudniowa) lub potudniowym (pétkula
pétnocna). Jesli kat nachylenia panelu jest staty, dobrze bytoby, gdyby byt on réwny szerokosci geograficznej uzytkownika.

Nie nalezy pozostawia¢ pompy poza woda, nawet na chwile.
Nie uzywaj pompy w brudnej wodzie.
Nie nalezy demontowac pompy i skrzynki sterowniczej.

Tryb pracy

Aktywacja do uruchomienia
Po podtaczeniu do zasilania elektrycznego, domysiny system uruchamia sie i pompa uruchamia sie natychmiast bez testowania zbiornika wody (bez warunkéw
wytaczenia).

Przycisk Start
W trybie wytgczenia nacisnij przycisk., aby wtaczy¢ pompe bez sprawdzania zbiornika wody (bez warunkéw wytaczenia).

Brak wody do rozruchu
Jesli system uruchomi sie i pompa przestanie dziataé, a przetacznik braku wody jest zamkniety, pompa uruchomi sie natychmiast. (Zacisk sygnatu TL
centralnego panelu sterowania jest podtaczony do zacisku COM).

Zatrzymywanie pompy

Dziatanie przetacznika ptywakowego

W trybie roboczym, gdy przetgcznik petnej wody jest zamkniety, pompa zatrzymuje sie natychmiast. (Zacisk sygnatu TH centralnego panelu sterowania jest
podtaczony do zacisku COM i $wieci sie dioda FULL).

W trybie pracy, gdy przetacznik niskiego poziomu wody jest zamkniety, pompa zatrzymuje sie natychmiast (zacisk sygnatu WEL centralnej ptyty sterujacej jest
podtaczony do zacisku COM i $wieci sie P48).

Wytaczenie pompowania na sucho
Jesli pompa wody pracuje nieprzerwanie przez pewien czas, a moc jest mniejsza niz ustawiona moc przy biezacej predkosci i trwa przez 20 sekund, pompa
zatrzyma sie natychmiast i zgtosi btad P48. Po 10 minutach btad zostanie usuniety.

Przycisk Stop
W trybie pracy nacisnij . przycisk , aby wytgczy¢ pompe.

-
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Dziatanie pompy

Przy kazdym uruchomieniu pompa rozpoznaje tryb zasilania DC (akumulator) i PV (energia stoneczna) przez 10 sekund, a nastepnie przetacza sie na
odpowiedni tryb. Ustawiona predkos¢ jest niewazna podczas procesu rozpoznawania.

Tryb DC (akumulator)

W trybie DC (bateryjnym) predko$¢ pompy mozna regulowac w zakresie 1000-4000 obr. Domyslne ustawienie predkosci to 4000 obr/min. Gdy pompa pracuje,
napiecie zasilania DC (akumulatora) bedzie nadal spadac, aby zapobiec nadmiernemu roztadowaniu.

Gdy napiecie jest nizsze niz odpowiednie napiecie zabezpieczenia elektrycznego, pompa przestanie dziatac.

Dziatanie PV
W trybie PV predkos¢ ustawienia pompy jest podobna do trybu DC, a maksymalna predkos¢ wynosi 4000 obr. Predkos¢ robocza pompy réwniez zalezy od
aktualnej mocy stoneczne;j.

Monitorowanie punktu mocy maksymalnej

Gdy Swiatto stoneczne jest wzmacniane, moc wyjsciowa panelu stonecznego wzrasta, predkos¢ pompy wzrasta i odwrotnie.

W trybie PV wskaznik MPPT miga. Jesli miga szybciej, oznacza to, ze biezacy punkt pracy jest blizszy maksymalnemu punktowi pracy. Jesli wskaznik miga
wolniej lub wcale, oznacza to, ze monitorowany jest maksymalny punkt mocy.

Gdy energia stoneczna jest niewystarczajaca, predko$¢ pompy bedzie nadal spadac. Gdy predkos¢ spadnie do 600 obr/min, pompa zatrzyma sie i zgtosi btad
P46 po 3 sekundach.

Gdy energia sfoneczna jest niewystarczajgca do utrzymania biezgcego rozruchu lub pracy systemu, napiecie wyjsciowe paneli stonecznych gwattownie
spadnie. Gdy minimalne napiecie spadnie do najnizszego napiecia systemu i utrzyma sie przez 10 sekund, urzadzenie zgtosi btad "PL". Sprébuj ponownie
uruchomié system 5 razy. Jesli btad "PL" nadal sie pojawia, nalezy odczeka¢ 30 minut w tym stanie, a nastepnie sprébowac ponownie uruchomic¢ system.

Zabezpieczenie przed odwrotnym podtgczeniem

Jesli dodatnie i ujemne potaczenie zasilania zostanie zamienione, sterownik bedzie nadal alarmowat.

Ochrona przed suchobiegiem

Funkcja ta odnosi sie do pompy pompujgcej wode ze studni. System moze automatycznie wykry¢ stan suszy, a tym samym pompa automatycznie przestanie
dziata¢ zgodnie z okreslonym harmonogramem.

Ochrona przed suchobiegiem jest skuteczna we wszystkich trybach. pracy, trybie recznym, modelu z wyfgcznikiem ptywakowym i trybie solarnym. Pompa
pozostanie w trybie gotowosci przez 30 minut, aby ponownie rozpoczaé prace. Zacznie ponownie wykrywacé, czy jest woda, a jesli jej nie ma, automatycznie
przestanie dziataé. Jesli woda sie pojawi, pompa bedzie kontynuowac p ra c e icykl bedzie sie powtarzac.

SERWIS | KONSERWACIA

Po 3000 godzin pracy nalezy wymieni¢ uszkodzone elementy (takie jak tozysko, pierscien uszczelniajgcy, uszczelnienie mechaniczne), w przeciwnym razie moze
dojs¢ do znacznie powazniejszych uszkodzen.
Jesli pompa nie jest uzywana przez dtuzszy czas, nalezy jg wyczysci¢ i umiesci¢ w suchym@i dobrze wentylowanym miejscu, aby utrzymac ja w dobrym stanie.

-
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INFORMACIE O BLEDACH | METODY ROZWIAZYWANIA PROBLEMOW

Czasy

Kod

migotania | bfedu Opis btedu Powéd/Rozwigzanie Procedura odzyskiwania
. ° Mc,J.del silnika nie pasuje, wybierz odpowiednie pompy. Kod btedu zostanie usuniety po 30 sekundach od jego
1 PO Sprzetowe przekroczenie | ¢ Tréjfazowe zwarcie UVW, ponowne okablowanie w celu P L . . P
L . - wyswietlenia i rozruch zostanie przywrdcony. Sprébuj 5
pradu zapewnienia normalnej instalacji UVW. razy
) P51 Ochrona przed wysokim * Napiecie wejsciowe jest zbyt niskie, rozdziel moc zgodnie z
. charakterystyka elektryczna.
napieciem Po powrocie napiecia do normalnego poziomu,
 Napiecie wejsciowe jest zbyt niskie, zapoznaj sie ze specyfikacja opéinienie wynosi 30 sekund, abysuna¢ kodbtedu, a
i i ¢ nastepnie zostanie wykonane uruchomienie.
3 PL Ochrona przed niskim elektryczna odpowiedniego modelu, aby uzyskaé ptynna €p Y|
o dystrybucje mocy.
napieciem ¢ Wybdr panelu stonecznego jest nieprawidtowy, nalezy
zapoznac sie z zalecanym wyborem.
Po pierwszych 5 btedach nalezy odczekac 30 sekund, aby
4 pa3 Ochrona faz ¢ Obwod tréjfazowy UVW otwarty, podtgcz ponownie skasowac¢ kod btedu i wznowi¢ uruchamianie systemu.
¥ okablowanie, aby zapewni¢ niezawodne potaczenie. Nastepnie za kazdym razem, gdy wystapi btad, nastapi
30-minutowe opdznienie w celu wyczyszczenia kodu
btedu i wznowienia rozruchu.
5 P60 Wysoka themperatura ¢ Temperatura kontrolera MCU przekracza 90°C. Automatyczne czyszczenie, gdy temperatura jest
ochrona normalna.
o [ | ocwompmed | oo pomaywoind et sbiouane et v
blokowaniem pasuj P WY P apompe 3
¢ Przedtuzacz pompy wodnej jest zbyt dtugi, nalezy go skrdcic. L i , i
Zabezpieczenie silnika ¢ Niedopasowanie modelu silnika, wybierz odpowiednia wode Po wystapieniu pierwszych 5 btedow nastepuje 30-
7 P45 przed zejéciem ze 0. sekundowe opéznienie w celu skasowania kodu btedu i
stopnia wznowienia uruchamiania. Po kazdym kolejnym btedzie
30-sekundowe opdznienie kasuje kod btedu i przywraca
¢ Przedtuzacz pompy wodnej jest zbyt dtugi, nalezy go skrocic. uruchamianie.
3 pa7 Zabezpieczenie przed ¢ Niedopasowanie modelu silnika, wybierz odpowiednia wode
K . pompa.
nadmierng predkoscia
¢ Powietrze z pompy.ni€ zostato oproznione, wytacz zasilanie, Po wystaplenllf, Q|erwszych 3 biedéw -nastepuje Gof
] h o sekundowe opéznienie w celu skasowania kodu btedu i
9 P48 Ochrona przed suchym odczekaj 30 sekund na ponowne wtaczenie zasilania i uruchom S R . .
X om wznowienia rozruchu. Po kazdym kolejnym btedzie kod
pompowaniem pompe. N . . btedu jest kasowany z 10-minutowym opdznieniem i
¢ Brak wody w zbiorniku, sprawdz doptyw-wody i uruchom I
) uruchamianie jest przywracane.
ponownie.
* Model silnika nie pasuje, wybierz odpowiednirmodel silnika.
pompy. Po wystapieniu pierwszych 5 btedéw nastepuje 30-
10 pa6 Ochrona przed niskim . Przed'quacz pompyjest. zbyt diu'g|, 'nalezy goskracic. sekundlow.e opdznienie na .skasowam-e kodu b’{qdu i
b * Moc jest zbyt niska, zwieksz zasilanie. wznowienie rozruchu. Po kazdym kolejnym btedzie kod
poborem mocy * tozysko pompy jest zablokowane, wyczys¢ tozyska. btedu  zostanie  wyczyszczony z  10-minutowym
opdznieniem i rozruch zostanie przywrdcony.
Ochrona przed Po pierwszym btedzie nalezy odczeka¢ 60 sekund, aby
11 P48 na p * Brak wody w zbiorniku, sprawdz doptyw wody.i uruchom skasowac kod btedu i wznowi¢ uruchamianie. Po kazdym
niedoborem wody . X X .
Weil ponownie. kolejnym btedzie kod btedu zostanie wyczyszczony po 10
minutach, a nastepnie nastgpi ponowne uruchomienie.
Petna ochrona wiezy ¢ Zbiornik wody jest peten wody, poczekaj, az znacznik Po plerwlszym biedu'e naIezY’odczekac' 60. sekund,_ aby
12 PEENY ciénien tvwakowy zbiornika wody zgaénie i uruchom go poncwnie skasowac kod btedu i wznowi¢ uruchamianie. Po kazdym
Py Y V28 gop : kolejnym btedzie kod btedu zostanie wyczyszczony po 10
minutach, a nastepnie nastgpi ponowne uruchomienie.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

OL NAEKTPLKEG CUOKEVEG EXOUV KATOOKEUOOTEL e auoTnpd mpdTuTa tou €xeL BEoeL n eTal-
pela kat cuvaAdouV pE Ta EVPWTAIKA TIPOTUTIAL TIOLOTNTAG. Mol TIG NAEKTPLKEG CUOKEUEG TNG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 LNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV ylo emayyeApatikn xpnon. H woxig tng eyyunong ekva amd tnv nuepopnvia ayopds
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SLKOLWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
PAgG TNG NAEKTPLKAG CUOKEUNG (amdSeLEn ALavikng A TLLOAGYLO0). Z€ Kapia epintwon n etat-
pela ev KAAUTITEL TN OXETIKA Satdvn avToAAKTIKWY Kat epyaciag edv kot epocov 5& cuvo-
Sevetal amd avtiypado Tou mapaoTatikol ayopds. & MEPITTWOoN TOU N EMLOKEUN TIPETEL
va yivel oto service pag n damavn petadopdg (amd kat mpog) Bapuvel € ohokAfpou Tov
arooTtoléa. OL NAEKTPLKEG CUOKEUEG AITOOTEAAOVTOL VLA TNV ETILOKELT TOUG 0TNV ETalpeia A
oe €€0UOLOSOTNEVO CUVEPYELD [E TOV EVEESELYEVO TPOTIO KOl LECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtaAhokTtikd ou dBeipovtal pucLohoyikd and tn xprion toug (kapBouvakia, KoAwsLo,
Slakomreg, GoPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) JUOKEUEG OV £XOUV UTIOOTEL {NWULIEG OO T Un cuppdpdwaon He TG o8nyieg Tou Kata-
OKEUQOTH.

3) Zuokeuég pe AT ouvtripnon.

4) Xprion pn evedelypéviv €§apTnATWY.

5) Zuokeuég ou €xouv mapaxwpnBei xwplg olkovopLkr emBapuvon.

6) BAafn mou odeiletal oe nAektpikr) cUVSEDN O TAON SLAPOPETIKN Ao TV avaypodope-
VN OTNV TWVOKiS oL CUGKEUNG.

7) 20vbeon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaoAn tng Tdong Tou PeVUATOC,.

9) BAABN mou mpokUTteL and t xprion oApupol vepou.

10) BAGBN 1) kakn Aettoupyia mou xet pokU el amod MANUUEAR KaBapLlopd TG NAEKTPLKAG
OUOKEUNG.

11) Emadr) TG NAEKTPLKAG CUCKEUNG e XNILKE , i BAGBN amd vypaoia, StaBpwon.

12) HAEKTPLKEG CUOKEUEG TIOU €XOUV UTLOOTEL TPOTOMOLAOELG — AANAYEG 1} €XOUV QVOLXTEL
and pn eouclodotnuévo cuvepyeio.

13) Snaopéva pépn/e€aptripata éattiog un opdrg xpHRons.

14) HAEKTPLKEG CUOKEUEG TTOU XPNOLLOTIOLOUVTAL Lol EVOLKLOON.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVTIKATACTAGN TOU EEAPTH LLOTOG TIOU EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWLA 1) aoToxia UALKoU. Ze mepintwon EAAeldNG avTaAAakTkoU n etat-
peia Slatnpel To SKAlWHA AVTIKATAOTAONG TNG NAEKTPLKIG CUOKEUNGUE GANO avTioToL O
povtélo. Metd tn Slekmepaiwon eyyvnong Sev emUNKUVETAL OUTE QVAVEWVETOL O XPOVOG
£yyUNONG TG NAEKTPLKAG CUOKEUNG. AVTIKATAOTOON AVTOAAQKTLKOU HE XPEWON ETULOKEUNG,
KoAUTITETAL ATT6 1 Xp6vo eyyunon KoArg Aettoupylag, e mpolnoBeon tnv Tpnon Twvdpwy
€yyUnong. Ta avtoAaKTIKA 1) OL NAEKTPLKEG CUOKEVEG TaL OOl avTIKaOioTOTaL TTopaE-
VOUV TNV KATOXH TNG ETAUPELG paG. ANEG AMALTHOELG, EKTOG o QUTEG TIou avadépovtal
o€ aUTO TO €VTUTIO £yyUNONG emokeug A BAaBwv NAeKTPLKWY CUCKEUWY, Sev LoxUouv. Mo
™V eyyunon auth LoxVeL To EAANVLKS Sikato.

WARRANTY
EN

Les appareils électriques ont été fabriqués conformément aux normes strictes établies
par notre société, qui sont alignées sur les normes de qualité européennes respecti-
ves. Les appareils électriques de notre société bénéficient d’une période de garantie de
24 mois pour un usage non professionnel et de 12 mois pour un usage professionnel. La
garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garan-
tie est le document d’achat de I'appareil (ticket de caisse ou facture). La société ne cou-
vrira en aucun cas le colt des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si
une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée
par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller et retour) sont entierement
a la charge de I'expéditeur (client). Les appareils électriques doivent étre envoyés pour
réparation a l'entreprise ou a un atelier agréé par le moyen de transport approprié.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Appareils électriques endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
3) Appareils électriques mal entretenus.

4) Utilisation d’accessoires inappropriés.

5) Appareils électriques donnés gratuitement a des tiers.

6) Dommages dus a un branchement électrique a une tension différente de celle indiquée
sur la plaque de I'appareil.

7) Raccordement a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Modification de la tension du courant.

9) Dommages résultant de |'utilisation d’eau salée.

10) Dommages ou dysfonctionnements résultant d’'une procédure de nettoyage incorrecte
de I'appareil.

11) Contact de I'appareil électrique avec des produits chimiques ou dommages dus a I’hu-
midité ou a la corrosion.

12) Les appareils électriques qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.
13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les appareils électriques utilisés pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un
défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechan-
ge spécifique, 'entreprise se réserve le droit de remplacer I'appareil électrique par un autre
modele correspondant. Une fois toutes les procédures de garantie terminées, la période de
garantie de I'appareil électrique ne sera ni prolongée ni renouvelée. Le remplacement d’une
piéce détachée, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon
fonctionnement d’un an, a condition que les conditions de la garantie soient respectées. Les
piéces de rechange ou les appareils électriques remplacés restent en possession de notre
société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire de garantie, con-
cernhant la réparation des appareils électriques ou leur endommagement, ne s’appliquent
pas. La loi grecque et les réglementations correspondantes s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The electrical appliances have been manufactured according to strict standards, set by our
company, which are aligned with the respective European quality standards. The electrical
appliances of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-pro-
fessional use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of pur-
chase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the appliance
(retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost
of spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of
transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The electrical applianc-
es must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Electrical appliances damaged as a result of non-compliance with the instructions of the
manufacturer.

3) Electrical appliances poorly maintained.

4) Use of inappropriate accessories.

5) Electrical appliances given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water.

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the appliance.
11) Contact of the electrical appliance with chemicals, or damage as a result of moisture
or corrosion.

12) Electrical appliances that have been modified or opened by unauthorized personnel.
13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Electrical appliances used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the electrical appliance with another corresponding model.
After all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the electrical
appliance shall not be extended or renewed. The replacement of a spare part, along with
repair charge, is covered by a 1 year warranty of good operation, provided that the warranty
terms are met. The spare parts or electrical appliances that are replaced remain in the pos-
session of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form,
regarding the repair of electrical appliances or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

Gli apparecchi/elettrici sono stati prodotti secondo i rigorosi standard stabiliti dalla nos-
tra azienda, che sono in linea con i'rispettivi standard di qualita europei. Gli apparecchi
elettrici della nostra azienda_hanno.un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 'mesiper uso professionale:La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodottosLa prova del diritto-alla garanzia é il documento di acquisto dell’apparec-
chio (scontrina fiseale o fattura). In nessun caso l'azienda coprira il costo dei pezzi di ri-
cambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto.,Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nos-
tro servizio di assistenza, i costi di trasporto (andata e ritorno) sono interamente a cari-
co del mittente (cliente). Gli apparecchi elettrici devono essere inviati per la riparazione
all'azienda o a un’officina autorizzata con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Parti di ricambio che si usurano naturalmente in seguito all’'uso (spazzole, cavi, interrutto-
ri, caricabatterie, bobine, ecc.).

2) Apparecchi elettrici danneggiati a causa del mancato rispetto delle istruzioni del produttore.
3) Apparecchiature elettriche sottoposte a scarsa manutenzione.

4) Utilizzo di accessori inadeguati.

5) Apparecchiature elettriche cedute a terzi a titolo gratuito.

6) Danni dovuti a un collegamento elettrico a una tensione diversa da quella indicata sulla
targhetta dell’apparecchio.

7) Collegamento a una rete elettrica non collegata a terra.

8) Variazione della tensione di corrente.

9) Danni dovuti all’utilizzo di acqua salata.

10) Danni o malfunzionamenti derivanti da una procedura di pulizia impropria dell’appar-
ecchio.

11) Contatto dell’apparecchio elettrico con sostanze chimiche o danni dovuti a umidita o
corrosione.

12) Apparecchi elettrici modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Apparecchi elettrici utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fab-
bricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'apparecchio elettrico con un altro modello corrispondente. Dopo
la conclusione di tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell'apparecchio elettrico
non potra essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al co-
sto della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione
che vengano rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli apparecchi elettrici sosti-
tuiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in que-
sto modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di apparecchi elettrici o il loro danneggiamen-
to, non sono applicabili. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Pajisjet elektrike jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania joné,
té cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Pajisjet elektro-
shtépiake té kompanisé soné pajisen me garancion 24 muaj pér pérdorim jo profesional
dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme gé nga data e blerjes
sé produktit. Déshmi e té drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé pajisjes (faturé
ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané kompania nuk do té mbulojé koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orét pérkatése té kérkuara té punés, pérveg nése paragitet njé
kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit, kostoja e transportit (nga dhe nga) mbulohet térésisht nga dérguesi (klienti). Paji-
sjet elektrike duhet té dérgohen pér riparim né kompani ose né njé punishte té autorizuar
né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel ipaautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Pajisjet elektrike gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt né
prodhim ose defekt material. Né rast t& mungesés sé njé pjese kémbimi té veganté, kom-
pania rezervon té drejtén té zévendésojé pajisjen elektrike me njé model tjetér pérkatés.
Pasi té kené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé pajisjes
elektrike nuk do té zgjatet ose rinovohet. Ndérrimi i njé pjese rezervé, sé bashku me tarifén
e riparimit, mbulohet nga njé garanci 1 vjegare pér funksionimin e miré, me kusht gé té re-
spektohen kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose pajisjet elektrike gé ndérrohen mbe-
ten né posedim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formular
garancie, né lidhje me riparimin e pajisjeve elektrike ose démtimin e tyre, nukizbatohen. Ligji
grek dhe rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

GARANCIA

Elektricni uredaji su proizvedeni po strogim standardima koje je postavila nasa kompa-
nija, a koji su uskladeni sa odgovarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni
uredaji nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i
12 meseci za profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
o garantnom pravu je dokument o kupovini uredaja (maloprodajni racun ili faktura). Pre-
duzece ni pod kojim okolnostima nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i od-
govarajuce radno vreme osim ako se ne priloZi kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da
popravku treba da uradi nas servis, trosak transporta (do i od) u potpunosti snosi posilja-
lac (klijent). Elektri¢ni uredaji se moraju poslati na popravku u preduzece ili u ovlaséenu
radionicu na odgovarajuci nacin i prevozno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Elektri¢ni uredaji oSteceni usled nepostovanja uputstava proizvodaca.

3) Elektri¢ni uredaji su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajuceg pribora.

5) Elektri¢ni uredaji dati tre¢im licima bez naknade.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na naponu koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode.

10) Ostecenije ili kvar nastao usled nepravilnog postupka ¢is¢enja uredaja.

11) Dodir elektricnog uredaja sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Elektri¢nih uredaja koji su modifikovani ili otvoreni od strane neovlas¢enog lica.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Elektri¢ni uredaji koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja proizvodni nedosta-
tak ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava
pravo da zameni elektri¢ni aparat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih ga-
rantnih postupaka, garantni rok elektricnog uredaja se ne moZe produZavati niti obnavljati.
Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom od 1 godine
za dobar rad, pod uslovom da su ispunjeni uslovi garancije. Rezervni delovi ili elektri¢ni apa-
rati koji se zamene ostaju u posedu nase kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom
obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nih uredaja ili njihovim oSteéenjem, ne vaze.
Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajuéi propisi.

ZARUKA

Elektri¢ni aparati so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z
ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricne aparate naSega podjetja velja
garancija 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo.
Garancija velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupna listina
aparata (kupnina ali raéun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen e je predloZena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti nosi posiljatelj (narocnik). Elektri¢ne naprave je treba poslati v popravilo v podjetje ali
pooblas¢eno delavnico z ustreznim nacinom in prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (SCetke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Elektri¢ne naprave, poskodovane zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Elektri¢ne naprave slabo vzdrzevane.

4) Uporaba neustreznih dodatkov.

5) Elektriéne naprave, dane tretjim osebam brezplaéno.

6) Poskodbe zaradi elektriéne povezave pri napetosti, ki ni navedena na tablici aparata.

7) Prikljucitev na neozemljeno napajanje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Skoda zaradi uporabe slane vode.

10) Poskodbe ali okvare, ki so posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja naprave.

11) Stik elektri¢ne naprave s kemikalijami ali poskodbe zaradi viage ali korozije.

12) Elektri¢ne naprave, ki jih je spremenila ali odprla nepooblaséena oseba.
13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Elektri¢ne naprave, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolocenega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico do zamenjave elektricnega aparata z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok za elektri¢ni aparat ne podaljsuje ali
obnavlja. Zamenjava rezervnega dela, skupaj s stroski popravila, je zajeta z 1-letno garancijo
za dobro delovanje, ¢e so izpolnjeni pogoji garancije. Zamenjani rezervni deli ali elektricni
aparati ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem
obrazcu, glede popravila elektri¢nih naprav ali njihove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo
velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Elektrické spotrebice boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloén-
ostou, ktoré suw sulade s prislu$nymi eurépskymi normami kvality. Na elektrospotrebice
nasej spolocnosti je poskytovana zaruéna doba 24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzivanie
a 12 mesiacov pre profesionalne pouzivanie. Zaruka je platna odo dia zaktpenia produktu.
Dokladom o zaruénom prave je ndkupny:doklad spotrebica (predajny doklad alebo faktura).
Spoloénost za ziadnych okolnosti nebude hradit prislusné néaklady na ndhradné diely a
prislusnyspozadovany.pracovny ¢as, pokial nebude predlozena kopia nakupného dokladu.
V pripade, Ze'opravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az)
znd3a v plnej miere odosielatel (klient). Elektrické spotrebile je potrebné zaslat na opravu
do firmy alebo 'do autorizovanej dielne vhodnym spésobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd.).

2) Elektrické spotrebite poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Elektrické spotrebice su zle udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodného prislusenstva.

5) Elektrospotrebice odovzdané tretim osobdm bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia pri inom napati, ako je uvedené na Stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Skody sposobené pouzitim slanej vody.

10) Poskodenie alebo porucha v désledku nespravneho postupu Cistenia spotrebica.

11) Kontakt elektrického spotrebica s chemikéliami alebo poskodenie v dosledku vlhkosti
alebo korozie.

12) Elektrické spotrebice, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenou osobou.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Elektrické spotrebice pouzivané na prenajom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobnu chybu
alebo poruchu materialu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spolo¢nost
vyhradzuje pravo nahradit elektricky spotrebi¢ inym zodpovedajicim modelom. Po ukonéeni
vsetkych zaruénych procedur sa zarucna doba elektrického spotrebica nepredlzuje ani neob-
novuje. Navymenu nadhradného dielu spolu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka
na bezchybnu prevadzku, ak su dodrzané zaru¢né podmienky. Nahradné diely alebo elektri-
cké spotrebice, ktoré st vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti. Iné poziadavky
ako tie, ktoré su uvedené vtomto zarucnom liste, tykajuce sa opravy elektrickych spotrebic¢ov
alebo ich poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

Enexktpoypeaute ca npou3BeAeHW MO CTPOTWM CTaHAAPTW, OnpefeneHn OT Hawarta
KOMMaHuA, KOWTO ca CbobpaseHM CbC CbOTBETHWUTE eBPOMEeNCKM CTaHAapTM 3a
KauecTBo. EnektpoypeauTe Ha HawaTta ¢pupma ca C rapaHUMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. apaHumaTa
e Ba/MAHa OT JaTtaTa Ha 3aKynyBaHe Ha MpoayKTa. [lokasaTencTBo 3a rapaHLMOHHOTO
NpaBo e JOKYMEHTLT 33 NOKYMKa Ha ypeaa (KacoBa Genexka unm epaktypa). Mpu HUKaKBM
ofcToATeNCTBA KOMNAHWUATA HAMA [a MOKPUE CbOTBETHWTE PasXoAM 3a Pe3epBHU 4YacTu
M CbOTBETHUTE HEobXoAWMM PaboTHM YacoBe, OCBEH aKo He 6bae MPeACTaBeHO Komue
OT [IOKYMeHTa 3a NOKynKa. B ciyyait, ye pemoHTHT TpabBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HaWMA
cepBu3, pasxoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 U OT) ce Noemat M3LUANO OT U3npaLiaya (KAneHTa).
EnektpoypeauTe TpabBea Aa 6bAaT M3NpaTEHM 32 PEMOHT BbB GUpPMaTa Wau B OTOPU3UPaH
cepBM3 C NOAXOAALL HAYMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTH, KOMTO Ce U3HOCBAT NO €CTECTBEH HAYWH BCIEACTBME HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKM, Kabenu, KNYOBe, 3apAAHM YCTPOICTBA, MATPOHHULM U Ap.).

2) Enexktpoypeau, noBpeeHm B pe3yaTaT Ha HecnassaHe Ha UHCTPYKLMUTE Ha NPOU3BOANTENS.
3) Jlowo noaAbpiKaHW eNeKTPUYECKU ypeau.

4) N3non3BaHe Ha HEMOAXOAALLM aKCecoapu.

5) Be3sb3mesHO NpesoCcTaBeHN eNekTPUYECKM ypeam Ha TpeTu nua.

6) MoBpesa NopaAn eN1EeKTPUYECKO CBBP3BAHE NPU HAaNPEXEHWe, PasIMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE33a3eMeH U3TOYHMK Ha 3axpaHBaHe.

8) MpomsAHa B TEKYLLOTO HaMpexeHue.

9) LLleTn B pe3ynTat Ha ynoTpebata Ha coneHa Boaa.

10) MoBspesa MAM HEM3MPABHOCT B PE3yATaT Ha HeNpaBWU/IHA NpoLeAypa 3a NOYUCTBaHE Ha
ypeaa.

11) KOHTaKT Ha eNeKTPUYECKUA YPes C XMMUKAAWU WK, NOBpeaa B pesyaTaT Ha BAara uamn
Kopo3uA.

12) EneKTpU4EeCcKM ypeau, Kouto ca 6unu mognduLumMpanm uav oTBapsHU OT HEOTOPU3UPAH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acT1/KOMMNOHEHTH B pe3y/TaT Ha HenoaxoasLa ynotpeba.

14) EneKTpoypeAav U3Mnoa3BaHu Noj, Haem.

lapaHumaTa nokpusa camo 6e3nnaTHa NOAMAHA Ha KOMMOHEHT, KOWTO npeAacTasnssa
Npou3BOACTBEH AedeKT UauM maTepuanHa nospena. Mpu avnca Ha KOHKPETHA pe3epBHA
yacT pupmata cu 3anassa NpaBOTO Aa 3aMeHU enekTpoypeaa € APYr CbOTBETEH MoAaen.
Cnep, nNpuKAtOYBaHE HA BCUMYKM FapaHUMOHHM npoueaypw, rapaHUUMOHHUAT CPOK Ha
eNeKTPUYECKUA ypes He Moxe fa 6bae yAb/KaBaH AU NoAHOBEH. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa
4acT, 3aeflHO C TaKcaTa 3a PEMOHT, ce MOKpMBa OT 1 roauHa rapaHuma 3amo6pa pabora,
npu ycnoBue 4Ye Ca CMaseHU rapaHUMOHHWUTE ycnoBuA. CMEHeHUTe pe3epBHU YacTu
WU eNekTpoypean OCTaBaT NpUTEXaHWe Ha Hawata ¢upma. U3UCKBaHWA, pasanuyHu oT
NOCOYeHUTe B Tasn rapaHUMOHHA pOPMa, OTHOCHO PEMOHT HA ENEKTPUYECKN YPEeaun Uan
noBpeaa Ha TAX, He ce npuaarat. MPBLKMAT 3aKOH U CbOTBETHUTE pasnopeadu ce npunarat
3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE

EnexkTpuyHMTE anapatv ce NpousBefeHW No CTPOru CTaHAApAMW, NOCTaBEHW Of HalaTa
KOMMaHWja, KOM Ce YCOrNaceHW CO COOABETHWUTE EeBPOMCKWM CTaHAAPAM 3@ KBaAuTeT.
EnexkTpuyHMTE anapaTtu Ha HawaTta KomnaHwuja ce ob6es3befeHW CO rapaHTeEH PoK og 24
meceuy 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecuoHanHa ynorpeba.
FapaHumjaTa Baxu 0, AaTYMOT Ha KynyBatbe Ha NPou3BOAOT. [loKa3 3a rapaHLMCKOTO NPaBo
€ KynonpogaxHWOT [OKYMEHT Ha anapaTtoT (noTepAa 3a masnonpogaxba uaum daktypa).
KomnaHwujaTa BO HWKO]j C/y4aj HeMa fa rv MOKpue peneBaHTHWTE TPOLIOLM 3a pe3epBHU
[leNI0BM U COOABETHOTO NOTPe6HO paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He Ce NPUKaXKe Konwja o
KYNonpoAaKHUOT AOKYMEHT. Bo cnydaj nonpaBkaTa Aa ja M3BPLIM HALIMOT CepBUCEH
oagen, TpolwoumTe 3a Npeso3 (40 M 04) LENOCHO Ce Ha ToBap Ha MCMpaKayoT (KAMEHTOT).
EnexkTpuuHMTE anapatv mopa Aa ce ucnpartaT Ha Nonpaska Ao dupmata uam 4o oBaacTeHa
aBTOMExXaHM4ap Ha COOABETEH HAuMH U NPEBO3HO CPeLCTBO.

OCNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHY AEN0BM KOU Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NOCNeANLIA HA KOpUCTerbe (YeTKK, Kabau,
NPeKMHYBauw, NOSHAYM, GyTEPU UTH.).

2) ENeKTpUYHM anapaTtv OLITETEHU KaKo Pe3ynTaT Ha HEMouuTyBakbe Ha ynaTcTeaTa Ha
NPON3BOANUTENOT.

3) ENeKTPUYHWTE anapaTu /OO OAPIKYBaHMU.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHM AOAATOLM.

5) ENeKTpWUYHM anapaT Kou ce AaBaaT Ha TpeTu anua becnaaTtHo.

6) OwTeTyBatbe NOPAAN €NEKTPUYHO NOBP3YBakbe HA HAMOH Pas3/iNyeH Of, OHOj HaBeaEeH Ha
naovaTta Ha anapartor.

7) Nosp3yBakbe co Hanojysarbe 6e3 3a3emjyBarbe.

8) MpomeHa Ha CTPYjHUOT HamnoH.

9) WTeTa WTo npowusnerysa o ynotpebarta Ha coneHa Boaa.

10) OwTeTyBatbe UM HEMCMPABHOCT KAaKo PE3yATaT Ha HenmpaBKU/IHa NpoLeaypa 3a YncTerbe
Ha anapaTorT.

11) KOHTaKT Ha eNeKTPUYHUOT anapaTt Co XeMWUKaIUKU UK OLITETYBatbEe KaKO Pe3ynTaT Ha
BJ1ara Uan Koposuja.

12) ENeKTpMYHM anapatu Kou ce MoandULMPaHN UK OTBOPEHU OA HEOBACTEH NEpPCoHan.
13) CKpLIeHn Aen0BM/KOMMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) ENEeKTPMYHM anapaTt WTO Ce KOPUCTAT 33 U3HAjMYBatbE.

lapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa
npoussoacTBeH AedekT uan pedekT Ha maTepwujanoT. Bo cayyaj Ha HepocTaTok Ha
cneupduyeH pesepseH Aen, KOMNaHWjaTa ro 334p»KyBa NPaBoTO Aa o 3aMEHU eNEKTPUYHUOT
anapat co apyr cooaseteH mogen. OTKaKO Ke ce 3aBpLuaT CUTe rapaHTHU mpoueaypu,
rapaHTHUOT POK HA ENEKTPUYHMOT anapaT HemMa Aa ce NPoAOXKYBa UM 06HOBYBA. 3ameHaTa
Ha pe3epBHUOT Je/, 3aeAHO CO HamiaTaTa 3a NonpasKa, € NoKPUeHa Co rapaHumja og 1
rofnHa 3a fo6po paboTerse, Nog, yca0B Aa ce 3anasaT yc/0BuTe 3a rapaHumja. PesepBHuTe
AEeN0BU UM ENEKTPUYHUTE anapaTy KoM Ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha
Hallata KomnaHuja. baparaTta, OCBEH OHWE HaBeAeHW BO OBOj rapaHTeH ¢opmynap, BO
BPCKa CO NONPaBKa Ha eNeKTPUYHU anapaT AWM HUBHM OLUTETYBAHA, HE CEe NPUMEHyYBaar.
3a oBaarrapaHuMja ce NPUMeHYBaaT rPYKMTE 3aKOHU U PeNaTUBHUTE perynaTmeu.

GARANCIA

Aparatele electrice au fost fabricate dupa standarde stricte, stabilite de firma noastra, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Aparatele electrice ale firmei
noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpadrare al aparatului (bon de vanzare
cu améanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuati de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Aparatele electrice trebuie trimise spre reparatie la firma sau la un atelier
autorizat in modul si mijlocul de transport corespunzator.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Aparatele electrice deteriorate ca urmare a nerespectdrii instructiunilor producdtorului.
3) Aparate electrice prost intretinute.

4) Utilizarea de accesorii neadecvate.

5) Aparatele electrice date terte entitati gratuit.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectare la o sursd de alimentare fara impamantare.

8) Modificarea tensiunii curente.

9) Daune rezultate din utilizarea apei sarate.

10) Deteriorari sau defectiuni rezultate din procedura de curdtare necorespunzdtoare a
aparatului.

11) Contactul aparatului electric cu substante chimice sau deteriorare ca urmare a umiditatii
sau coroziunii.

12) Aparate electrice care au fost modificate sau deschise de personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Aparate electrice folosite pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezinta un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania fsi
rezerva dreptul de a inlocui aparatul electric cu un alt model corespunzator. Dupa ce toate
procedurile de garantie au fost incheiate, perioada de garantie a aparatului electric nu va fi
prelungitd sau reinnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb, impreuni cu taxa de reparatie,
este acoperitd de o garantie de 1 an de buna functionare, cu conditia respectarii conditiilor
de garantie. Piesele de schimb sau aparatele electrice care sunt inlocuite raman in posesia
firmei noastre. Cerintele, altele decat cele mentionate in acest formular de garantie, privind
repararea aparatelor electrice sau deteriorarea acestora, nu se aplica. La aceastd garantie se
aplica legea greacd si reglementdrile aferente.

Az elektromas késziilékek a cégiink altal, meghatarozott szigoru szabvanyok szerint késziil-
tek, amelyek megfelelnek a mindenkori eurdpai mingségi szabvanyoknak. Céglink elektro-
mos készulékeire nem-professzionalis hasznalat-esetén 24 hdnap, professziondlis hasznalat
esetén 12 honap garanciat vallalunk. A garancia a termék vdasérldsdnak napjatol érvényes.
A garancidlis jog igazolasa a készilék vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy
szamla). A vallalat semmilyen korilmények koézott nem fedezi a potalkatrészek és a vo-
natkozo elGirt munkaidé,kéltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasarlasi bizonylat masolatat.
Abban az esetben, ha asjavitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan)
kéltsége teljes mértékben a feladét (megrendel6t) terheli. Az elektromos készulékeket a
megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel javitasra kell kildeni a céghez vagy egy erre felhatal-
mazott méhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kévetkeztében természetes mddon elhasznédlddo potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa miatt megsérult elektromos készilékek.

3) Rosszul karbantartott elektromos készulékek.

4) Nem megfeleld tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott elektromos készuilékek.

6) A készulék tablajan feltintetetttdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozas okozta kar.
7) Csatlakoztatds nem foldelt tdpegységhez.

8) Az aramfesziiltség valtozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok.

10) A készulék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredd sériilés vagy meghibasodas.

11) Az elektromos készulék vegyszerekkel vald érintkezése, vagy nedvesség vagy korrézio
okozta sérulés.

12) Olyan elektromos késziilékek, amelyeket illetéktelen személy mddositott vagy nyitott fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
14) Bérelhet6 elektromos készilékek.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatoé alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy az elektromos készuil-
éket egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes jotéllasi eljaras befejezése utan az
elektromos késziilék jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy ujithaté meg. Az alkatrész
cseréjére a javitdsi dijjal egyutt 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik, amennyiben a jotallasi
feltételek teljestlnek. A kicserélt alkatrészek vagy elektromos készuilékek cégiink birtokdban
maradnak. Az elektromos készuilékek javitasara vagy karosodasara vonatkozo, a jelen jotalla-
si nyilatkozaton nem szereplé kovetelmények nem érvényesek. Erre a garancidra a gorog

torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MIT

L-apparati elettrici gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita Ewropej rispettivi. L-apparati elettrici
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xi-
ri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-apparat (ircevuta
bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-apparati elettrici
ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod
u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nugqgas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzumhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent li-jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija tirrizerva
d-dritt li tissostitwixxi [-apparat elettriku b’mudell korrispondenti iehor. Wara li I-proceduri
ta’ garanzija kollha jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ |-apparat elettriku m’ghan-
dux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part, flimkien mal-hlas tat-tiswija, hija
koperta minn garanzija ta’ sena ta ‘thaddim tajjeb, sakemm it-termini tal<garanzija jigu sodis-
fatti. L-ispare parts jew l-apparati elettrici li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija
taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija
ta’ apparat elettriku jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti_relattivi
japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektri¢ni uredaji proizvedeni su prema strogim standardima koje je postavila nasa tvrtka, a
koji su uskladeni s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni uredaji nase
tvrtke imaju jamstveni rok od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za pro-
fesionalnu uporabu. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava iz jamstva je
dokument o kupnji uredaja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti
relevantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne
predodi kopija dokumenta o kupnji. U sluc¢aju da popravak mora obaviti nas servis, troskove
prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Elektri¢cne uredaje potrebno je posla-
ti na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu odgovaraju¢im nacinom i prijevoznim
sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteéeni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili greSku u materijalu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene elektricnog uredaja drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih
jamstvenih postupaka, jamstveni rok elektricnog uredaja ne moze se produZiti niti obnoviti.
Zamjena rezervnog dijela, zajedno s troskovima popravka, pokrivena je 1-godis$njim jamst-
vom ispravnog rada, pod uvjetom da su ispunjeni uvjeti jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelo-
vi ili elektri¢ni uredaji ostaju u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom
obrascu jamstva, koji se odnose na popravak elektricnih uredaja ili njihovo ostecenje, ne
vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.

GWARANCJA
Pl

Los aparatos eléctricos han sido fabricados segln estrictos estandares establecidos por
nuestra empresa, que estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos.
Los electrodomésticos de nuestra empresa cuentan con un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de
compra del aparato (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo
correspondiente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se
presente copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn deba ser realizada
por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre entera-
mente a cargo del remitente (cliente). Los aparatos eléctricos deberan enviarse para su rep-
aracion a la empresa o a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuado.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Recambios que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (escobillas, cables,
interruptores, cargadores, estranguladores, etc.).

2) Aparatos eléctricos dafiados como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones
del fabricante.

3) Aparatos eléctricos en mal estado.

4) Uso de accesorios inadecuados.

5) Aparatos eléctricos entregados gratuitamente a terceras entidades.

6) Dafios por conexion eléctrica a tension distinta a la indicada en la placa del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn sin conexidn a tierra.

8) Cambio en el voltaje actual.

9) Dafios resultantes del uso de agua salada.

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
del aparato.

11) Contacto del aparato eléctrico con productos quimicos, o dafios por humedad o cor-
rosion.

12) Aparatos eléctricos que hayan sido modificados o abiertos por personal no autorizado.
13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Electrodomésticos usados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir el aparato eléctrico por otro modelo correspondiente.
Una vez concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia del aparato
eléctrico no se ampliard ni renovara. La sustitucion de un repuesto, junto con el cargo de
reparacion, esta cubierta por una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, siempre que se
cumplan los términos de la garantia. Los repuestos o aparatos eléctricos sustituidos quedan
en posesion de nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos a los mencionados en
este formulario de garantia con respecto a la reparacidn de aparatos eléctricos o dafios a los
mismos. La ley griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

Urzgdzenia elektryczne zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm usta-
lonych przez nasza firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami
jakosci. Urzadzenia elektryczne naszej firmy objete sa 24-miesieczng gwarancjg w pr-
zypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalne-
go. Gwarancja‘obowigzuje od daty. zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego
jest dokument zakupu urzadzenia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie
pokryje ‘odpowiednich kosztéw czesci zamiennych i odpowiednich wymaganych godzin
pracy, chybaze przedstawiona zostanie kopia-dokumentu zakupu. W przypadku koniecz-
nosci wykonania naprawy. przez nasz serwis, koszt transportu (do i z) w catosci pokrywa
nadawca (klient)., Urzadzenia elektryczne nalezy przesta¢ do naprawy do firmy lub
do autoryzowanego, warsztatu odpowiednim sposobem i $rodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdre zuzywajg sie w sposdb naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetgczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Urzadzenia elektryczne uszkodzone na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Urzadzenia elektryczne s3 Zle konserwowane.

4) Uzywanie nieodpowiednich akcesoriow.

5) Urzadzenia elektryczne przekazywane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem do pradu o napieciu innym niz wskazane na
tabliczce urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego Zrddta zasilania.

8) Zmiana aktualnego napiecia.

9) Uszkodzenia powstate na skutek uzywania stonej wody.

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajgce z nieprawidtowej procedury czyszc-
zenia urzadzenia.

11) Kontakt urzadzenia elektrycznego z chemikaliami lub uszkodzenia na skutek wilgoci lub
korozji.

12) Urzadzenia elektryczne, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony
personel.

13) Uszkodzone cze$ci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Sprzet elektryczny uzywany do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane elementu wykazujacego wade pro-
dukcyjna lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany urzadzenia elektrycznego na inny, odpowiedni model. Po
zakorniczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na urzadzenie elektrycz-
ne nie podlega przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej wraz z optatg za
naprawe objeta jest roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem spetnienia wa-
runkdéw gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub urzadzenia elektryczne pozostaja
wtasnoscig naszej firmy. Nie obowigzuja wymagania inne niz wymienione w niniejszym
formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy urzadzen elektrycznych lub ich uszkod-
zen. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich przepisow.








